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SAŽETAK 

 

Slobodno vrijeme može biti podržavajući kontekst za pozitivan razvoj mladih, ali 

istodobno može predstavljati i kontekst koji može podržati uključivanje mladih u rizična 

ponašanja. Svrha ove doktorske disertacije je istražiti povezanost kvalitete provođenja 

strukturiranog slobodnog vremena mladih s korištenjem alkohola. Uzorak se sastojao od 1.431 

učenika na području Krapinsko-zagorske županije koji su naveli da sudjeluju u strukturiranim 

slobodnim aktivnostima (SSA) u dobi od 14 do 21 godine. U istraživanju je sudjelovalo 44.8% 

djevojaka. U analizi podataka korištena je deskriptivna statistika, pearsonov koeficijent 

korelacije, hijerarhijska regresijska analiza, multinominalna logistička regresija uz računanje 

moderacijskog efekta i poissonova regresija uz računanje moderacijskog efekta. Dobiveni 

rezultati pokazuju da za mladiće, mlade koji percipiraju veću sigurnost tijekom sudjelovanja u 

SSA, one koji su intrinzično ili ekstrinzično motivirani za sudjelovanje u SSA i koji su tijekom 

sudjelovanja u SSA stekli više iskustva razvoja identiteta, iskustva inicijative i više stresnih 

iskustava, postoji veća vjerojatnost da će učestalije sudjelovati u SSA. S druge strane za 

djevojke, mlade koji su amotivirani za sudjelovanje u SSA te koji su tijekom sudjelovanja u 

SSA imali više iskustva s negativnim pritiskom vršnjaka, postoji manja vjerojatnost da će 

učestalije sudjelovati u SSA. Nadalje, istraživanjem nije potvrđeno da spol i dob moderiraju 

odnos između učestalosti sudjelovanja mladih u SSA i konzumacije alkohola. Međutim, 

rezultati su pokazali kako vrsta SSA moderira odnos između učestalosti sudjelovanja mladih u 

SSA i konzumacije alkohola. Ujedno, za mlade kod kojih je izražena identificirana motivacija, 

koji se osjećaju sigurno tijekom sudjelovanja u SSA te koji percipiraju da im je sudjelovanje u 

SSA doprinijelo razvoju iskustva timskog rada i socijalnih vještina te iskustva inicijative postoji 

manja vjerojatnost rizične konzumacije alkohola. S druge strane, mladi koji procjenjuju da su 

ekstrinzično motivirani te da su sudjelovanjem u SSA stekli pozitivnije odnose, razvili mreže 

odraslih i socijalnog kapitala te stekli iskustva identiteta, kao i negativnija iskustva, u većem su 

riziku za konzumaciju alkohola. Rezultati generalno pokazuju kako sudjelovanje u SSA samo 

po sebi ne predstavlja zaštitu, već je potrebno ulagati resurse u jačanje zaštitnih čimbenika 

unutar konteksta slobodnog vremena kako bi se doprinijelo postizanju pozitivnih razvojnih 

ishoda kod mladih. 

 

Ključne riječi: strukturirane slobodne aktivnosti (SSA); učestalost sudjelovanja u SSA; 

iskustva sudjelovanja u SSA; motivacija za sudjelovanje u SSA; kontekst SSA; alkohol; mladi 



ABSTRACT 

 

 Leisure time can be a powerful context for the positive development of young people, 

but at the same time it can also lead to young people becoming involved in risky behaviour. 

The purpose of this thesis is to investigate the relationship between the quality of young people's 

structured leisure time and alcohol consumption. The sample consisted of 1.431 students in 

Krapina-Zagorje County who participated in structured leisure activities (SLA), aged 14 to 21 

years (44.8% female). Descriptive statistics, Pearson's correlation coefficient, hierarchical 

regression analysis, multinomial logistic regression with moderation effect calculation and 

Poisson regression with moderation effect calculation were used for data analysis. The results 

indicate that boys and young people who perceive the context of participation in SLA as safe, 

are externally or intrinsically motivated to participate in SLA, and perceive that participation 

has contributed to their identity development and experiences of initiative, as well as their 

experiences of stress, are more likely to participate frequently in SLA. On the other hand, girls 

and young people who are amotivated to participate in SLA and who experience negative peer 

influences during their participation in SLA are less likely to participate frequently in SLA. In 

addition, the research did not confirm that gender and age moderate the relationship between 

frequency of youth participation in SLA and alcohol consumption. However, the results showed 

that the type of SLA moderates the relationship between the frequency of youth participation 

in SLA and alcohol consumption. In addition, youth who describe themselves as identified 

motivated, feel safe during their participation in SLA and feel that participation in SLA has 

contributed to the development of teamwork and social skills, as well as experiences of 

initiative, are less likely to engage in risky alcohol consumption. On the other hand, young 

people who are perceived as extrinsically motivated and who have had more positive 

relationships, development of adult networks and social capital, and identity experiences and 

more negative experiences as a result of participating in SLA are at higher risk for alcohol use. 

In general, the results show that participation in SLA is not inherently protective, but that it is 

necessary to invest resources in strengthening protective factors in the context of leisure in order 

to contribute to positive developmental outcomes for young people. 

 

Keywords: structured leisure activities (SLA); frequency of SLA participation; experience of 

participation in SLA; motivation to engage in SLA; SLA context; alcohol, youth 

 



PROŠIRENI SAŽETAK 

 

Uz obitelj, školu i zajednicu, slobodno vrijeme jedno je od najvažnijih konteksta u kojem 

se djeca i mladi mogu razvijati. Slobodno vrijeme može biti podržavajući kontekst za pozitivan 

razvoj mladih, ali istodobno može predstavljati i kontekst koji podržava uključenost mladih u 

rizična ponašanja, što može rezultirati korištenjem sredstava ovisnosti, rizičnim seksualnim 

ponašanjem te uključenošću u delinkventna ponašanja. LACE Model, odnosno model 

slobodnih aktivnosti-konteksta-iskustva (eng. model Leisure Activity-Context-Experience), 

predstavlja model usmjeren na razumijevanja razvoja adolescenata kroz slobodno vrijeme te je 

detaljnije predstavljen u radu kao teorijsko polazište istraživanja. 

Ova doktorska disertacija imala je za svrhu istražiti povezanost kvalitete provođenja 

strukturiranog slobodnog vremena mladih s korištenjem alkohola. Cilj istraživanja bio je ispitati 

odnos učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, čimbenika motivacije i iskustva 

sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena i korištenja alkohola kod 

mladih. U skladu s ciljem istraživanja formulirani su sljedeće navedeni istraživački problemi: 

1. Ispitati doprinos percepcije konteksta, čimbenika motivacije i iskustva sudjelovanja u 

objašnjenju učestalosti sudjelovanja mladih u strukturiranim aktivnostima slobodnog 

vremena 

2. Ispitati moderatorski efekt spola, dobi i vrste aktivnosti u odnosu između učestalosti 

sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena mladih te korištenja 

alkohola. 

3. Ispitati doprinos učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, čimbenika motivacije i 

iskustva sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena u objašnjenju 

korištenja alkohola. 

 

Ovo doktorsko istraživanje provodilo se u sklopu istraživačkog projekta „Kvaliteta 

provođenja slobodnog vremena kao zaštitni čimbenik za razvoj problema u ponašanju'' 

financiranog od strane sveučilišne potpore Sveučilišta u Zagrebu (2020. - 2022.). Prije provedbe 

terenskog dijela doktorskog istraživanja, dobivene su suglasnosti Etičkog povjerenstva 

Edukacijsko-rehabilitacijskog fakulteta i Ministarstva znanosti i obrazovanja za provedbu 

istraživanja. Istraživanje je provedeno u razdoblju od ožujka do svibnja 2021. godine, pomoću 

online alata Survey Monkey  



Istraživanje je imalo za cilj obuhvatiti cijelu populaciju učenika 1., 2., 3., 4. i 5. razreda svih 

redovnih srednjih škola na području Krapinsko-zagorske županije (koji pristanu sudjelovati u 

istraživanju). U konačnici, uzorak ovog doktorskog istraživanja sastojao se od 1.431 učenika 

na području Krapinsko-zagorske županije koji su ispunili upitnik te naveli da sudjeluju u SSA 

(ukupno 48.9% od uzorka učenika koji je u konačnici sudjelovao u istraživanju; ukupno 33.7% 

od ukupne populacije srednjoškolaca na području Krapinsko-zagorske županije). Uzorak je 

činilo 44.8% djevojaka (N = 641) i 52.8% mladića (N = 756), a za 2.4% sudionika istraživanja 

nema podataka o spolu (N = 34). Raspon dobi kreće se od 14 do 21 godine, a prosječna dob 

sudionika je 18 godina (M = 18.87, SD dob = 1.23). 

Za potrebe ostvarivanje postavljenih istraživačkih ciljeva, primijenili su se sljedeći 

navedeni mjerni instrumenti: Upitnik socio-demografskih obilježja; Upitnik o slobodnom 

vremenu mladih; Skala motivacije za sudjelovanje u aktivnostima slobodnog vremena (Free 

Time Motivation Scale for Adolescents (FTMSA); Kontekst sudjelovanja u aktivnostima 

slobodnog vremena; Anketa o iskustvima mladih (The Youth Experience Survey (YES)); CTC 

Upitnik za djecu i mlade. 

Kako bi se odgovorilo na postavljena istraživačka pitanja korištene su sljedeće navedene 

statističke analize: deskriptivna statistika (aritmetička sredina, standardna devijacija, 

frekvencije, asimetrija, kurtosis), pearsonov koeficijent korelacije, hijerarhijska regresijska 

analiza, multinominalna logistička regresija uz računanje moderacijskog efekta i poissonova 

regresija uz računanje moderacijskog efekta. 

Dobiveni rezultati, pokazuju da za mladiće, u odnosu na djevojke, postoji veća vjerojatnost 

da će učestalije sudjelovati u SSA. Ujedno, rezultati pokazuju da za mlade koji percipiraju veću 

sigurnost tijekom sudjelovanja u SSA, koji su intrinzično ili ekstrinzično motivirani za 

sudjelovanje u SSA i koji su tijekom sudjelovanja u SSA stekli više iskustva razvoja identiteta, 

iskustva inicijative i više stresnih iskustava, postoji veća vjerojatnost da će učestalije sudjelovati 

u SSA. S druge strane, za mlade koji su amotivirani za sudjelovanje u SSA i koji su tijekom 

sudjelovanja u SSA imali više iskustva s negativnim pritiskom vršnjaka, postoji manja 

vjerojatnost da će učestalije sudjelovati u SSA 

Nadalje, dobiveni rezultati potvrđuju prijašnje nalaze u odnosu na spolne i dobne razlike u 

konzumaciji alkohola kod mladih. Međutim, nije se potvrdilo da spol i dob moderiraju odnos 

između učestalosti sudjelovanja mladih u SSA i konzumacije alkohola. Ujedno, rezultati su 

pokazali kako vrsta SSA moderira odnos između učestalosti sudjelovanja mladih u SSA i 

konzumacije alkohola. Za mlade koji su učestalije sudjelovali u glazbeno-umjetničkim 

aktivnostima tijekom COVID-19 pandemije, postoji manja vjerojatnost da pripadaju skupini 



visokog rizika za konzumaciju alkohola na mjesečnoj razini. Nadalje, za mlade koji su 

učestalije sudjelovali u grupnim sportskim aktivnostima i u obrazovnim aktivnostima, postoji 

manja vjerojatnost da imaju više iskustva opijanja. S druge strane, za mlade koji su sudjelovali 

u socijalno-angažiranim aktivnostima tijekom COVID-19 pandemije postoji veća vjerojatnost 

da pripadaju skupini visokog rizika za konzumaciju alkohola na mjesečnoj razini i veća 

vjerojatnost da imaju više iskustva opijanja. Međutim, kao što je naglašeno nekoliko puta unutar 

rada, nije dovoljno usmjeriti se isključivo na vrstu SSA te je potrebno dobivene rezultate 

promatrati sa znanstvenim oprezom.  

Ujedno, obradom podataka utvrđeno je da učestalost sudjelovanja mladih u SSA ne 

doprinosi njihovoj konzumaciji alkohola, odnosno niti životnoj prevalenciji konzumacije 

alkohola, ni mjesečnoj prevalenciji konzumacije alkohola, kao ni opijanju. Nadalje, za mlade 

kod kojih je izražena identificirana motivacija, koji se osjećaju sigurno tijekom sudjelovanja u 

SSA te koji percipiraju da im je sudjelovanje u SSA doprinijelo razvoju iskustva timskog rada 

i socijalnih vještina te iskustva inicijative (vještine postavljanje ciljeva, rješavanje problema, 

upravljanje vremenom, ulaganje truda) postoji manja vjerojatnost rizične konzumacije 

alkohola. S druge strane, mladi koji procjenjuju da su ekstrinzično motivirani te da su 

sudjelovanjem u SSA stekli pozitivnije odnose, razvili mreže odraslih i socijalnog kapitala te 

stekli iskustva identiteta, kao i negativnija iskustva, u većem su riziku za konzumaciju alkohola. 

Isključivo sudjelovanje u SSA samo po sebi ne predstavlja zaštitu, već je potrebno ulagati 

resurse u jačanje zaštitnih čimbenika unutar konteksta slobodnog vremena kako bi se 

doprinijelo postizanju pozitivnih razvojnih ishoda kod mladih. Nalazi ovog doktorskog 

istraživanja mogu poslužiti u razvoju strategija i intervencija za promociju pozitivnog razvoja 

i prevenciju rizičnih ponašanja mladih, koja bi uključila kontekst slobodnog vremena. 

 

Ključne riječi: strukturirane slobodne aktivnosti (SSA); učestalost sudjelovanja u SSA; 

iskustva sudjelovanja u SSA; motivacija sudjelovanja u SSA; kontekst SSA; alkohol; mladi 
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1. UVOD 

 

Uz obitelj, školu i zajednicu, slobodno vrijeme jedno je od najvažnijih konteksta u 

kojem se djeca i mladi mogu razvijati (Coatsworth i sur., 2005; Larson, 2000; Motamedi i sur., 

2020; Verma i Larson, 2003; Xie i sur., 2017). Razdoblje adolescencije je značajno razvojno 

razdoblje koje karakteriziraju ponašanja kao što su traženje uzbuđenja, impulzivnost, 

preferiranje nagrađivanja i sklonost provođenju slobodnog vremena s vršnjacima (Choudhury 

i sur., 2006; Hamidullah i sur., 2020; Romer, 2010). Kao i druga socijalizacijska okruženja, 

tako i slobodno vrijeme, tijekom razdoblja adolescencije značajno utječe na formiranje 

identiteta mladih te oblikovanje njihovog daljnjeg života (Caldwell, 2008). Upravo slobodno 

vrijeme, pomaže mladima u tranziciji iz razdoblja djetinjstva i igre koja tada prevladava u 

razdoblje odraslih i svijet rada koji ih očekuje (Shaw i sur., 1995). Slobodno vrijeme može biti 

kontekst koji promiče pozitivan razvoj mladih, ali također može biti kontekst koji pridonosi 

uključivanju mladih u rizična ponašanja, kao što je korištenje sredstava ovisnosti poput 

alkohola. 

Svrha ove doktorske disertacije je istražiti povezanost kvalitete provođenja 

strukturiranog slobodnog vremena mladih s korištenjem alkohola. Sukladno svrsi u nastavu 

uvoda rada bit će prikazan uvid u prevalencije korištenja sredstava ovisnosti te rizične i zaštitne 

čimbenike za korištenje sredstava ovisnosti, kontekst slobodnog vremena, LACE Model - 

Model slobodnih aktivnosti-konteksta-iskustva (eng. model Leisure Activity-Context-

Experience) kao teorijsko polazište istraživanja te će se u konačnici naglasak staviti na 

dosadašnja saznanja o povezanosti sudjelovanja u strukturiranim slobodnim aktivnostima s 

razvojnim ishodima mladih. 
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2. PREVALENCIJA KORIŠTENJA SREDSTAVA OVISNOSTI 
 

Podaci o prevalenciji korištenja sredstava ovisnosti na hrvatskoj i europskoj razini 

ukazuju na važnost primjene intervencija s ciljem prevencije korištenja sredstava ovisnosti kod 

mladih. Kada se govori o korištenju sredstva ovisnosti, posebno se ističe korištenje alkohola 

kod populacije mladih, odnosno alkohol je sredstvo ovisnosti koji mladi najviše konzumiraju 

(ESPAD Group, 2020; Inchley i sur., 2020; Laboratorij za prevencijska istraživanja, ERF 

UNIZG, 2019a). 

Nacionalne podatke o korištenju sredstava ovisnosti od strane mladih donosi 

istraživanje Laboratorija za prevencijska istraživanja ERF-a (2019a; 2019b) u kojem je 

sudjelovalo 10.138 srednjoškolaca od 14 do 19 godina. U odnosu na učestalost konzumacije 

alkohola, 70.4% mladih navodi kako je konzumiralo alkohol u posljednjih mjesec dana, dok je 

u posljednjih tjedan dana njih 32.8% konzumiralo alkohol. Provjeravane rodne razlike pokazuju 

da mladići češće konzumiraju alkohol od djevojaka (72.2% mladića i 69.1% djevojaka 

konzumira alkohol jednom mjesečno ili češće, a 39.9% mladića i 26.4% djevojaka jednom 

tjedno ili češće). Ujedno, istraživanjem su utvrđene dobne razlike u odnosu na konzumaciju 

alkohola, pri čemu je vidljiv trend porasta konzumacije alkohola s dobi učenika (53.15% 

učenika 1. razreda; 69.6% učenika 2. razreda; 78.17% učenika 3. razreda i 84.25% učenika 4. 

razreda, izjavilo je da konzumira alkohol jednom mjesečno ili češće). Nakon alkohola, drugo 

najčešće konzumirano sredstvo ovisnosti među mladima je marihuana. Podaci pokazuju kako 

je barem jednom u zadnjih mjesec dana marihuanu konzumiralo 14.7% mladih, a njih 6.7% je 

konzumiralo marihuanu jednom tjedno ili češće. Utvrđene su i rodne razlike u učestalosti 

korištenja marihuane i to tako da je češće koriste mladići (16.6% mladića i 13% djevojaka ju 

konzumira jednom mjesečno ili češće, dok ju 8.1% mladića i 5.5% djevojaka konzumira jednom 

tjedno ili češće). Istraživanjem su utvrđene i dobne razlike u odnosu na konzumaciju marihuane 

te je ujedno vidljiv trend porasta konzumacije marihuane s dobi učenika (8.3% učenika 1. 

razreda; 13.6% učenika 2. razreda; 18.9% učenika 3. razreda i 19.4% učenika 4. razreda, 

izjavilo je da konzumira marihuanu jednom mjesečno ili češće) (Laboratorij za prevencijska 

istraživanja ERF-a, 2019b). 

Relevantne podatke donosi nam i Europsko istraživanje o pušenju, pijenju alkohola i 

uzimanju droga među učenicima (eng. European School Survey Project on Alcohol and Other 

Drugs [ESPAD]). ESPAD istraživanje se provodi svake 4. godine u tridesetak europskih 



3 
 
 

zemalja pa i u Hrvatskoj, na uzorku srednjoškolaca u dobi od 15 do 16 godina kako bi se 

prikupili podatci o korištenju sredstava ovisnosti. Posljednje ESPAD istraživanje provedeno je 

2019. godine na uzorku od 99.647 srednjoškolaca iz 35 zemalja, a od toga je sudjelovalo 2.772 

srednjoškolca iz Hrvatske. Rezultati istraživanja u odnosu na rani početak korištenja sredstava 

ovisnosti, pokazuju da je jedan od tri ESPAD srednjoškolaca konzumirao alkohol u dobi od 13 

godina ili mlađe te prosječan europski rezultat iznosi 33%, a hrvatski 42%. Nadalje, podaci 

pokazuju kako je kako je više od polovice sudionika istraživanja u dobi od 15 do 16 godina 

konzumiralo alkohol barem jednom u životu (ESPAD Group, 2020). Intoksikaciju alkoholom 

u dobi od 13 godina ili mlađe prijavljuje 6.7% europskih i 8% hrvatskih srednjoškolaca. Osim 

toga, 13% ESPAD srednjoškolaca navodi kako su bili pijani barem jednom ili više puta u 

posljednjih mjesec dana (ESPAD Group, 2020). U odnosu na korištenje drugih sredstava 

ovisnosti, podaci pokazuju kako je jedan od šest ESPAD srednjoškolaca konzumirao duhan u 

dobi od 13 godina ili mlađe. Odnosno, prosječan rezultat na razini Europe je 18%, dok na razini 

Hrvatske iznosi 22% (ESPAD Group, 2020). ESPAD podaci ukazuju na pad pušenja cigareta, 

u odnosu na životnu prevalenciju (1995., 68% mladih je navelo da puši cigarete, a 2019., 42% 

njih), ali i u odnosu na svakodnevnu konzumaciju cigareta (20% - 1995., 10% - 2019.). 

Međutim, noviji podaci ukazuju na visoku učestalost korištenja e-cigareta među ESPAD 

srednjoškolcima, naime 40% njih navodi da su u životu konzumirali e-cigarete, a 14% njih 

navodi kako su konzumirali e-cigarete u posljednjih mjesec dana (Hrvatski zavod za javno 

zdravstvo [HZJZ], 2020). Nadalje, marihuana je najčešće ilegalno sredstvo ovisnosti koje mladi 

koriste. U prosjeku, 2.4% ESPAD srednjoškolaca i 2.8% hrvatskih srednjoškolaca izvještavaju 

o prvoj upotrebi marihuane u dobi od 13 godina ili mlađe (ESPAD Group, 2020). Naime, 16% 

ESPAD srednjoškolaca navodi kako su konzumirali marihuanu barem jednom u životu, a njih 

7.1% u posljednjih mjesec dana (HZJZ, 2020). 

U odnosu na mlađu populaciju, Međunarodno istraživanje o zdravstvenom ponašanju 

učenika (eng. Health Behaviour in School aged Children, [HBSC]), provodi se svake 4. godine 

u 45 zemalja i regija Europe i Sjeverne Amerike, uključujući i Hrvatsku. Posljednje HBSC 

međunarodno istraživanje provedeno je 2018. godine, u kojem je sudjelovalo 227.441 učenika 

u dobi od 11, 13 i 15 godina (uključujući 5.169 učenika i učenica iz Hrvatske) (Capak, 2020; 

Inchley i sur., 2020). Rezultati HBSC studije pokazuju da je alkohol sredstvo ovisnosti koje 

najčešće koriste petnaestogodišnjaci. Nadalje, rezultati generalno pokazuju da su dječaci u svim 

dobnim skupinama skloniji opijanju od djevojčica (38% dječaka prema 33% djevojčica) 

(Inchley i sur., 2020). Ujedno, postotak dječaka u Hrvatskoj koji su se opili 2 ili više puta u 



4 
 
 

životu je veći od prosjeka HBSC zemalja kod dječaka u svim ispitivanim dobnim skupinama 

(Capak, 2020). 

U Hrvatskoj je zakonom zabranjena prodaja ili distribucija alkoholnih pića 

maloljetnicima, a ipak 87% šesnaestogodišnjaka u Hrvatskoj navodi da bi lako ili vrlo lako 

mogli doći do alkoholnih pića (ESPAD Group, 2020). Iako je zakonodavstvo u Hrvatskoj dobro 

definirano, problem leži u njegovoj primjeni, odnosno u činjenici da mnogi odrasli krše zakon 

dopuštajući djeci i mladima kupovinu i/ili konzumaciju alkohola (trgovine, kafići, klubovi i sl.). 

Alkohol je u Hrvatskoj sastavni dio tradicije i "kulture" te je prisutan tijekom raznih prilika. 

Naime, alkohol je prisutan i na društvenim i na obiteljskim proslavama, kao i na ceremonijama 

žalosti, a uvriježene stavove i norme unutar društva iznimno je teško promijeniti (HZJZ, 2013). 

U isto vrijeme, dostupnost sredstava ovisnosti, društveno okruženje koje potiče ili dopušta 

korištenje sredstava ovisnosti, loša kaznenopravna politika i premala društvena pozornost 

posvećena problemu konzumacije sredstava ovisnosti su identificirani kao najvažniji 

kulturološki i sociološki rizični čimbenici za korištenje sredstava ovisnosti (NIDA Research – 

Based Guide, 2008). Konzumacija alkohola među mladima nije trivijalna te ju odrasli 

generalno, a pogotovo roditelji ili skrbnici i značajne odrasle osobe u životima mladih ne bi 

trebali dopuštati, a kamoli poticati. Navedeno predstavlja svojevrstan kulturološki izazov na 

razini Hrvatske koji je potrebno uzeti u obzir prilikom kreiranja preventivnih intervencija 

usmjerenih na prevenciju korištenja sredstava ovisnosti kod mladih.  
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3. RIZIČNI I ZAŠTITNI ČIMBENICI ZA KORIŠTENJE 

SREDSTAVA OVISNOSTI 
 

Razvoj mladih, a posebice njihova uključenost u rizična ponašanja, često se sagledava 

kroz rizične i zaštitne čimbenike budući da je smjer u kojem će se mladi razvijati uvelike 

određen prisutnošću ili odsutnošću istih. Upravo koncept rizičnih i zaštitnih čimbenika polazi 

od premise kako čimbenici koje sa sobom nosi pojedinac ili oni koji se nalaze u njegovom 

okruženju mogu imati značajan utjecaj na njegove razvojne ishode (Bašić, 2009). Rizični 

čimbenici su osobine ili karakteristike pojedinca i/ili njegovog okruženja koje mogu nepovoljno 

utjecati na pojedinčevu razvojnu putanju i izložiti pojedinca većem riziku od kasnije uporabe 

sredstava ovisnosti ili drugih problema u ponašanju (Bašić, 2009; NIDA, 2016). Nadalje, 

zaštitni čimbenici su osobine ili karakteristike pojedinca i/ili njegovog okruženja koje potiču 

uspješno suočavanje i prilagodbu životnim situacijama i promjenama. Zaštitni čimbenici ne 

podrazumijevaju isključivo odsutnost rizičnih čimbenika, već i zaštitu od posljedica izloženosti 

rizičnim čimbenicima kroz smanjivanje ili umanjivanje utjecaja rizičnih čimbenika ili kroz 

utjecanje na način na koji će pojedinci odgovoriti na prisustvo pojedinih rizičnih čimbenika 

(Bašić i Ferić, 2004; Hawkins i sur., 1992; NIDA, 2016; Rutter, 1985; Werner, 1989).  

Nadalje, isti čimbenik može predstavljati zaštitu u jednoj situaciji, ali u drugoj može 

predstavljati ozbiljnu prijetnju razvoju osobe. U tom smislu, rizični i zaštitni čimbenici nisu 

dvije različite kategorije, već se međusobno preklapaju (Barnová i Tamášová, 2018). I rizični i 

zaštitni čimbenici imaju tendenciju stvaranja lanaca i mogu se pojavljivati u različitim 

kombinacijama. Tijekom razvoja svi pojedinci su izloženi nekoj od kombinacija rizičnih i 

zaštitnih čimbenika (Bašić, 2009). Što se više rizičnih i/ili zaštitnih čimbenika pojavljuje 

zajedno, to je njihov učinak na pojedinca snažniji, odnosno tada se stvara kumulativni učinak. 

Ako se pojedinci moraju nositi s većim brojem rizičnih čimbenika u svojem okruženju, tada ih 

je potrebno osnažiti većim brojem zaštitnih čimbenika kako bi se prevenirali negativni ishodi i 

kako bi podržali normalan rast i razvoj pojedinca (Barnová i Tamášová, 2018). Pojedinca nije 

moguće lišiti svih rizičnih čimbenika, niti bi navedeno bilo dobro ili povoljno za njegov rast i 

razvoj, već je potrebno napore usmjeriti na stvaranje ravnoteže između rizičnih i zaštitnih 

čimbenika u životu pojedinca. Važan cilj prevencije je zapravo stvaranje ravnoteže između 

rizičnih i zaštitnih čimbenika tako da zaštitni čimbenici nadjačaju utjecaj rizičnih čimbenika 

(NIDA, 2003). 
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Nadalje, potrebno je imati na umu kako ne postoje točno definirani rizični čimbenici 

koji dovode do razvoja problema u ponašanju, pa tako ni do razvoja ovisnosti, a niti zaštitni 

čimbenici koji utječu na smanjivanje vjerojatnosti razvoja problema u ponašanju. Ako za 

pojedinca procijenimo da je u riziku, navedeno ne znači nužno da će i ta osoba isplovljavati 

probleme u ponašanju. Potrebno je uzeti u obzir trenutno ponašanje pojedinca te procijeniti 

stupanj njegove rizičnosti („u riziku“ ili „u vrlo visokom riziku“), kako bismo mogli 

pretpostaviti mogućnost razvoja problema u ponašanju (Bašić i sur., 2001). 

Rizični i zaštitni čimbenici mogu utjecati na konzumaciju sredstava ovisnosti na 

nekoliko načina. Oni mogu biti aditivni; što je više rizičnih čimbenika prisutno na razini 

individue, obiteljskog okruženja, školskog okruženja ili u okruženju zajednice, to je vjerojatnije 

da će se mladi upuštati u konzumaciju sredstava ovisnosti, a s druge strane, što su više zaštitni 

čimbenici prisutni u životu adolescenta, to je vjerojatnije da će se uključiti u prosocijalna i 

zdrava razvojna ponašanja (European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction 

[EMCDDA], 2020b; NIDA, 2002). Nadalje, pojedini rizični čimbenici imaju snažan utjecaj, ali 

potencijalno neće utjecati na konzumaciju sredstava ovisnosti, osim ako ne prevladaju određeni 

uvjeti u okruženju pojedinca. Na primjer, obiteljska povijest konzumacije sredstava ovisnosti 

dovodi mladu osobu u opasnost od konzumacije sredstava ovisnosti. Međutim, ako u okruženju 

mlade osobe nema vršnjaka koji konzumiraju sredstva ovisnosti i/ili nema onih koji imaju 

pozitivne stavove spram konzumacije sredstava ovisnosti, manja je vjerojatnost da će ta mlada 

osoba razviti ovisnost. Nadalje, prisutnost brojnih zaštitnih čimbenika može umanjiti utjecaj 

rizičnih čimbenika. Na primjer, jaka zaštita, kao što je podrška i uključenost roditelja, može 

smanjiti utjecaj rizičnih čimbenika, kao što je postojanje vršnjaka koji konzumiraju sredstva 

ovisnosti (NIDA, 2003). 

U današnje doba, korištenje sredstava ovisnosti je jednostavan način za mlade da 

zadovolje normalnu razvojnu potrebu za rizikom i traženjem uzbuđenjem (Hamidullah i sur., 

2020; Lisdahl i sur., 2018), a početak uporabe i eksperimentiranje s korištenjem sredstava 

ovisnosti uobičajeno započinje tijekom razdoblja adolescencije, odnosno u dobi od 12 do 16 

godina (EMCDDA, 2020a; World Health Organization [WHO], 2018). Međutim, ne samo 

redovita uporaba, već i eksperimentiranje s uporabom sredstava ovisnosti rizično je za razvoj 

mladih, a odrasli ne bi trebali trivijalizirati, zanemarivati ili dopuštati mladima uporabu 

sredstava ovisnosti (Levy, 2020). Stoga, kako bi preventivno djelovali na put razvoja ovisnosti, 

važno je razumjeti obrasce korištenja sredstava ovisnosti. Korištenje sredstava ovisnosti kreće 
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od stvaranja iskustva, odnosno od eksperimentiranja i neredovite uporabe, do stvaranja navike 

korištenja sredstava ovisnosti pa sve do razvoja ovisnosti. Naime, razvoj ovisnosti nije 

jednostavan proces koji se dogodi odjednom. Proces razvoja ovisnosti obuhvaća različite 

puteve, za koji ne postoji jednostavan uzrok, a ovisi uglavnom o individualnim izborima pod 

utjecajem unutarnjih, bioloških i vanjskih čimbenika iz okoline i društva (EMCDDA, 2020b). 

Čimbenici poput konzumiranja sredstava ovisnosti u ranoj dobi, konzumacije različitih vrsta 

sredstava ovisnosti, iskustva doživljenih tijekom konzumacije sredstava ovisnosti, izloženost 

sveobuhvatnim preventivnim intervencijama te kombinacija brojnih rizičnih i zaštitnih 

čimbenika utječu na brzinu prelaska s faze eksperimentiranje sa sredstvima ovisnosti do razvoja 

ovisnosti (EMCDDA, 2020b).  

Kada se govori o rizičnoj konzumaciji alkohola, tada se ona prvenstveno odnosi na rani 

početak konzumacije, učestalu konzumaciju, prekomjernu konzumaciju i opijanje, a navedeno 

može uzrokovati brojne fizičke, psihičke i socijalne posljedice (Novak i sur., 2022). Rizična 

konzumacija alkohola može dovesti do razvoja poteškoća u različitim okruženjima u životu 

mlade osobe (Isaksson i sur., 2020a; Isaksson i sur., 2020b). Posljedično, rizična konzumacija 

alkohola od strane mladih može rezultirati lošim školskim uspjehom, problemima u 

intepersonalnim odnosima i problemima sa zakonom (Swendsen i sur., 2012). Nadalje, rani 

početak konzumacije alkohola povezan je s većom konzumacijom alkohola u odrasloj dobi i 

povećanim rizikom od razvoja ovisnosti o alkoholu kasnije u životu (McCambridge i sur., 2011; 

Merline i sur., 2004). Ujedno, konzumacija alkohola tijekom rane adolescencije povezana je s 

većom prevalencijom rizičnog seksualnog ponašanja i ranim početkom konzumacije cigareta i 

marihuane (Calvert i sur., 2010; Sussman i sur., 2014). Konzumacija alkohola kod mladih 

adolescenata posebno je alarmantna s obzirom na potencijalno štetan učinak koji alkohol može 

imati na mozak u razvoju (Squeglia i sur., 2014).  

Nadalje, internalizirani problemi u ponašanju kao što je depresija i eksternalizirani 

problemi u ponašanju kao što su traženje uzbuđenja, delinkventna i antisocijalna ponašanja 

mogu biti povezani su s konzumacijom alkohola od strane mladih (Marshall, 2014). 

Eksternalizirani problemi u ponašanju povezani su s ranim početkom konzumacije alkohola i 

eskalacijom problema, dok su internalizirani problemi u ponašanju slabije povezani s ranom 

dobi početka konzumacije alkohola, ali istovremeno imaju važnu ulogu u eskalaciji 

konzumacije alkohola u razdoblju adolescencije, gdje mogu imati značajnu ulogu u motivaciji 
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pojedinca za konzumaciju alkohola (primjerice kako bi se lakše suočavali s problemima) 

(Wiers, 2012).  

Važna značajka rizičnih i zaštitnih čimbenika je i stupanj njihove fleksibilnosti. 

Genetiku ili niski socio-ekonomski status nije lako promijeniti, ali moguće je da neki od procesa 

kroz koje oni ostvaruju svoje učinke budu podložni promjenama. Primjerice, ideje koje 

adolescenti imaju o razini konzumacije alkohola od strane vršnjaka, njihova percepcija o 

očekivanim ishodima od konzumacije alkohola, kao i strategije suočavanja s problemima su 

karakteristike koje su podložene promjenama (Wiers, 2012).  

Osim individualnih karakteristika, širok raspon rizičnih i zaštitnih čimbenika u 

različitim okruženjima u životu pojedinca može imati utjecaj na konzumaciju alkohola 

(Hawkinsa i sur., 1992; NIDA, 2003; NIDA, 2016; Wiers, 2012). Kao gotovo svako ljudsko 

ponašanje, uporaba alkohola, događa se u kontekstu društava s njihovim pravnim i kulturnim 

normama te drugim čimbenicima koji ograničavaju ili omogućuju navedeno ponašanje (Wiers, 

2012). Vršnjaci i obitelj važna su okruženja u različitim kulturama koji brojnim neizravnim 

putevima utječu na maloljetničku konzumaciju alkohola i probleme povezane s time. U 

obiteljskom okruženju, snažnim zaštitnim čimbenicima smatraju se stabilno i podržavajuće 

obiteljsko okruženje, privrženost roditeljima i obitelji, otvorena komunikacija i roditeljska 

toplina, ali i roditeljsko praćenje i nadzor, postavljanje jasnih pravila i njihovo provođenje 

(Grevenstein i sur., 2020; Inman i sur., 2020; Novak i sur., 2022; Scholes-Balog i sur., 2020; 

Wiers, 2012). Ujedno, snažnim rizičnim čimbenicima u obiteljskom okruženju smatraju se loše 

upravljanje obitelji, permisivnost, loš roditeljski nadzor ili pretjerano roditeljsko kažnjavanje i 

strogost, obiteljska povijest antisocijalnog ponašanja i upotreba sredstava ovisnosti (Inman i 

sur., 2020; Novak i sur., 2022; Prins i sur., 2021; Scholes-Balog i sur., 2020; Wiers, 2012). 

Osim obitelji, tijekom razdoblja adolescencije vršnjaci imaju značajan utjecaj na razvoj mladih. 

Značajan utjecaj ima učestala konzumacija alkohola od strane vršnjaka, provođenje vremena s 

vršnjacima koji konzumiraju alkohol, razgovor o pozitivnim aspektima konzumacije sredstava 

ovisnosti i vršnjačko odobravanje konzumacije sredstava ovisnosti (Grevenstein i sur., 2020; 

Nargiso i sur., 2015; Novak i sur., 2022; Tucker i sur., 2020).  

Tablica 1. sadrži sažeto navedene rizične i zaštitne čimbenike povezane s povećanjem 

i/ili smanjenjem konzumacije sredstava ovisnosti od strane mladih. 
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Tablica 1. Rizični i zaštitni čimbenici za konzumaciju sredstava ovisnosti (prilagođeno prema 

Alaska Department of Health and Social Service’s Division of Behavioral Health, 2011; 

McDowell Group, 2018; NIDA, 2003; NIDA, 2016; Novak i sur., 2022; Wiers, 2012). 

Rizični čimbenici Zaštitni čimbenici 

Individua 

• rani početak uključivanja u 

rizična ponašanja 

• rana agresivna ponašanja 

• depresija 

• suicidalne ideacije 

• gubitak kulturnog identiteta i 

povezanosti 

• izloženost nasilju i alkoholu 

putem medija tijekom djetinjstva 

• rano i ustrajno antisocijalno 

ponašanje 

• nedostatak uvida u posljedice 

rizičnog ponašanja 

• pogrešna percepcije o učestalosti 

konzumacije sredstava ovisnosti 

od strane vršnjaka 

• pogrešna percepcija o 

prihvatljivosti ovisničkog 

ponašanja u različitim 

okruženjima 

• uključenost u bande 

• stariji fizički izgled u odnosu na 

vršnjake 

• akademski neuspjeh 

• nedostatak osobne povezanosti 

sa školom 

• iskustvo zlostavljanja u 

djetinjstvu i/ili obiteljskog 

nasilja 

• kontrola impulsa 

• sudjelovanje u smislenim 

aktivnostima (npr. strukturirane 

slobodne aktivnosti izvan škole) 

• životne vještine 

• socijalno-emocionalne vještine 

• kulturni identitet i povezanost 

• pozitivan self-koncept 

• vjerski identitet 

• dobar školski uspjeh 

 

Vršnjaci 

• negativan pritisak vršnjaka 

• antisocijalni vršnjaci 

• vršnjaci koji konzumiraju 

sredstva ovisnosti 

• pozitivni stavovi vršnjaka spram 

korištenja sredstva ovisnosti 

• vršnjačko odobravanje 

konzumacije sredstva ovisnosti 

• pozitivni uzori među vršnjacima 

• prosocijalni vršnjaci 

Obitelj 

• neadekvatno roditeljstvo 

• pretjerano roditeljsko 

kažnjavanje i strogost 

• permisivnost 

• nedostatak privrženost s 

roditeljima ili skrbnicima 

• stabilno i podržavajuće obiteljsko 

okruženje 

• otvorena komunikacija 

• roditeljska toplina 

• obiteljska povezanost 

• pozitivni roditeljski stilovi 

• život s oba roditelja 
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• povijest rizičnog ponašanja u 

obitelji 

• povijest ovisnosti u obitelji 

• sukobi u obitelji 

• nasilje u obitelji 

• kaotično obiteljsko okruženje 

• nepovoljna iskustva u djetinjstvu 

• neadekvatno obiteljsko 

upravljanje 

• nedostatak roditeljskog nadzora 

• pozitivni stavovi roditelja u 

odnosu na korištenje sredstava 

ovisnosti te rizična ponašanja 

generalno 

• pristup oružju u kućanstvu 

• pristup sredstvima ovisnosti u 

kućanstvu  

• uključenost roditelja u život djeteta 

/ zainteresiranost za djetetov život 

• roditeljsko praćenje i nadzor 

• podržavajuže roditeljstvo koje 

zadovoljava osnovne financijske, 

emocionalne, kognitivne i socijalne 

potrebe djeteta 

• postavljanje jasnih granica, pravila 

očekivanja 

• dosljedno provođenje pravila 

• visoko obrazovanje roditelja 

• visoka roditeljska očekivanja 

• roditeljski nadzor 

Škola • nepovezanost sa školom 
• povezanost sa školom 

• pozitivna školska klima 

Zajednica 

• dostupnost alkohola i drugih 

sredstava ovisnosti 

• norme i zakoni u zajednici koji 

podupiru korištenje sredstava 

ovisnosti i delinkventno 

ponašanje 

• tranzicije i mobilnost 

• niska privrženost zajednici 

• neorganiziranost zajednice 

• siromaštvo 

• pozitivni odnosi s odraslima 

• privrženost zajednici 

• sigurna, podržavajuća i povezana 

susjedstva 

• jaka infrastruktura zajednice 

• lokalne i državne politike i prakse 

koje podržavaju zdrave norme i 

programe za djecu i mlade 

• mogućnosti u zajednici za smislenu 

uključenost mladih 
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4. SLOBODNO VRIJEME 

 

Jedna od temeljnih karakteristika razdoblja adolescencije je potraga za vlastitim 

identitetom, često praćena snažnom željom za stjecanjem neovisnosti od odraslih, ponajprije od 

roditelja, a zatim od učitelja i drugih autoriteta. U razdoblju adolescencije mladima postaje sve 

važnije i značajnije njihovo slobodno vrijeme. Neki istraživači slobodno vrijeme smatraju 

četvrtim razvojnim kontekstom (Silbereisen i Todt, 1994), uz obitelj, školu i radno okruženje. 

Stoga je slobodno vrijeme (u usporedbi sa školom, obitelji i poslom) značajno za mlade u 

razvoju jer pruža razne i specifične prilike za ostvarivanje razvojnih ishoda. Slobodno vrijeme 

obično se definira kao slobodno odabrana aktivnost koja uključuje smislena, intrinzično 

motivirana i ugodna iskustva izvan definiranih obveza, kao što su škola ili posao (Godbey, 

1994; Kim i sur., 2018). Osim toga, slobodno vrijeme smatra se ljudskim pravom i važnim 

okruženjem za pozitivan razvoj mladih, ali može predstavljati i okruženje za razvoj rizičnih 

ponašanja (Caldwell, 2008). 

Slobodne aktivnosti odnose se na aktivnosti koje pojedinci rade u svoje slobodno 

vrijeme, kao što je vožnja biciklom ili provođenje vremena s prijateljima (Caldwell, 2008; 

Caldwell 2011). Istraživanja pokazuju da mladi provode značajan dio dana u slobodnim 

aktivnostima (Irby i Tolman, 2002), a u zapadnim industrijaliziranim zemljama, gotovo 

polovica „budnog“ vremena mladih odnosi se na njihovo slobodno vrijeme izvan obaveza 

(Lock, 2021; Wight i sur., 2009).  

U odnosu na učestalost sudjelovanja mladih u slobodnim aktivnostima, stil života je 

postao pretežito sjedilački (Australian Bureau of Statistics, 2013). Digitalno doba donijelo je 

značajne promjene u kontekstu provođenja slobodnog vremena. Danas, mladi slobodno vrijeme 

uobičajeno provode na računalu, mobilnom uređaju ili ispred televizora. Podaci iz 2015. godine 

prikupljeni u Velikoj Britaniji pokazuju da mladi provode 1/3 svog slobodnog vremena (oko 

14 sati tjedno) na uređajima, a puno manje vremena provode baveći se sportskim i kulturnim 

slobodnim aktivnostima (Office for National Statistics, 2017). Među djecom i mladima, veće 

količine sjedilačkog ponašanja povezane su s lošijim zdravstvenim ishodima, poput povećane 

pretilosti, lošijeg kardiometaboličkog zdravlja, nedostatka kondicije, narušene kvalitete sna, 

manje uključenosti u prosocijalna ponašanja te generalno narušenog fizičkog i mentalnog 

zdravlja (WHO, 2020). Svjetska zdravstvena organizacija preporučuje ograničavanje vremena 

djeci i mladima provedenog u sjedećem stanju, a posebice vrijeme provedeno pred ekranom u 
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rekreacijske svrhe (WHO, 2020). Unatoč navedenim preporukama, podaci pokazuju da 80% 

djece i mladih diljem svijeta ne postiže preporučenu količinu dnevne aktivnosti (Hallal i sur., 

2012; McMahon i sur., 2017). Podaci posljednjeg HBSC istraživanja provedenog 2018. godine 

pokazuju da sudjelovanje učenika u tjelesnim aktivnostima opada s dobi (Capak, 2020; Inchley 

i sur., 2020). Naime, rezultati na globalnoj razini, ali i na nacionalnoj razini ukazuju na pad 

tjelesne aktivnosti petnaestogodišnjaka u posljednjih nekoliko desetljeća. Prema dostupnim 

podacima iz HBSC istraživanja, najveći postotak tjelesno aktivnih petnaestogodišnjaka 

zabilježen je 2002. godine kada je iznosio 33%, dok je 2014. godine iznosio 25%, a 2018. 

godine je pao čak na 21% (Capak, 2020). 

 Nadalje, razdoblje COVID-19 pandemije je zbog restrikcija koje su bile donesene od 

strane vlasti, kako bi zaštitili zdravlje populacije, značajno utjecalo na različite aspekte života 

ljudi, pa tako i na slobodno vrijeme mladih (Lazcano i sur., 2022; Santoso, 2022). Za vrijeme 

COVID 19 pandemije kretanje je bilo ograničeno, mladi su samim time bili manje tjelesno 

aktivni i više vremena su provodili pred ekranima, a znatno manje vani (Lazcano i sur., 2022). 

Potrebno je istaknuti kako je COVID-19 pandemija zapravo pomalo paradoksalno razdoblje. 

Naime, zbog donesenih restrikcija od strane vlasti, mladi su imali više vremena za bavljenje 

slobodnim aktivnostima, ali im je istovremeno sudjelovanje u slobodnim aktivnostima uživo, 

gdje postoji kontakt licem u licem bilo ograničeno. Stoga su mladi morali značajno prilagoditi 

svoje dnevne navike te su mnogi od njih u skladu s time značajno promijenili svoje životne 

stilove te pomalo prisilno prilagođavali svoju razonodu, odnosno dokolicu. Panarese i Azzarita 

(2021) u svojem radu ističu kako su mladi zbog promjena životnog stila te ograničenih 

mogućnosti sudjelovanja u slobodnim aktivnostima bili znatno frustriraniji, ali i istovremeno i 

otporniji na promjene u odnosu na odrasle. O paradoksalnosti razdoblja COVID-19 pandemije 

svjedoči i istraživanje o upotrebi vremena, provedeno od strane Bureau of Labor Statistics, U.S. 

Department of Labor, na uzorku mladih u dobi od 15 godina i starijih u Americi (eng. American 

Time Use Survey). Naime, rezultati istraživanja pokazali su kako su 2020. godine tijekom 

COVID-19 pandemije, mladi provodili 32 minute manje dnevno u slobodnim aktivnostima kao 

što su sportske aktivnosti, u odnosu na 2019 godinu. Ujedno, rezultati pokazuju i da su tijekom 

2020 godine u odnosu na 2019 godinu, mladi 10 minuta dnevno više slobodno vrijeme provodili 

pred ekranima, igrajući igrice ili koristeći kompjuter za zabavu, dok su 7 minuta dnevno manje 

slobodno vrijeme provodili na socijalizaciju i komunikaciju s ljudima uživo (Bureau of Labor 

Statistics, U.S. Department of Labor, The Economics Daily, 2022).  

https://www.bls.gov/tus/
https://www.bls.gov/tus/
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Tjelesna aktivnost od izuzetne je važnosti za fizičko i mentalno zdravlje mladih (Cox i 

sur., 2016; De Greeff i sur., 2018). Naime, učestalije sudjelovanje u tjelesnim aktivnostima 

doprinosi brojnim dobrim posljedicama za mlade ljude, uključujući povećanje opće dobrobiti, 

zadovoljstva životom te generalno bolje mentalno zdravlja i kvaliteta života (Carney i Firth, 

2021). Slobodno vrijeme samo je jedan od konteksta koji može promovirati kvalitetnu tjelesnu 

rekreaciju mladih. 
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4.1. Razumijevanje konteksta slobodnog vremena kroz LACE model  

 

Jedan od načina razumijevanja razvoja mladih kroz slobodno vrijeme je iz perspektive 

„djelovanja u kontekstu“ (Silbereisen, i sur., 1986). Kroz perspektivu djelovanja u kontekstu 

nastoje se objasniti razlozi koji stoje iza izbora mladih, usredotočujući se na interakciju između 

aktivnosti u slobodno vrijeme, kontekst odvijanja aktivnosti i stečenih iskustva kroz 

sudjelovanje u slobodnim aktivnostima (Caldwell, 2011; Caldwell i Faulk, 2013). Model koji 

uzima u obzir aktivnosti, kontekst i kvalitetu doživljenih iskustva u slobodno vrijeme je LACE 

Model - Model slobodnih aktivnosti-konteksta-iskustva (eng. model Leisure Activity-Context-

Experience) (Caldwell, 2005; Caldwell, 2011) (vidi sliku 1). Upravo ovaj model pruža okvir za 

razumijevanje razvoja mladih u kontekstu slobodnog vremena (Belošević i Ferić, 2022a; 

Caldwell, 2005; Caldwell, 2011). LACE model pretpostavlja kako su slobodne aktivnosti, 

kontekst i iskustvo sudjelovanja u slobodnim aktivnostima međusobno povezani te da oni „u 

kombinaciji stvaraju uvjete koji ili služe za zaštitu mladih od negativnih ili rizičnih ponašanja 

ili promiču njihov pozitivan i zdrav razvoj“ (Caldwell i Faulk, 2013, str. 50). 

 

 

Slika 1. LACE model (Caldwell, 2011) 
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Kada se govori o slobodnim aktivnostima, postoji nekoliko klasifikacija, a jedna od 

najčešćih je podjela na nestrukturirane i strukturirane aktivnosti. Nestrukturirane slobodne 

aktivnosti (NSA) dovode se u vezu s uključivanjem mladih u rizična ponašanja ili se smatraju 

„neučinkovitima“, odnosno smatra se da sudjelovanje u njima ne pridonosi razvojnim 

dobrobitima mladih (Bartko i Eccles, 2003; Caldwell, 2008; Mahoney i sur., 2001; Pulver i sur., 

2015; Trainor i sur., 2010). S druge strane, strukturirane slobodne aktivnosti (SSA) karakterizira 

jasna struktura s definiranim pravilima i ciljevima, nadzor od strane odraslih, redovit raspored 

održavanja aktivnosti i usmjerenost na izgradnju vještina (Larson, 2000; Mahoney i sur., 2006; 

Osgood i sur., 2005). Caldwell (2008., str. 7) ističe prednosti SSA: 

• „orijentirane na cilj i/ili kreativnu i ekspresivnu prirodu;  

• zahtijevaju disciplinu i usredotočenu pažnju;  

• nude izazove koje treba prevladati;  

• uključuju suradnju i interakciju s drugima;  

• izgrađuju vještine i povećavaju razinu kompetencija pojedinca;  

• zahtijevaju upornost, predanost i kontinuirano sudjelovanje u njima kroz 

duže vrijeme“. 

Ipak, potrebno je s oprezom donositi zaključke, s obzirom na to da postoje brojne slobodne 

aktivnosti koje nisu strukturirane, a koje ipak mogu pridonijeti razvoju vještina i kompetencija 

mladih (Belošević i Ferić, 2022a; Belošević i Ferić, 2022b; Caldwell i Faulk, 2013; Mahoney i 

sur., 2001; Osgood i sur., 2005; Sharp i sur., 2015). Oslanjajući se na LACE model, Caldwell i 

Smith (2006) navode kako je potrebno uzeti u obzir motivaciju, kontekst i iskustvo sudjelovanja 

u slobodnim aktivnostima, a ne samo strukturu aktivnosti (nestrukturirane vs. strukturirane) te 

procijeniti njihov doprinos razvoju mladih. Slobodne aktivnosti održavaju se unutar nekog 

konteksta koji utječe na to kako mladi doživljavaju aktivnost (Caldwell, 2017; Caldwell i Faulk, 

2013). Osim toga, kontekst u kojem se odvijaju slobodne aktivnosti treba pružati razne 

mogućnosti, tj. postoje elementi ugrađene u kontekst slobodnog vremena koji pridonose 

stjecanju pozitivnih razvojnih ishoda (Caldwell i Witt, 2018). U literaturi je identificirano osam 

kontekstualnih elemenata slobodnih aktivnosti koji bi trebali biti prisutni kako bi se promicali 

pozitivni razvojni ishodi, a to su (Caldwell, 2015; Caldwell 2017; Caldwell i Faulk, 2013):  

• fizička i psihička sigurnost; 

• odgovarajuća struktura; 
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• podržavajući odnosi; 

• postojanje prilika za pripadanje; 

• pozitivne društvene norme; 

• smislene i učinkovite aktivnosti; 

• mogućnosti za izgradnju vještina; 

• integracija u obiteljsko okruženje, školsko okruženje i u okruženje zajednice. 

Nadalje, kako bi se bolje razumjelo na koji način slobodno vrijeme pridonosi razvoju 

mladih, potrebno je uzeti u obzir kvalitetu iskustva koje mladi stječu sudjelovanjem u 

slobodnim aktivnostima (Caldwell, 2008; Caldwell 2011). Unutar LACE modela iskustvo se 

odnosi na iskustveni, afektivni i motivacijski aspekt aktivnosti (Caldwell, 2017). Slobodno 

vrijeme je važno okruženje u kojem adolescenti mogu iskusiti uzbuđenje i razne izazove. Kada 

su sposobnosti mladih usklađene sa zahtjevima okruženja te postoji jasna povratna informacija 

o učinku njihovih sposobnosti, veća je vjerojatnost da će tada aktivno sudjelovati u 

aktivnosti/ma (Caldwell i Faulk, 2013; Caldwell, 2017). Nažalost, slobodno vrijeme nije uvijek 

pozitivno iskustvo za mlade. Tijekom sudjelovanja u slobodnim aktivnostima, mladi mogu 

doživjeti neugodne emocije kao što su tjeskoba, stres, usamljenost, izolacija i dosada. Ova 

negativna iskustva u slobodno vrijeme mogu biti povezana s lošom prilagodbom ili 

uključivanjem u rizična ponašanja. Stoga, svaki od elemenata LACE modela treba uzeti u obzir 

jer ili potencijalno doprinosi da što bolje i produktivnije mladi iskoriste svoje slobodno vrijeme 

ili ih obeshrabruje u tome (Caldwell i Faulk, 2013; Caldwell, 2017). 

Kako mladi prelaze u odraslu dob, slobodno vrijeme može pružiti prilike za sudjelovanjem 

u aktivnostima koje oni sami odabiru (Weybright i sur., 2019a). Motivacija je pokretačka snaga 

za sudjelovanje u slobodnim aktivnostima. Nadalje, motivacija za sudjelovanje u slobodnim 

aktivnostima igra ključnu ulogu u oblikovanju iskustva slobodnog vremena, što je pak 

povezano s razvojnim ishodima (Reddon i sur, 1996) i rizičnim ponašanjima (Palen i sur., 

2007). Razlog ili motivacija za sudjelovanje u slobodnim aktivnostima vjerojatno su važniji od 

same aktivnosti, bilo da je riječ o SSA ili NSA (Caldwell i Faulk, 2013). Ujedno, vrsta 

motivacije koja pokreće ponašanje osobe važnija je od količine motivacije koju osoba posjeduje 

(Michie, 2018). 
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5. SLOBODNO VRIJEME I RAZVOJNI ISHODI MLADIH 

 

Unazad nekoliko godina, unutar stručne i znanstvene javnosti raspravlja se doprinose li sve 

aktivnosti u slobodno vrijeme pozitivnom razvoju djece i mladih ili postoje određene 

karakteristike koje treba obuhvatiti kako bi se slobodno vrijeme smatralo kontekstom koji 

promiče pozitivan rast i razvoj. Kao što je u prethodnom poglavlju već istaknuto, pojedini autori 

ističu kako SSA, za razliku od nestrukturiranih, neformalnih i pasivnih slobodnih aktivnosti, 

pridonose pozitivnom razvoju mladih (Bartko i Eccles, 2003; Caldwell, 2008; Mahoney i sur., 

2001; Pulver i sur., 2015; Trainor i sur, 2010). S druge strane, smatra se kako NSA ne pridonose 

pozitivnim razvojnim ishodima za mlade jer nemaju utjecaj na njihov razvoj vještina i 

kompetencija (Bradley i Inglis 2012; Caldwell, 2008; Caldwell i Faulk 2013; Mahoney i sur., 

2001; Sarriera i sur. 2014; Trainor i sur., 2010). Ujedno, pojedine studije pokazuju kako je 

sudjelovanje u NSA povezano s korištenjem sredstava ovisnosti, upuštanjem u rizične 

seksualne aktivnosti i lošijim akademskim ishodima (Badura, 2018; Badura i sur., 2018; Barnes 

i sur., 2007; Bartko i Eccles, 2003; Mahoney i sur., 2001; Nelson i Gastic, 2009; Pulver i sur., 

2015). U odnosu na sudjelovanje u NSA, pojedine studije pokazuju kako za mlade koji 

sudjeluju u SSA postoji manja vjerojatnost da će se uključiti u rizična ponašanja i istovremeno 

veća vjerojatnost da će ostvariti bolje akademske ishode te iskazivati pozitivnija psihosocijalna 

ponašanja (Badura i sur., 2018; Bartko i Eccles, 2003; Caldwell i Witt, 2011; Mahoney i sur., 

2001; Mahoney i sur., 2003; Mahoney i sur., 2010; Zaff i sur., 2003). Ujedno, prema rezultatima 

pojedinih istraživanja, sudjelovanje u SSA je povezano s dobrobiti i napredovanjem mladih, 

višim razinama samopoštovanja i samopouzdanja, generalno većim zadovoljstvom životom, 

kao i njihovim boljim fizičkim i mentalnim zdravljem (Aumètre i Poulin, 2018, Badura i sur., 

2015; Blomfield i Barber 2011; Bradley i Inglis 2012; Darling, 2005; Forneris i sur., 2015; 

McCabe i sur., 2016; Oberle i sur., 2019; Oberle i sur., 2020; Sarriera i sur. 2014; Trainor i sur., 

2010).  

Među različitim vrstama aktivnosti u slobodno vrijeme, mnoga su se istraživanja 

usredotočila na sportske aktivnosti. Generalno, prevladava mišljenje kako sudjelovanje u 

sportskim aktivnostima, uključujući i timske sportove, doprinosi boljem fizičkom i mentalnom 

zdravlju, a pojedine studije to i potvrđuju (Jewett i sur., 2014; Muhsen i Muhsen, 2020; Oberle 

i sur., 2019). Međutim, rezultati studija nisu u potpunosti jednoznačni. Pojedine studije 

naglašavaju kako sudjelovanje u sportskim aktivnosti doprinosi konzumaciji sredstva ovisnosti, 
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odnosno učestaloj konzumaciji cigareta, alkohola i opijanju (Farb i Matjasko, 2012; Linver i 

sur., 2009; Murray i sur., 2021; Zhou i sur, 2016; United Nations Office on Drugs and Crime 

[UNODC] i World Health Organization [WHO], 2018). Nadalje, postoji indicija da bivanje 

članom timskih sportskih aktivnosti nosi sa sobom određene karakteristike koje doprinose 

uključivanju mladih u rizična ponašanja po zdravlje (Badura, 2018; Murray i sur., 2021; Zhou 

i sur, 2016), uključujući i upuštanje u rizičnu konzumaciju alkohola tijekom razdoblja 

adolescencije. 

Caldwell (2017) ističe kako se većina literature o slobodnom vremenu usredotočila na 

strukturu aktivnosti kako bi se mogla napraviti razlika između važnosti SSA i negativnih ishoda 

NSA. Međutim, čini se da je važnije uzeti u obzir kontekst i kvalitetu iskustva koju mladi stječu 

aktivnim sudjelovanjem u slobodnim aktivnostima (Belošević i Ferić, 2022b; Caldwell i Smith 

2006, Caldwell, 2008; Caldwell 2011; Caldwell i Faulk 2013), nego promatrati isključivo 

strukturu aktivnosti te procjenjivati njihov doprinos razvojnim ishodima mladih. Iskustva 

stečena sudjelovanjem u slobodnim aktivnostima mogu pridonositi pozitivno ili negativno 

razvojnim ishodima pojedinca, uzevši u obzir vrstu aktivnosti, motivaciju za sudjelovanje, ali i 

kontekst u kojem se aktivnost odvija (Caldwell i Smith 2006). Na primjer, uključenost, interes 

i motivacija doprinose razvoju inicijative, samoučinkovitosti te razvoju drugih vještina i 

kompetencija mladih, što ujedno pridonosi i pozitivnom razvoju mladih. S druge strane, 

negativna iskustva (dosada, stres i sukobi) stečena sudjelovanjem u slobodnim aktivnostima 

povezana su s negativnim ishodima, poput upotrebe alkohola i drugih ilegalnih sredstva 

ovisnosti ili upuštanja u delinkventne aktivnosti (Caldwell i Faulk 2013; Caldwell, 2015; Sharp 

i sur., 2011; Weybright i sur., 2015).  

Postoji snažan konsenzus kako je veća vjerojatnost da će pojedinci koji ne sudjeluju u SSA 

ili koji sudjeluju u njima, ali bez prave svrhe ili bez motivacije za sudjelovanjem u njima, 

vjerojatnije uključiti u rizična ponašanja (Caldwell, 2017). Teorija samoodređenja (eng. Self-

determination theory (SDT); npr. Deci i Ryan, 2012; Ryan i Deci, 2000) je relevantna i važna 

teorija u razvojnoj psihologiji i literaturi o slobodnom vremenu. Naime, teorija samoodređenja 

je meta-teorija koja ima za cilj pružiti široki okvir za proučavanje motivacije, osobnosti i 

ponašanja (Michie i sur., 2018). SDT ispituje ljudsku motivaciju i osobnost u društvenim 

kontekstima, razlikovanjem motivacija kao autonomnih ili kontroliranih (Xie i sur., 2017). 

Autonomno ponašanje smatra se radnjom koju sami odobravamo i reguliramo te proizlazi iz 

intrinzične želje da se takvo ponašanje provodi. Nadalje, autonomna ili samoodređena 
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motivacija uključuje sudjelovanje u ponašanju jer ono ispunjava osobno relevantne ciljeve 

(Deci i Ryan, 2000). Kako mladi ljudi razvijaju osjećaj autonomije, tako stječu i veću slobodu 

odabira i sudjelovanja u slobodnim aktivnostima. Autonomno ponašanje u suprotnosti je s 

ponašanjem uzrokovanim vanjskim pritiskom (npr. roditeljski pritisak usmjeren na dijete da ide 

na satove klavira), što je oblik vanjske regulacije u SDT. Međutim, istraživanja ponašanja 

reguliranog izvana nisu u potpunosti dosljedna. Na primjer, ovisno o djetetovoj dobi ili razini 

razvoja, vanjska regulacija putem roditeljskih postupaka može biti i pozitivna, osobito ako 

roditeljski postupci podržavaju autonomiju (Caldwell i Darling, 1999; Sharp i sur., 2006).  

Ključno unutar SDT za objašnjenje ponašanja je razlika između intrinzične motivacije (tj. 

motivacije zbog interesa ili užitka) i ekstrinzične motivacije (tj. motivacije zbog vanjskih 

čimbenika ili kontrola) te osnovnih potreba ljudi za autonomijom, kompetencijama i 

povezanošću (Michie i sur., 2018). Na temelju količine autonomije koju pojedinci osjećaju pri 

reguliranju ponašanja, motivacija se može kategorizirati kao amotivacija, ekstrinzična ili 

intrinzična motivacija, koje spadaju u kontinuum od šest tipova regulacije —amotivacija, 

ekstrinzična, introjicirana, identificirana, integrirana i intrinzična (Xie i sur., 2017). Pojedinci 

koji su intrinzično motivirani za sudjelovanjem u nekoj slobodnoj aktivnosti, uključit će se u tu 

aktivnost spontano i bez otvorenih ograničenja (Deci i Ryan, 1985). Intrinzična motivacija 

opisuje bavljenje nekom aktivnošću zbog inherentnog zadovoljstva koje proizlazi iz 

sudjelovanja (tj. potpuno samoodređeno i interno regulirano) (Deci i Ryan, 2012; Ryan i Deci, 

2000), odnosno intrinzična motivacija znači da osoba obavlja aktivnost radi nje same, a ne iz 

želje za vanjskom nagradom (Lee i sur., 2012). Uz intrinzičnu motivaciju, identificirana 

motivacija kod adolescenata navodi se kao pozitivan oblik motivacije koji je također pozitivno 

povezan s dobrobiti adolescenata (Hansen i sur., 2003; Larson, 2000). Identificirana motivacija 

odnosi se na obavljanje aktivnosti jer je aktivnost cijenjena od strane sudionika ili osobno važna 

za njih (Deci i Ryan, 2012; Ryan i Deci, 2000). Ovaj oblik motivacije odražava da se ponašanje 

izvodi jer ispunjava osobno relevantan cilj, na primjer, odabir fizičke aktivnosti kako bismo 

ostali zdravi (Wallhead i sur., 2014). Nadalje, introjicirana regulacija, predstavlja ponašanje 

vođeno percepcijom tuđih mišljenja i stavova (npr. potreba da se impresioniraju prijatelji ili 

izbjegne osjećaj krivnje) (Deci i Ryan, 2012; Ryan i Deci, 2000). Samim time, introjicirana 

motivacija za sudjelovanjem u slobodnim aktivnostima može dovesti do pozitivnih ili 

negativnih ishoda, odnosno introjicirana motivacija tijekom razdoblja adolescencije povezana 

je s utjecajem ili pritiskom vršnjaka (Caldwell, 2005). Pozitivan pritisak vršnjaka može biti 

povezan s podržavanjem sudjelovanja u društveno poželjnim aktivnostima, dok negativni 
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pritisak vršnjaka može biti povezan s poticanjem sudjelovanja u rizičnim ponašanjima. Kada 

se razmatraju negativni učinci povezani s motivacijom za sudjelovanje u slobodnim 

aktivnostima, smatra se kako amotivacija i ekstrinzična motivacija, najviše doprinose upravo 

negativnim učincima, iako nema mnogo literature u području slobodnog vremena koja bi to 

poduprla empirijskim dokazima (Caldwell i sur., 2010). Ekstrinzična motivacija pokriva 

vanjsku regulaciju, koja se odnosi na sudjelovanje u aktivnosti kako bi se postigla željena 

posljedica (npr. opipljive nagrade) ili izbjegla kazna (npr. kazne od strane roditelja) (Xie i sur., 

2017). Pojedinci koji su ekstrinzično motivirani mogu usvojiti određena ponašanja zbog 

vanjskih uvjeta, internalizirane samoprocjene, osobne važnosti posljedica ili zato što su u 

potpunosti u skladu s drugim vrijednostima osobe (Deci i Ryan, 2000; Deci i Ryan, 2008). A 

oni koji su amotivirani za sudjelovanje u slobodnim aktivnostima ne znači da uopće nisu 

motivirani (Kingston i sur., 2006). Amotivacija predstavlja nenamjerno, neregulirano i ne 

samoodređeno ponašanje. Pojedinci koji su amotivirani za sudjelovanje ne znaju zašto sudjeluju 

u aktivnostima i imaju ograničenu namjeru obavljanja, odnosno sudjelovanja u aktivnostima 

(Xie i sur., 2017).  

Isključivo sudjelovanje u slobodnim aktivnostima bez stvarnog interesa ili motivacije za 

sudjelovanje, ne dovodi nužno do pozitivnih razvojnih ishoda za mlade. Interes za sudjelovanje 

u slobodnim aktivnostima je suprotan od dosade i podrazumijeva kognitivni rast te potiče 

intrinzičnu motivaciju. U adolescenciji, samoodređeno ponašanje i intrinzična motivacija 

povezani su s ključnim razvojnim zadacima kao što su autonomno ponašanje, razvoj interesa i 

razvoj identiteta (Waterman, 2004). Sudjelovanje u intrinzično motiviranim aktivnostima 

povezano je i s promicanjem samorefleksije, doživljavanjem dobrobiti i stjecanjem intrinzičnih 

vrijednosti (Caldwell i Faulk 2013; Caldwell i Witt, 2018; Coatsworth i sur., 2006; Dworkin i 

sur., 2003; Hansen i sur., 2003). Osim toga, interes i intrinzična motivacija također su povezani 

s protokom (eng. flow), odnosno stanjem svijesti u kojem se gubi pojam o vremenu jer je 

pojedinac u potpunosti zaokupljen akcijom. Protok promiče pozitivne razvojne ishode, 

uključujući inicijativu, samoučinkovitost i razvoj kompetencija (Hunter i Csikszentmihalyi, 

2003; Caldwell i Witt, 2018). Nadalje, ekstrinzična motivacija može biti korisna u određenoj 

mjeri, ali ako se precijeni, može biti povezana sa smanjenjem zdravlja i dobrobiti (Sheldon, i 

sur., 2004). Amotivacija, koju karakterizira nedostatak namjere, svrhe ili djelovanja, također je 

povezana s lošijom dobrobiti (Sheldon i sur., 2004). Adolescenti koji nisu intrinzično motivirani 

za sudjelovanje u slobodnim aktivnostima, vjerojatnije će se dosađivati (Weissinger i sur., 

1992; Weybright i sur., 2020), što je povezano s korištenjem sredstva ovisnosti (Weybright i 
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sur., 2015) i rizičnim seksualnim ponašanjem (Miller i sur., 2014). Konzumacija alkohola 

povezana je s manjom intrinzičnom motivacijom (Shamloo i Cox, 2010) i većom ekstrinzičnom 

motivacijom (Knee i Neighbors, 2002; Rockafellow i Saules, 2006).  

Iako su rezultati istraživanja nekonzistentni, jasno je da slobodno vrijeme može biti važan 

čimbenik u pozitivnom razvoju adolescenata, ali isto tako može doprinijeti uključivanju u 

rizična ponašanja, poput upotrebe sredstva ovisnosti. Nije moguće jednostavno zaključiti kako 

SSA same po sebi dovode do pozitivnih razvojnih ishoda, a da NSA nemaju utjecaj na razvojne 

ishode mladih ili da dovode do negativnih razvojnih ishoda kod mladih.  

Prevencijska znanost ima u fokusu promociju zdravog i pozitivnog razvoja djece i mladih 

te prevenciju rizičnih ponašanja u različitim okruženjima. Uzevši navedeno u obzir, važno je 

da se unutar prevencijskog djelokruga obuhvati i slobodno vrijeme mladih, za koje je evidentno 

da u pojedinim situacijama predstavlja zaštitu, a u pojedinim rizik za razvoj djece i mladih 

(Belošević i Ferić, 2022a). Međutim, preventivne intervencije usmjerene na smanjivanje 

rizičnih i jačanje zaštitnih čimbenika u različitim okruženjima, često zanemaruju kontekst 

slobodnog vremena, koji je vrlo važan za razvoj mladih. Napori usmjereni konkretno na 

prevenciju korištenje sredstava ovisnosti mladih te uključivanje mladih u druga rizična 

ponašanja trebali bi uključivati intervencije koje uključuju i bave se prilikama u slobodno 

vrijeme (International Narcotics Control Bord, 2013). Općenito, preventivni programi 

korištenja sredstava ovisnosti usmjereni su na vještine odupiranja pritisku vršnjaka, 

roditeljstvo, vještine suočavanja, vještine donošenje odluka i zdravstveno obrazovanje 

(Franklin i Corcoran, 2000; Skiba i sur., 2004), bez fokusa na slobodno vrijeme kao važnog 

konteksta za razvoj životnih vještina (Motamedi i sur., 2020). Belošević i Ferić (2022a) u 

svojem radu navode zaštitne čimbenike koje je potrebno obuhvatiti prilikom planiranja 

slobodnih aktivnosti za mlade te ističu razvojne ishode koje je moguće ostvariti sudjelovanjem 

u aktivnostima slobodnog vremena (Tablica 2). 
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Tablica 2. Zaštitni čimbenici i ishodi sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena 

(prilagođeno prema Belošević i Ferić, 2022a). 

Zaštitni čimbenici u kontekstu slobodnog vremena Ishodi sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena 

Individua 

• razvoj interesa 

• razvoj autonomije 

• razvoj inicijative i upornosti 

• razvoj identiteta  

• razvoj vještina i kompetencija 

(postavljanja ciljeva; donošenja 

odluka; planiranja; rješavanja 

sukoba) 

• razvoj vještina timskog rada 

• razvoj životnih vještina 

• razvoj kulturnog identiteta 

• prilike za vođenje 

• osjećaj pripadnosti i važnosti 

• nošenje s uspjesima i neuspjesima 

• suočavanje s izazovima 

• iskustveno učenje 

Zdravstveni ishodi 

 

Tjelesno zdravlje 

• pravilna prehrana 

• povećana tjelesna 

aktivnost 

• smanjeni BMI 

• poboljšani krvni tlak 

• povećana tjelesna 

aktivnost 

• smanjena masnoća 

Mentalno zdravlje 

• bolja slika o vlastitom 

tijelu 

• pozitivan self - koncept 

• niža stopa depresivnog 

raspoloženja i 

anksioznosti 

• veća dobrobit 

• bolje mentalno zdravlje 

Vršnjaci 

• prosocijalni vršnjaci 

• održavanje prijateljstva 

• razvoj intimnih odnosa 

Socijalno – 

emocionalni ishodi 

• bolja individualna 

otpornost 

• bolje socijalne i 

komunikacijske vještine 

• pozitivni odnosi s 

vršnjacima, roditeljima i 

učiteljima/trenerima 

Škola 
• privrženost školskom okruženju 

• školski uspjeh 

Kognitivni ishodi 

 

• bolje kritičko mišljenje 

• kreativnost 

• sposobnost rješavanja 

problema 

• profesionalni 

razvoj/orijentacija i 

angažman  

Obitelj 

 

• pozitivni odnosi s članovima 

obitelji i/ili važnim odraslim 

osobama 

• nadziranje obrazaca provođenja 

slobodnog vremena i prijateljstva 

• uključivanje u dječje obrazovanje i 

učenje 

Akademski ishodi 

• viši akademski ciljevi i 

aspiracije 

• veća predanost 

izvršavanju školskih 

obaveza 

• manje neopravdanog 

izostajanja s nastave 

• manje disciplinskih 

mjera i manje stope 

napuštanja školovanja 

• bolji školski uspjeh 

Zajednica 
• privrženost zajednici 

• aktivno građanstvo 

Prevencija problema u 

ponašanju 
• manja stopa problema u 

ponašanju 
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• sudjelovanje u političkim 

procesima 

• sigurna, podržavajuća i povezana 

„susjedstva“ 

• mogućnosti unutar zajednice za 

smislenu uključenost mladih 

• povezanost s društvenim 

institucijama 

• povezanost s članovima zajednice 

• manja stopa korištenja 

sredstva ovisnosti 

• manja stopa rizičnog 

seksualnog ponašanja 

• manja stopa nasilnog 

ponašanja 

• manja stopa 

delinkvencije 

 

 

Nadalje, SSA, a posebno sportske aktivnosti naširoko se koriste za promicanje pozitivnih 

razvojnih ishoda mladih i sprječavanje uključivanja u rizična ponašanja (npr. putem reklama, 

jednodnevnih događaja). Danas je popularno promovirati razne SSA i učestalo sudjelovanje u 

njima ističući da doprinose pozitivno razvojnim ishodima mladih bez stvarnih dokaza o 

njihovoj učinkovitosti. UNODC i WHO (2018) ističu da u području SSA te intervencija i 

politika vezanih uz djecu i mlade izvan škole, još uvijek nema dovoljno dokaza o učinkovitosti 

ili su dokazi slabi ili kontradiktorni i zahtijevaju daljnja istraživanja. U svjetlu navedenog, 

postoji potreba za prezentacijom znanstvenih podataka o tome u kojoj mjeri učestalo 

sudjelovanje u različitim vrstama SSA može doprinijeti prevenciji konzumacije sredstava 

ovisnosti, kako bismo mogli donositi informirane odluke o sprječavanju upotrebe sredstava 

ovisnosti među mladima u kontekstu slobodnog vremena. Također, postoji potreba da se ispita 

doprinosi li sudjelovanje u različitim SSA sprječavanju razvoja puta ovisnosti. Odnosno, postoji 

nedostatak studija koje ispituju doprinos SSA različitim rizicima uporabe sredstava ovisnosti. I 

u konačnici, potrebna su daljnja istraživanja u ovom području kako bi se pružili znanstveni 

dokazi o uvjetima pod kojima SSA doprinose ostvarivanju pozitivnih razvojnih ishoda kod 

mladih.  
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6. CILJ, PROBLEMI I HIPOTEZE ISTRAŽIVANJA 

 

Ova doktorska disertacija ima za svrhu istražiti povezanost kvalitete provođenja 

strukturiranog slobodnog vremena mladih s korištenjem alkohola. 

 

Cilj istraživanja je ispitati odnos učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, čimbenika 

motivacije i iskustva sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena i 

korištenja alkohola kod mladih. 

 

U skladu s ciljem istraživanja formulirani su sljedeći problemi i hipoteze: 

 

1. Ispitati doprinos percepcije konteksta, čimbenika motivacije i iskustva sudjelovanja u 

objašnjenju učestalosti sudjelovanja mladih u strukturiranim aktivnostima slobodnog 

vremena. 

 

Hipoteza 1: Postoji značajan doprinos percepcije konteksta, čimbenika motivacije i iskustva 

sudjelovanja u objašnjenju učestalosti sudjelovanja mladih u strukturiranim aktivnostima 

slobodnog vremena. 

 

• Hipoteza 1a: Percepcija podržavajućeg konteksta pozitivno je povezana s učestalošću 

sudjelovanja mladih u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena. 

 

• Hipoteza 1b: Amotivacija i ekstrinzična motivacija su negativno povezane, a intrizična 

i identificirana motivacija pozitivno povezane s učestalošću sudjelovanja mladih u 

strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena, dok introjicirana motivacija nije 

značajno povezana s učestalošću sudjelovanja mladih u strukturiranim aktivnostima 

slobodnog vremena. 

 

• Hipoteza 1c: Prilike za razvoj su pozitivno povezane, a negativna iskustva negativno 

povezana s učestalošću sudjelovanja mladih u strukturiranim aktivnostima slobodnog 

vremena. 
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2. Ispitati moderatorski efekt spola, dobi i vrste aktivnosti u odnosu između učestalosti 

sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena mladih te korištenja 

alkohola. 

 

Hipoteza 2: Spol, dob i vrsta aktivnosti moderiraju odnos između učestalosti sudjelovanja 

mladih u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena te korištenja alkohola. 

 

• Hipoteza 2a: Postoji jača negativna povezanost između učestalosti sudjelovanja u 

strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena i korištenja alkohola kod djevojaka 

nego kod mladića. 

 

• Hipoteza 2b: Postoji jača negativna povezanost između učestalosti sudjelovanja u 

strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena i korištenja alkohola, kod mladih niže 

dobi nego kod mladih starije dobi. 

 

• Hipoteza 2c: Postoji pozitivna povezanost između učestalosti sudjelovanja u 

strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena i korištenja alkohola kod mladih koji 

sudjeluju u timskim sportovima, dok kod mladih koji sudjeluju u drugim vrstama 

aktivnosti postoji negativna povezanost između učestalosti sudjelovanja i korištenja 

alkohola. 

 

 

3. Ispitati doprinos učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, čimbenika motivacije i 

iskustva sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena u objašnjenju 

korištenja alkohola. 

 

Hipoteza 3: Postoji značajan doprinos učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, 

čimbenika motivacije i iskustva sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena 

u objašnjenju korištenja alkohola. 

 

• Hipoteza 3a: Učestalost sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog 

vremena je negativno povezana s korištenjem alkohola. 
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• Hipoteza 3b: Percepcija podržavajućeg konteksta je negativno povezana s korištenjem 

alkohola. 

 

• Hipoteza 3c: Amotivacija i ekstrinzična motivacija su pozitivno povezane, a intrizična 

i identificirana motivacija negativno povezane s korištenjem alkohola, dok introjicirana 

motivacija nije značajno povezana s korištenjem alkohola. 

 

• Hipoteza 3d: Prilike za razvoj su negativno povezane, a negativna iskustva pozitivno 

povezana s korištenjem alkohola. 
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7. METODE RADA 

 

7.1. Postupak provedbe istraživanja 

 

Ovo doktorsko istraživanje provodilo se u sklopu istraživačkog projekta „Kvaliteta 

provođenja slobodnog vremena kao zaštitni čimbenik za razvoj problema u ponašanju'' 

financiranog od strane sveučilišne potpore Sveučilišta u Zagrebu (2020. - 2022.). 

Voditeljica projekta je prof. dr. sc. Martina Ferić.  

Prije provedbe terenskog dijela doktorskog istraživanja, dobivene su suglasnosti 

Etičkog povjerenstva Edukacijsko-rehabilitacijskog fakulteta (Prilog B1) i Ministarstva 

znanosti i obrazovanja (Prilog B2) za provedbu istraživanja. 

Nakon dobivenih suglasnosti, ravnateljima srednjih škola poslan je dopis sa zamolbom 

za sudjelovanje škole u istraživanju te su ravnatelji svih redovnih srednjih škola na području 

Krapinsko-zagorske županije pristali na sudjelovanje škola u istraživanju. Doktorandica je 

sa svakom školom dogovorila individualni sastanak, na kojem je ravnateljima škole i 

stručnim suradnicima predstavljen projekt te dogovoren daljnji tijek provedbe istraživanja.  

Istraživanje je provedeno u razdoblju od ožujka do svibnja 2021. godine. Provedba 

istraživanja odvijala se samostalnim ispunjavanjem online upitnika od strane učenika u 

računalnim učionicama uključenih srednjih škola ili na mobitelima sudionika, a sve u 

suradnji sa stručnim suradnicima u srednjim školama na području Krapinsko-zagorske 

županije. Doktorandica je u suradnji sa stručnim suradnicima organizirala ispunjavanje 

online upitnika tijekom nastave u računalnim učionicama ili na mobitelima (ovisno o 

mogućnostima škole). U onim školama u kojima je u tijeku bila online nastava zbog 

COVID-19 pandemije, doktorandica je uz pomoć stručnih suradnika organizirala 

ispunjavanje online upitnika na platformi putem koje su učenici uobičajeno sudjelovali u 

online nastavi. Primjerice, u onim školama u kojima su učenici s nastavnicima i stručnim 

suradnicima komunicirali putem Teams platforme, učenici su bili zamoljeni da se u 

dogovorenom terminu spoje na Teams te su im dane upute i smjernice za ispunjavanje 

online upitnika.  

Istraživanje je provedeno pomoću online alata Survey Monkey (licenca kupljena za 

potrebe projekta „Kvaliteta provođenja slobodnog vremena kao zaštitni čimbenik za razvoj 

problema u ponašanju''). Na početku istraživanja, učenicima je proslijeđen link na 

suglasnost za sudjelovanje u istraživanju i upitnik (na njihove e-mail adrese ili putem 



28 
 
 

platforme kojom su uobičajeno komunicirali sa stručnim suradnicima i nastavnicima u 

školi). Prije ispunjavanja samog upitnika sudionici su online dali suglasnost za sudjelovanje 

u istraživanju (Prilog B3). Suglasnost za sudjelovanje u istraživanju sadržavala je 

informacije o svrsi i cilju istraživanja, pravima i mogućnostima odustajanja sudionika od 

istraživanja te postupcima zaštite osobnih podataka (osiguravanje anonimnosti u odnosu na 

IP adresu s koje je prestupljeno linku), kao i načinima na koje se sudionici mogu informirati 

o rezultatima istraživanja. Učenici koji su pristali na sudjelovanje u istraživanju, dobili su 

pristup online upitniku (PRILOG B4). Ujedno, prije dobivanja pristupa upitniku, sudionici 

su obaviješteni da je njihovo sudjelovanje anonimno i dobrovoljno te da mogu odustati od 

sudjelovanja u istraživanju u bilo kojem trenutku. Ispunjavanje online upitnika trajalo je 

približno jedan školski sat (45 minuta). 

Sudionici istraživanja bili su srednjoškolci stariji od 14. godina, a sukladno Etičkom 

kodeksu istraživanja s djecom, mladi s navršenih 14 godina mogu samostalno dati svoj 

pristanak za sudjelovanje u istraživanju (Ajduković i Kolsarić, 2003). Međutim, kako bi 

roditelji/skrbnici bili informirani o provedbi istraživanja u kojima su njihova djeca 

sudjelovala, u suradnji sa školom poslana su pisma roditeljima/skrbnicima u kojem su bili 

obaviješteni o projektu u sklopu kojeg se provodi istraživanje (PRILOG B5). 

Podaci prikupljeni primjenom online upitnika omogućili su direktan unos podataka u 

bazu te se nakon provedenog istraživanja pristupilo uređivanju podataka u bazi i obradama 

podataka. 
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7.2. Sudionici istraživanja 

 

Kao što je prethodno napomenuto, ovo transverzalno doktorsko istraživanje provedeno je u 

sklopu istraživačkog projekta „Kvaliteta provođenja slobodnog vremena kao zaštitni čimbenik 

za razvoj problema u ponašanju'' usmjerenog na istraživanje slobodnog vremena i rizičnih 

ponašanja mladih u na području Krapinsko-zagorske županije.  

Istraživanje je imalo za cilj obuhvatiti cijelu populaciju učenika 1., 2., 3., 4. i 5. razreda 

svih redovnih srednjih škola na području Krapinsko-zagorske županije (koji pristanu 

sudjelovati u istraživanju). Odnosno, istraživanjem su obuhvaćene sljedeće navedene srednje 

škole: 

1. Srednja škola Bedekovčina  

2. Srednja škola Konjščina  

3. Srednja škola Krapina  

4. Srednja škola Oroslavlje  

5. Srednja škola Pregrada  

6. Gimnazija Antuna Gustava Matoša Zabok  

7. Srednja škola Zabok 

8. Škola za umjetnost, dizajn, grafiku i odjeću Zabok  

9. Srednja škola Zlatar. 

Cijela populacija učenika svih redovnih srednjih škola obuhvaćala se zbog osiguravanja 

varijabiliteta u odnosu na sudjelovanje mladih u strukturiranim slobodnim aktivnostima. S 

obzirom na to da se istraživanje provodilo putem online upitnika u vrijeme COVID-19 

pandemije, očekivano je bilo veće osipanje uzorka te se želio osigurati dovoljno veliki broj 

sudionika i varijabilitet, kako bi se temeljem prikupljenih podataka moglo odgovoriti na 

postavljene ciljeve istraživanja.  

Prvotno, u svim navedenim srednjim školama, prikupljeni su podaci o točnom broju učenika 

upisanih u školsku godinu 2020./2021., tijekom koje je i provedeno doktorsko istraživanje 

(Tablica 3). S obzirom na navedene čimbenike, očekivani broj sudionika istraživanja bio je 

otprilike od 1.000 do 2.000 učenika srednjih škola na području Krapinsko-zagorske županije 

koji pohađaju SSA. 
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Tablica 3. Upisani učenici srednjih škola na području Krapinsko-zagorske županije u školsku 

godinu 2020./2021. 

Naziv ustanove 
Broj  

učenika 
Djevojke Mladići 

 

1. Srednja škola Krapina 932 374 558  

2. Srednja škola Zabok 573 389 184  

3. Škola za umjetnost, dizajn, grafiku i odjeću Zabok 341 184 157  

4. Gimnazija Antuna Gustava Matoša 378 254 125  

5. Srednja škola Pregrada 449 338 111  

6. Srednja škola Bedekovčina 583 226 357  

7. Srednja škola Konjščina 271 70 201  

8. Srednja škola Oroslavje 334 94 240  

9. Srednja škola Zlatar 385 209 176  

  

UKUPNO 
4246 2138 2109  

 

Istraživanje je provedeno u 9 srednjih škola te su uključeni učenici gimnazijskog, 

četverogodišnjeg i trogodišnjeg programa. U školsku godinu 2020./2021. ukupno je 4.246 

učenika upisano u redovne srednje škole na području Krapinsko-zagorske županije (vidi 

Tablicu 3). Svi učenici iz ciljanog uzorka bili su informirani o provedbi istraživanja i pozvani 

da prisustvuju istraživanju u organiziranom individualnom terminu za svaki razred. Ukupno je 

2.977 učenika pristupilo istraživanju, što predstavlja 70.11% ukupne populacije srednjoškolaca 

na području Krapinsko-zagorske županije. Međutim, od ukupnog broja učenika koji su 

pristupili istraživanju, 82 učenika je odbilo sudjelovanje u istraživanju. Ujedno, 72 učenika je 

dalo suglasnost za sudjelovanje u istraživanju, ali su ubrzo nakon početka ispunjavanja upitnika, 

odustali od daljnjega sudjelovanja te su samim time nisu bili dio konačnog uzorka. U konačnici, 

uzorak se sastojao od 2.823 srednjoškolaca na području Krapinsko-zagorske županije, što 

predstavlja 66.48% ukupne populacije srednjoškolaca na području Krapinsko-zagorske 

županije. 

 Kako bi se odgovorilo na istraživačke ciljeve postavljenje u doktorskom radu u konačni 

uzorak su obuhvaćeni samo oni srednjoškolci na području Krapinsko-zagorske županije koji su 

u upitniku naveli da sudjeluju u SSA. Naime, učenici su zamoljeni u upitniku da navedu jednu 

SSA u kojoj sudjeluju (ili su aktivno sudjelovali u njoj prije zabrana koje su donesene uslijed 
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COVID-19 pandemiju), a koja je najznačajnija za njih i u kojoj su sudjeluju barem 1 sat tjedno. 

Ukupno 1.607 mladih (57% od uzorka učenika koji je u konačnici sudjelovao u istraživanju) 

navelo je da sudjeluju u SSA. Prikupljeni podaci pokazali su kako mladi najviše sudjeluju u 

timskim sportskim aktivnostima (npr., nogomet, rukomet; 36.6%) i individualnim sportskim 

aktivnostima (npr., plivanje, tenis; 23%). Osim toga, 21% mladih je navelo da sudjeluje u 

glazbeno-umjetničkim aktivnostima (npr., pjevanje, ples, sviranje), 3.3% u obrazovnim 

aktivnostima (npr. učenje stranih jezika) i 5% u socijalno-angažiranim aktivnostima (npr. 

dobrovoljno vatrogasno društvo) (Belošević i Ferić, 2022b; Belošević i Ferić 2022c; Belošević 

i Ferić, 2022d). Ujedno, 11% mladih navelo je da sudjeluje u ostalim aktivnostima. Ostale 

aktivnosti odnosile su se na one aktivnosti za koje je u konačnici procijenjeno da nisu SSA 

(npr., šetnja, druženje s prijateljima...) ili za koje sudionici istraživanja nisu specificirali na što 

se odnose. Samim time, kategorija ostale aktivnosti nije uključena u konačni uzorak.  

U konačnici, uzorak ovog doktorskog istraživanja sastojao se od 1.431 učenika koji su 

ispunili upitnik te naveli da sudjeluju u SSA (ukupno 48.9% od uzorka učenika koji je u 

konačnici sudjelovao u istraživanju; ukupno 33.7% od ukupne populacije srednjoškolaca na 

području Krapinsko-zagorske županije). Uzorak je činilo 44.8% djevojaka (N = 641) i 52.8% 

mladića (N = 756), a za 2.4% sudionika istraživanja nema podataka o spolu (N = 34). Raspon 

dobi kreće se od 14 do 21 godine, a prosječna dob sudionika je 18 godina (M = 18.87, SD dob 

= 1.23). Ujedno, broj učenika po razredima, ravnomjerno je raspoređen, s nešto manjim brojem 

učenika u 4. i 5. razredu, zbog prisutnosti učenika iz dvogodišnjih i trogodišnjih srednjoškolskih 

programa (1. razred = 29.8%; 2. razred = 29.4%; 3. razred = 22.9%; 4. razred = 16.4%; 5.razred 

= 1.6%).  

U tablici 4. nalazi se prikaz socio-demografskih karakteristika sudionika istraživanja 

koji sudjeluju u SSA (Belošević i Ferić, 2022b; Belošević i Ferić 2022c). 
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Tablica 4. Socio-demografske karakteristike sudionika istraživanja koji sudjeluju u SSA 

(prilagođeno prema Belošević i Ferić, 2022b; Belošević i Ferić 2022c). 

 

 

 

  

N (%) 1431 
N 

(%) 
1431 N (%) 1431 N (%) 1431 N (%) 1431 

Rod, n 

(%) 
 

Dob, 

n 

(%) 

 
Razred, 

n (%) 
 

Srednjoškolski 

program, n 

(%) 

 

Obiteljska 

materijalna 

situacija 

 

Žensko 
641 

(44.8) 
14 

1 

(0.1) 
 Prvi 

426 

(29.8) 

Dvogodišnji ili 

trogodišnji 

strukovni 

program  

296 

(20.7) 

Izrazito loša 

 

6 

(0.4) 

Male 
756 

(52.8) 
15 

88 

(6.1) 
 Drugi 

420 

(29.4) 

Četverogodišnji 

ili petogodišnji 

strukovni 

program 

754 

(52.7) 
Loša 

19 

(1.3) 

Ne želim 

se 

izjasniti 

u odnosu 

na rod 

34 

(2.4) 
16 

425 

(29.7) 
Treći 

327 

(22.9) 

Gimnazijski 

program  

381 

(26.6) 
Osrednja 

273 

(19.1) 

 17 
399 

(27.9) 
Četvrti 

235 

(16.4) 
 Dobra 

858 

(60.0) 

 18 
296 

(20.7) 
Peti 

23 

(1.6) 
 Iznimno 

dobra 

275 

(19.2) 

 19 
191 

(13.3) 
   

 20 
22 

(1.5) 
   

 21 
9 

(0.6) 
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7.3. Mjerni instrumenti 

 

S obzirom na sveobuhvatne ciljeve, za provedbu ovog istraživanja koristila se složena 

baterija instrumenata. U prilogu B4. nalazi se instrumentarij primijenjen tijekom provedbe 

istraživanja, a u nastavku rada opisani su mjerni instrumenti te navedene mjerne karakteristike 

svih korištenih mjernih instrumenata. 

Mjerni instrumenti koji su bili izvorno na engleskom jeziku podvrgnuti su dvostrukom 

prijevodu na način da je službeni prevoditelj preveo instrumente na hrvatski jezik, a potom je 

taj prijevod doktorandica prevela na engleski jezik. Nakon toga, uspoređene su dvije verzije 

teksta na engleskom jeziku. Ako je neka od čestica izgubila smisao, prijevod na hrvatski jezik 

je dorađen. Ujedno, prije samog istraživanja, kako bi se provjerila prikladnost i razumljivost 

mjernih instrumenata te utvrdilo točno trajanje ispunjavanja, instrumente je ispunilo 10 

studenata diplomskog studija socijalne pedagogije na Edukacijsko-rehabilitacijskom fakultetu 

Sveučilišta u Zagrebu, nakon čega su se preformulirale pojedine čestice čiji se sadržaj pokazao 

nejasnim ili dvoznačnim.  

Za potrebe izrade ove doktorske disertacije, odnosno za ostvarivanje postavljenih 

istraživačkih ciljeva, primijenili su se sljedeći navedeni mjerni instrumenti: 

• Upitnik o slobodnom vremenu mladih  

• Skala motivacije za sudjelovanje u aktivnostima slobodnog vremena (Free Time 

Motivation Scale for Adolescents (FTMSA), Baldwin i Caldwell, 2003) 

• Kontekst sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena  

• Anketa o iskustvima mladih (The Youth Experience Survey (YES), Hansen i Larson, 

2005)  

• CTC Upitnik za djecu i mlade (Mihić, Novak i Bašić, 2011). 

Uz navedene mjerne instrumente, sudionici su ispunili i Upitnik socio-demografskih 

obilježja koji je konstruiran za potrebe ovog istraživanja. 

 

Upitnik o socio-demografskim podacima (7 pitanja) 

Za potrebe ovog istraživanja ispitivana su neka opća i socio-demografska obilježja mladih. 

Navedeni upitnik obuhvaća pitanja vezana uz rod, dob, trenutno mjesto življenja, vrstu škole, 

razred, promjenu srednje škole i materijalne prilike obitelji. 
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Upitnik o slobodnom vremenu mladih (15 pitanja) 

Upitnik o slobodnom vremenu mladih kreiran je za potrebe projekta. Navedeni upitnik 

sastoji se od 15 pitanja te obuhvaća pitanja vezana uz količinu slobodnog vremena mladih 

tokom tjedna i vikenda, aktivnosti na koje mladi uobičajeno troše svoje slobodno vrijeme, 

učestalost sudjelovanja u SSA (prije COVID-19 pandemije – od siječnja 2019. - do siječnja 

2020. godine i uslijed zabrana zbog COVID-19 pandemije - 2020. godina i početak 2021. 

godine), vrstu SSA koje mladi pohađaju, promjene obrasca sudjelovanja u SSA uslijed 

pandemije COVID-19, plaćanje sudjelovanja strukturiranih aktivnosti koje mladi pohađaju te 

nemogućnost sudjelovanja u SSA uslijed COVID-19 pandemije. U analizama koje su rađene 

za potrebe izrade doktorskog rada, iz navedenog upitnika korišteno je pitanje vezano uz 

učestalost sudjelovanja mladih u SSA tijekom tjedna (ponedjeljak - petak) i tijekom vikenda 

(subota – nedjelja), prije COVID-19 pandemije i uslijed zabrana zbog COVID-19 pandemije. 

Kako bi se utvrdila učestalost sudjelovanja mladih u SSA na mjesečnoj razini (od 0 do 28 puta), 

kreirane su dvije kontinuirane varijable – učestalost sudjelovanja mladih u SSA prije COVID-

19 pandemije (UČESTALOST PRIJE) i učestalost sudjelovanja mladih u SSA tijekom zabrana 

uslijed COVID-19 pandemije (UČESTALOST TIJEKOM COVID-19). Unutarnja 

konzistencija kreiranih varijabli pokazala se visokima: učestalost sudjelovanja mladih u SSA 

prije COVID-19 pandemije (UČESTALOST PRIJE) (α = 0.68) i učestalost sudjelovanja mladih 

u SSA tijekom zabrana uslijed COVID-19 pandemije (UČESTALOST TIJEKOM COVID-19) 

(α = 0.78). Ujedno, navedene dvije varijable su umjereno značajno pozitivno povezane (p < .05; 

r = 0.605). 

 

Skala motivacije za sudjelovanje u aktivnostima slobodnog vremena (Free Time 

Motivation Scale for Adolescents (FTMSA), Baldwin i Caldwell, 2003 - 22 čestice) 

Skala motivacije za sudjelovanje u aktivnostima slobodnog vremena (Free Time Motivation 

Scale for Adolescents (FTMSA) - (Baldwin i Caldwell, 2003), namijenjena je za procjenu 

motivacije sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena te je prikladna za primjenu na 

uzorku adolescenata. Na temelju skale procjenjuje se pet vrsta motivacije - amotivacija, 

ekstrinzična, identificirana, introjicirana i intrinzična. Sudionici označavaju na skali od 5 

stupnjeva slaganja (od uopće se ne slažem do potpuno se slažem) u kojoj mjeri se tvrdnje koje 

govore o motivaciji za sudjelovanje u aktivnostima slobodnog vremena odnose na njih. Rezultat 
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skale čine 5 prosjeka (za svaku subskalu) koji pokazuju stupanj motivacije za sudjelovanje u 

aktivnostima slobodnog vremena. U nastavku su prikazani primjeri čestica za svaku od 

subskala: 

• amotivacija (4 čestice; „Ne znam zašto radim to čime se bavim u slobodno vrijeme i 

nije me ustvari briga“; „Ne znam zašto sudjelujem u toj aktivnosti i nije me ustvari 

briga“); 

• ekstrinzična motivacija (5 čestica; „Sudjelujem u toj aktivnosti da se meni važne osobe 

ne naljute na mene“; „Moji roditelji očekuju od mene da sudjelujem u toj aktivnosti“); 

• identificirana motivacija (4 čestice; „Sudjelujući u toj aktivnosti razvijam vještine koje 

ću moći koristiti kasnije u životu“; „Aktivnost u kojoj sudjelujem mi pomaže da se 

razvijem u osobu kakva želim biti“); 

• introjicirana motivacija (5 čestica; „Sudjelujem u toj aktivnosti jer želim impresionirati 

prijatelje“; „Sudjelujem u toj aktivnosti jer se želim svidjeti ljudima“); 

• intrizična motivacija (4 čestice; „Sudjelujem u toj aktivnosti jer se želim zabaviti“; 

„Sudjelujem u toj aktivnosti jer uživam u njoj“). 

Za korištenje skale u istraživanju dobivena je dozvola od strane autora.  

U ovom doktorskom radu, na uzorku od 1.431 ispitanika provedena je analiza glavnih 

komponenti Skale motivacije za sudjelovanje u aktivnostima slobodnog vremena (Baldwin i 

Caldwell, 2003). Analizom na 22 tvrdnje s Varimax rotacijom zadržano je pet glavnih 

komponenti. Odluka o zadržavaju komponenti donesena je na temelju vrijednosti 

karakterističnih korijena iznad 1, uvida u scree plot, postotka objašnjene varijance i teorijske 

utemeljenosti komponenti. Na osnovu sadržaja tvrdnji, zaključeno je kako prva komponenta 

odgovara konceptu intrinzične motivacije (4 čestice), druga komponenta konceptu amotivacije 

(4 čestice), treća komponenta konceptu ekstrinzične motivacije (5 čestica), četvrta komponenta 

konceptu introjicirane motivacije (5 čestica) i peta komponenta konceptu identificirane 

motivacije (4 čestice). Zadržane komponente objašnjavaju 69.40% varijance svih tvrdnji 

(PRILOG C - Tablica 5). Ujedno, unutarnje konzistencije zasebnih subskala u istraživanju 

pokazale su se visoko pouzdanim: amotivacija (α = 0.89), ekstrinzična motivacija (α = 0.77), 

identificirana motivacija (α = 0.83), introjicirana motivacija (α = 0.77), intrizična motivacija (α 

= 0.94). 
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Kontekst sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena (11 čestica) 

Upitnik o kontekstu sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena, kreiran je za 

potrebe projekta po uzoru na teoretski model istraživanja (LACE model; Caldwell, 2005, 2011). 

Navedeni upitnik sastoji se od 11 čestica i obuhvaća pitanja vezana uz emocionalnu i fizičku 

sigurnost tijekom sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena, prilike za kreativnost, 

osjećaj pripadnosti te odnose s voditeljima i drugim sudionicima tijekom sudjelovanja u 

aktivnostima slobodnog vremena. Sudionici su zamoljeni da pročitaju tvrdnje i da označe na 

skali od 5 stupnjeva slaganje sa svakom pojedinom tvrdnjom (1 = uopće se ne slažem, 5 = u 

potpunosti se slažem). 

Kako bi se utvrdio manji broj dimenzija koje mogu objasniti kovariranje čestica koje 

ispituju različite facete Skale konteksta sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena 

provedena je eksploratorna faktorska analiza – EFA (eng. Exploratory Factor Analysis). 

Uzorak ispitanika je podijeljen po slučaju na 2 jednaka dijela (50%) te je analiza provedena na 

uzorku od 715 ispitanika. Rezultati eksploratorne faktorske analize pokazuju kako podacima 

najbolje pristaje 3-faktorski model kojim se opisuje kontekst sudjelovanja u aktivnostima 

slobodnog vremena, a to su sigurnost, prilike i odnosi (Prilog D – Tablica 6). Nadalje, 3-

faktorska struktura Skale konteksta sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena potom je 

testirana pomoću konfirmatorne tehnike - CFA (eng. Confirmatory Factor Analysis) i tehnike 

eksploratornog modeliranja strukturalnim jednadžbama - ESEM-a (eng. Exploratory structural 

equation modeling) na cijelom uzorku od 1.431 ispitanika kako bi se utvrdilo koji model bolje 

pristaje podacima. Obradom podataka dobiveno je da 3-faktorski ESEM model bolje pristaje 

podacima u odnosu na 3-faktorski CFA model: ΔCFI = .04 i ΔRMSEA = .052 (PRILOG D – 

Tablica 7). Ujedno, u prilogu su prikazana i faktorska zasićenja dobivena testiranjem 3-

faktorske strukture Skale konteksta sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena pomoću 

CFA-a i ESEM-a (PRILOG D – Tablica 8). 

U konačnici specificiran je 3-faktorski model kojim se opisuje kontekst sudjelovanja u 

aktivnostima slobodnog vremena – sigurnost, prilike i odnosi. Pojedinačne čestice predstavljale 

su indikatore pojedinih faktora (3 čestice kod faktora sigurnost, 5 čestica kod faktora prilike te 

3 čestica kod faktora odnosi). U nastavku se nalazi primjer čestice za svaki od dobivenih 

faktora: 

• sigurnost (npr. „Osjećam se emocionalno siguran/na kada se bavim ovom aktivnošću“); 
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• prilike (npr „Voditelj ove aktivnosti jasno mi kaže što točno trebam 

poboljšati/unaprijediti“); 

• odnosi (npr. „Zadovoljan/na sam odnosom s voditeljem aktivnosti“). 

Ujedno, unutarnje konzistencije zasebnih subskala u istraživanju pokazale su se visoko 

pouzdanim: sigurnost (α = 0.84), prilike (α = 0.92) i odnosi (α = 0.90). 

 

Anketa o iskustvima mladih (eng. The Youth Experience Survey (YES), Hansen i Larson, 2005 

– 70 čestica) 

Anketa o iskustvima mladih je kreirana kako bi ispitala adolescente (srednjoškolce) o 

njihovim razvojnim iskustvima s izvannastavnim aktivnostima ili programima u zajednici. 

Instrument je namijenjen za primjenu s mladima raznih etničkih skupina i primjeren je za 

upotrebu na širokom rasponu programa i aktivnosti za mlade. Sudionici označavaju na skali od 

4 stupnja slaganja (od NIMALO do DA, DEFINITIVNO) jesu li imali određeno iskustvo 

tijekom nedavnog sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena. Rezultati skala računaju se 

kao prosjeci, tako da se vrijednosti skale kreću od 1 do 4, pri čemu 4 predstavlja najveću 

moguću stopu slaganja. Anketa o iskustvima mladih ispituje razvojna iskustva s aktivnostima 

unutar domene osobnog i interpersonalnog razvoja. Osobna razvojna iskustva predstavljena su 

s 3 subskale: iskustva identiteta, iskustva inicijative i regulacija emocija. Interpersonalna 

razvojna iskustva predstavljena su također s 3 subskale: pozitivni odnosi, timski rad i socijalne 

vještine i mreže odraslih i socijalni kapital. Ujedno, Anketa o iskustvima mladih sastoji se i od 

5 subskala koje se odnose na negativna iskustva koja mogu ometati razvoj, a to su: stres, 

negativni utjecaj vršnjaka, socijalna isključenost, negativna grupna dinamika i neprikladno 

ponašanje odraslih. U nastavku su prikazani primjeri čestica za svaku od navedenih subskala: 

• iskustva identiteta (6 čestica; npr. „Ova aktivnost mi je bila pozitivna prekretnica 

u životu“); 

• iskustva inicijative (odnosi se na postavljanje ciljeva, rješavanje problema, 

ulaganje truda i upravljanje vremenom; 12 čestica, npr. „Promatrao/la sam kako 

drugi rješavaju probleme i učio/la od njih“); 

• regulacija emocija (4 čestice; npr. „U ovoj aktivnosti sam naučio/la bolje se 

nositi sa stresom“); 
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• pozitivni odnosi (10 čestica; npr. „Shvatio/la sam da imam puno toga 

zajedničkog s ljudima različitog porijekla“); 

• timski rad i socijalne vještine (10 čestica; npr. „Naučio/la sam biti strpljiv/a s 

drugim članovima grupe“); 

• mreže odraslih i socijalni kapital (7 čestica; npr. „Osjećam veću podršku u 

zajednici (u kojoj sudjelujem u aktivnosti)“); 

• stres (3 čestice; npr. „Bilo je toliko zahtjevno da nisam stigao/la raditi zadaću“); 

• negativni utjecaj vršnjaka (4 čestice; npr. „Vršnjaci su me ismijavali zbog nečeg 

što sam radio/la u ovoj aktivnosti“); 

• socijalna isključenost (3 čestice; npr. „Osjećao/la sam se kao da ne pripadam u 

ovu aktivnost“); 

• negativna grupna dinamika (3 čestice; npr. „Drugi mladi u ovoj aktivnosti su 

imali neprikladne seksualne komentare, šale ili geste“); 

• neprikladno ponašanje odraslih (4 čestice; npr. „Odrasli voditelji u ovoj 

aktivnosti kontroliraju i manipuliraju“). 

Za korištenje skale u istraživanju dobivena je dozvola od strane autora.  

U ovom doktorskom radu, 11-faktorska struktura Ankete o iskustvima mladih testirana 

je pomoću konfirmatorne tehnike - CFA (eng. Confirmatory Factor Analysis) i tehnike 

eksploratornog modeliranja strukturalnim jednadžbama - ESEM-a (eng. Exploratory structural 

equation modeling) na cijelom uzorku od 1.431 ispitanika kako bi se utvrdilo koji model bolje 

pristaje podacima. Obradom podataka dobiveno je da 11-faktorski ESEM model bolje pristaje 

podacima u odnosu na 11-faktorski CFA model: ΔCFI = .078 i ΔRMSEA = .017 (PRILOG E 

– Tablica 9). Ujedno, u prilogu su prikazana i faktorska zasićenja dobivena testiranjem 11-

faktorske strukture Ankete o iskustvima mladih pomoću CFA-a i ESEM-a (PRILOG E – 

Tablica 10). 

Ujedno, unutarnje konzistencije zasebnih subskala u istraživanju pokazale su se visoko 

pouzdanim: iskustva identiteta (α = 0.83), iskustva inicijative (α = 0.93), regulacija emocija (α 

= 0.87), pozitivni odnosi (α = 0.85), timski rad i socijalne vještine (α = 0.93), mreže odraslih i 

socijalni kapital (α = 0.85), stres (α = 0.84), negativni utjecaj vršnjaka (α = 0.90), socijalna 

isključenost (α = 0.85), negativna grupna dinamika (α = 0.83) i neprikladno ponašanje odraslih 

(α = 0.93).  
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CTC Upitnik za djecu i mlade (Mihić i sur., 2011 – 6 pitanja – 25 čestica) 

Upitnikom se ispituju ponašanja vezana uz školu i odnos prema školi, korištenje 

interneta, rizično seksualno ponašanje, iskustva vršnjačkog zlostavljanja, zlostavljanja u vezi, 

igre na sreću, ali i pijenje te korištenje sredstava ovisnosti. Za potrebe ovog istraživanja uzeti 

su u obzir podaci koji se odnose na korištenje sredstava ovisnosti, odnosno na korištenje 

alkohola. Pitanja vezana uz korištenje alkohola, odnose se na ranu konzumaciju alkohola, 

životnu i mjesečnu prevalenciju te opijanje (eng. binge drinking) - konzumacija 5 ili više pića 

u kratkom vremenskom razdoblju.  

• rana konzumacija alkohola (2 čestice; „Molimo te da označiš za svako pitanje koliko 

si imao godina kada si prvi puta popio/la više od jednog ili dva gutljaja pive, vina ili 

žestokog pića (na primjer viski, votka ili rakija)?“; „Molimo te da označiš za svako 

pitanje koliko si imao godina kada si prvi puta počeo/la redovito piti alkoholna pića, 

najmanje jednom ili dva puta mjesečno?“); 

• života prevalencija konzumacije alkohola (1 čestica; „Koliko si puta U ŽIVOTU 

pio/la pivo, vino ili žestoka pića?“). Kompozitna varijabla životne prevalencije 

konzumacije alkohola sadrži vrijednosti od 1 do 5, pri čemu 1 označava niti jednom, 

a 5 svaki dan. Životna prevalencija konzumacije alkohola korištena je kao zavisna 

varijabla u ovom doktorskom istraživanju te je navedena varijabla kategorizirana na 

sljedeći način: niski rizik – niti jednom i 1-2 puta; srednji rizik - 1-2 puta mjesečno; 

visoki rizik - 1-2 puta tjedno i svaki dan. 

• mjesečna prevalencija konzumacije alkohola (1 čestica; „Koliko si puta U 

ZADNJIH 30 DANA pio/la pivo, vino ili žestoka pića?“). Kompozitna varijabla 

mjesečne prevalencije konzumacije alkohola sadrži vrijednosti od 1 do 5, pri čemu 

1 označava niti jednom, a 5 svaki dan. Mjesečna prevalencija konzumacije alkohola 

korištena je kao zavisna varijabla u ovom doktorskom istraživanju te je navedena 

varijabla kategorizirana na sljedeći način: niski rizik – niti jednom; srednji rizik – 1-

2 puta mjesečno; visoki rizik – jednom ili više puta tjedno i svaki dan. 

• opijanje (1 čestica; „Osvrni se na proteklih 2 tjedna. Koliko puta si popio/la pet ili 

više alkoholnih pića za redom u tom razdoblju?“). Kompozitna varijabla opijanja 

sadrži vrijednosti od 1 do 6, pri čemu 1 označava ni jednom, a 6 označava 10 ili više 

puta. Opijanje je također korišteno kao zavisna varijabla u ovom doktorskom 

istraživanju. 
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Navedeni CTC Upitnik za djecu i mlade prethodno je korišten i validiran u Hrvatskoj (Mihić 

i sur., 2011; Mihić i sur., 2013). Odgovarajuće granice za kategorizaciju životne i mjesečne 

prevalencije konzumacije alkohola kod mladih ovise o vrsti istraživanog sredstva ovisnosti. 

Naime, granice za kategorizaciju rizičnosti konzumacije alkohola u odnosu na životnu i 

mjesečnu prevalencije konzumacije alkohola kod mladih, određene su temeljem teorijskih 

spoznaja iz područja prevencije korištenja sredstava ovisnosti i sličnih studija u području 

prevencije korištenja sredstava ovisnosti među mladima. Potrebno je napomenuti da se granice 

za kategorizaciju životne i mjesečne prevalencije konzumacije alkohola među mladima 

razlikuju unutar studija (Hadland i sur., 2017; O’Dwyer i sur., 2021; Ryan i sur., 2019), odnosno 

da ne postoji znanstveni konsenzus.  
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7.4. Obrada podataka 

 

U svrhu ostvarivanja ciljeva ovog doktorskog rada sve statističke analize provedene su 

korištenjem programa SPSS Statistics for Windows, Version 21.0 (IBM, Armonk, NY, USA). 

Kako bi se odgovorilo na istraživačka pitanja korištene su različite statističke analize. U 

nastavku su pojedinim istraživačkim problemima i hipotezama pridružene njihove analize. 

 

Istraživački problem 1: Ispitati doprinos percepcije konteksta, čimbenika motivacije i 

iskustva sudjelovanja u objašnjenju učestalosti sudjelovanja mladih u strukturiranim 

aktivnostima slobodnog vremena. 

 

Hipoteza 1: Postoji značajan doprinos percepcije konteksta, čimbenika motivacije i iskustva 

sudjelovanja u objašnjenju učestalosti sudjelovanja mladih u strukturiranim aktivnostima 

slobodnog vremena. 

 

Metode: Deskriptivna statistika (aritmetička sredina, standardna devijacija, frekvencije, 

asimetrija, kurtosis); Pearsonov koeficijent korelacije; Hijerarhijska regresijska analiza.  

 

Varijable:  

• Kriterijska varijabla - učestalost sudjelovanja mladih u SSA prije COVID-19 

pandemije. 

• Prediktorske varijable – (1) socio-demografske varijable (spol), (2) kontekst 

sudjelovanja u SSA (sigurnost, prilike, odnosi), (3) motivacija za sudjelovanje u SSA 

(amotivacija, ekstrinzična motivacija, identificirana motivacija, introjicirana 

motivacija, intrizična motivacija), (4) iskustva sudjelovanja u SSA (prilike za razvoj - 

iskustva identiteta, iskustva inicijative, regulacija emocija, pozitivni odnosi, timski rad 

i socijalne vještine, mreže odraslih i socijalni kapital; negativna iskustva – stres, 

negativni utjecaj vršnjaka, socijalna isključenost, negativna grupna dinamika, 

neprikladno ponašanje odraslih). 
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Istraživački problem 2: Ispitati moderatorski efekt spola, dobi i vrste aktivnosti u odnosu 

između učestalosti sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena 

mladih te korištenja alkohola. 

 

Hipoteza 2: Spol, dob i vrsta aktivnosti moderiraju odnos između učestalosti sudjelovanja 

mladih u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena te korištenja alkohola. 

 

Metode: Deskriptivna statistika (aritmetička sredina, frekvencije); Multinominalna logistička 

regresija uz računanje moderacijskog efekta, Poissonova regresija uz računanje moderacijskog 

efekta. 

 

Varijable:  

• Kriterijske varijable – (1) života prevalencija konzumacije alkohola, (2) mjesečna 

prevalencija konzumacije alkohola, (3) opijanje.  

• Prediktorske varijable – (1) spol, (2) dob, (3) vrsta SSA, (4) učestalost sudjelovanja 

mladih u SSA prije COVID-19 pandemije i učestalost sudjelovanja mladih u SSA 

tijekom zabrana uslijed COVID-19 pandemije. 

 

Istraživački problem 3: Ispitati doprinos učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, 

čimbenika motivacije i iskustva sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog 

vremena u objašnjenju korištenja alkohola. 

 

Hipoteza 3: Postoji značajan doprinos učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, čimbenika 

motivacije i iskustva sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena u 

objašnjenju korištenja alkohola. 

 

Metode: Deskriptivna statistika (aritmetička sredina, standardna devijacija, frekvencije, 

asimetrija, kurtosis); Pearsonov koeficijent korelacije; Multinominalna logistička regresija; 

Poissonova regresija.  

 

Varijable:  

• Kriterijske varijable – (1) života prevalencija konzumacije alkohola, (2) mjesečna 

prevalencija konzumacije alkohola, (3) opijanje.  
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• Prediktorske varijable – (1) učestalost sudjelovanja mladih u SSA prije COVID-19 

pandemije i učestalost sudjelovanja mladih u SSA tijekom zabrana uslijed COVID-19 

pandemije; (2) kontekst sudjelovanja u SSA (sigurnost, prilike x odnosi), (3) motivacija 

za sudjelovanje u SSA (amotivacija, ekstrinzična motivacija, identificirana motivacija, 

introjicirana motivacija, intrizična motivacija), (4) iskustva sudjelovanja u SSA (prilike 

za razvoj - iskustva identiteta, iskustva inicijative, regulacija emocija, pozitivni odnosi, 

timski rad i socijalne vještine, mreže odraslih i socijalni kapital; negativna iskustva 

(stres x negativni utjecaj vršnjaka x socijalna isključenost x negativna grupna dinamika 

x neprikladno ponašanje odraslih). 

  



44 
 
 

8. RASPRAVA 

 

Ovo poglavlje započinje s kritičkim osvrtom na dobivene rezultate ovog doktorskog rada u 

odnosu na postavljene istraživačke probleme. S obzirom na to da je ova doktorska disertacija 

izrađivana prema skandinavskom modelu, kako bi se odgovorilo na postavljene istraživačke 

probleme, objavljena su tri izvorna znanstvena rada. Svaki rad odnosio se na jedan postavljeni 

istraživački problem i provjeru postavljenih hipoteza u okviru dobivenih rezultata. U ovom 

poglavlju sažeto su prikazani dobiveni rezultati u odnosu na ranija relevantna istraživanja iz 

područja slobodnog vremena i korištenja sredstava ovisnosti kod mladih. Nakon toga, istaknuta 

je verifikacija hipoteza. 

U drugom dijelu ovog poglavlja istaknuta su metodološka ograničenja ovog doktorskog 

istraživanja te su dane preporuke za daljnja istraživanja kvalitete provođenja slobodnog 

vremena i korištenja sredstava ovisnosti kod mladih. Poglavlje završava s istaknutim 

znanstvenim implikacijama ovog doktorskog rada. 

 

8.1. Doprinos istraživanih varijabli učestalosti sudjelovanja mladih u 

strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena 

 

Cilj prvog istraživačkog problema bio je ispitati doprinos percepcije konteksta, čimbenika 

motivacije i iskustva sudjelovanja u objašnjenju učestalosti sudjelovanja mladih u SSA.  

U odnosu na navedeni istraživački problem objavljen je rad:  

• Belošević, M., i Ferić, M. (2022b). Contribution of leisure context, motivation 

and experience to the frequency of participation in structured leisure activities among 

adolescents. International Journal of Environmental Research and Public Health, 

19(2), 877. https://doi.org/10.3390/ijerph19020877. 

 

Primijenjenim upitnikom u istraživanju obuhvaćena su pitanja o učestalosti sudjelovanja u 

SSA prije COVID-19 pandemije i tijekom COVID-19 pandemije. Obradom rezultata, utvrđeno 

https://doi.org/10.3390/ijerph19020877
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je da su mladi prije COVID-19 pandemije sudjelovali češće u SSA, što je bilo i očekivano. 

Ujedno, provjerom metrijskih karakteristika navedene dvije varijable, utvrđeno je da obje imaju 

visoku unutarnju konzistenciju te da su međusobno umjereno značajno pozitivno povezane. S 

obzirom na navedeno, kako bi se odgovorilo na postavljeni istraživački problem, u analizama 

koje se odnose na prvi istraživački problem, učestalost sudjelovanja mladih u SSA prije 

COVID-19 pandemije korištena je kao kriterijska varijabla. 

Rezultati istraživanja pokazali su kako je 42.61% sudionika istraživanja navelo da nikada 

ne provodi svoje slobodno vrijeme sudjelujući u SSA nakon škole ili tijekom vikenda. Ujedno, 

kao najčešće razloge za nesudjelovanjem u SSA poslije škole ili tijekom vikenda mladi su 

navodili: 

• financijski razlozi; „Takve aktivnosti su dosta skupe.“; 

• poteškoće s organizacijom prijevoza: „Jer nemam nikakve aktivnosti koje su mi blizu 

mjestu kojem živim, a školske aktivnosti su mi problem zbog prijevoza.“; 

• nedostatak izbora aktivnosti u zajednici; „Nema bas nekih prilika koje bi se meni 

svidjele u mojoj bližoj okolici gdje bi mogla bez problema uskladiti to i školu.“; „Nema 

dostupnih sadržaja.“; „Nedostatak mogućnosti, budući da mi je prebivalište u manjem 

gradu, ne postoji mnogo aktivnosti kojima se mogu priključiti, a da me zanimaju.“; 

• nedostatak mogućnosti generalno za sudjelovanjem u mjestu stanovanja; 

„Aktivnosti za koje sam zainteresiran se ne pružaju u mjestu u kojem trenutno živim.“; 

„Za osobe ženskog spola nema nikakvih sportskih aktivnosti, pošto se većina 

materijalnih sredstava ulaže u NOGOMET.“;  

• nedostatak interesa i motivacije: „Nemam potrebe za sudjelovanjem.“; 

• opterećenost školskim obavezama i praksom; „Svaki slobodan dan osim nedjelje 

pohađam praksu.“; „Željela bih trenirati neki sport, no ne stignem zbog škole i prakse.“; 

„Previše obveza vezanih uz školu i učenje.“; „Škola i učenje mi oduzima previše 

vremena.“. 

Dobiveni rezultati pokazuju da 58% mladih sudjeluje u SSA, dok njih čak 42% nikada ne 

sudjeluje u SSA, što je u skladu s činjenicom da se način provođenja slobodnog vremena mladih 

danas promijenio, uslijed digitalnog doba i prevladavajućeg sjedilačkog načina života te manjeg 

postotka mladih koji sudjeluju u sportskim i kulturnim aktivnostima (Australian Bureau of 

Statistics, 2013; Office for National Statistics, 2018). Na navedeno je zasigurno imalo utjecaj i 
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razdoblje COVID 19 pandemije koje je utjecalo na promjenu životnih stilova i navika ljudi 

(Bureau of Labor Statistics, U.S. Department of Labor, The Economics Daily, 2022; Lazcano i 

sur., 2022; Panarese i Azzarita, 2021; Santoso, 2022). Ujedno, u ovom istraživanju pojedini 

mladi koji ne sudjeluju u SSA kao razloge su naveli nedostatak interesa i motivacije, kao i 

preopterećenost obavezama, na što je posebice važno obratiti pažnju. Naime, Caldwell (2017) 

ističe kako postoji veća vjerojatnost da će se pojedinci koji ne sudjeluju u SSA ili koji sudjeluju 

u njima, ali bez prave svrhe ili bez motivacije za sudjelovanjem u njima uključivati u rizična 

ponašanja.  

Kao što je u uvodu doktorske disertacije istaknuto nije dovoljno usmjeriti se na samu 

slobodnu aktivnost i njezinu strukturu, jer kako bi se razumio utjecaj slobodnog vremena na 

razvojne ishode mladih, potrebno je obratiti pažnju i na kontekst sudjelovanja u SSA, 

motivaciju za sudjelovanje, kao i stečena iskustva tijekom sudjelovanja u SSA (Caldwell i 

Smith 2006, Caldwell, 2008; Caldwell 2011; Caldwell i Faulk 2013). S obzirom na navedeno, 

postavljen je prvi istraživački problem, kako bi se prvotno uvidjelo što uopće doprinosi 

učestalosti sudjelovanja mladih u SSA.  

Rezultati su pokazali su da postoji značajan doprinos percepcije konteksta, čimbenika 

motivacije i iskustva sudjelovanja u objašnjenju učestalosti sudjelovanja mladih u SSA. 

Ispitivane varijable (spol; kontekst sudjelovanja u SSA (sigurnost, prilike, odnosi); motivacija 

za sudjelovanje u SSA (amotivacija, ekstrinzična motivacija, identificirana motivacija, 

introjicirana motivacija, intrinzična motivacija); iskustva sudjelovanja u SSA (prilike za razvoj 

- iskustva identiteta, iskustva inicijative, regulacija emocija, pozitivni odnosi, timski rad i 

socijalne vještine, mreže odraslih i socijalni kapital; negativna iskustva – stres, negativni utjecaj 

vršnjaka, socijalna isključenost, negativna grupna dinamika, neprikladno ponašanje odraslih) 

objašnjavaju ukupno 29.1% učestalosti sudjelovanja mladih u SSA. Značajni prediktori su spol, 

sigurnost, amotivacija, ekstrinzična motivacija, intrinzična motivacija, iskustva identiteta, 

iskustva inicijative, stres i negativni utjecaj vršnjaka. Od svih ispitivanih prediktora, kao najjači 

prediktori učestalosti sudjelovanja u SSA pokazali su se amotivacija, iskustva inicijative i 

negativni utjecaj vršnjaka te spol kao kontrolna varijabla. 

Naime, rezultati su pokazali kako je spol negativno povezan s učestalošću sudjelovanja 

mladih u SSA. Navedeno nam pokazuje da za mladiće, u odnosu na djevojke, postoji veća 

vjerojatnost da će učestalije sudjelovati u SSA. Navedeni rezultat u skladu je sa studijom 



47 
 
 

provedenom od strane Sylvia-Bobiak i Caldwell (2006), dok pojedine studije pokazuju da s 

obzirom na spol, upravo vrsta aktivnosti utječe na učestalost sudjelovanja u slobodnim 

aktivnostima (Athenstaedt i sur., 2009; Leversen i sur., 2012). 

U odnosu na varijable koje su ispitivale doprinosi li percepcija konteksta učestalosti 

sudjelovanja mladih u SSA, samo sigurnost se pokazala značajnom te je ona pozitivno povezana 

s učestalosti sudjelovanja mladih u SSA. Odnosno, rezultati pokazuju kako za mlade koji 

percipiraju kontekst sudjelovanja u SSA sigurnijim, postoji veća vjerojatnost da će sudjelovati 

učestalije u SSA, u odnosu na one mlade koji se ne osjećaju fizički i emocionalno sigurnima 

tijekom sudjelovanja u SSA. Istraživanja pokazuju da kako bi i potaknuli pozitivne razvojne 

ishode mladih, važno je da se mladi osjećaju fizički i psihički sigurno tijekom sudjelovanja u 

slobodnim aktivnostima (Caldwell, 2015; Caldwell 2017; Caldwell i Faulk, 2013), a u prilog 

tome ide i dobiveni rezultat. 

Ujedno, u odnosu na motivaciju za sudjelovanjem u SSA, rezultati pokazuju kako za mlade 

koju su intrinzično ili ekstrinzično motivirani za sudjelovanje u SSA, postoji veća vjerojatnost 

da će i učestalije sudjelovati u SSA. S druge strane, rezultati pokazuju kako za mladi koji su 

amotivirani za sudjelovanje u SSA postoji manja vjerojatnost da će učestalije sudjelovati u SSA. 

Naime, kao što je već istaknuto motivacija je pokretačka snaga za sudjelovanje u slobodnim 

aktivnostima (Caldwell i Faulk, 2013), stoga ne čudi rezultat koji pokazuje da amotivirani mladi 

rjeđe sudjeluju u SSA. Potrebno je imati na umu i kako mladi s vremenom imaju tendenciju 

smanjenja razine intrinzične motivacije i povećanja amotivacije (Sharp i sur., 2006), odnosno, 

da se razvojno mijenja i motivacija za sudjelovanje u strukturiranim slobodnim aktivnostima.  

U odnosu na iskustva sudjelovanja u SSA, rezultati pokazuju da za mlade koji su tijekom 

sudjelovanja u SSA stekli više iskustva razvoja identiteta, iskustva inicijative (navedeno se 

odnosi na vještine postavljanje ciljeva, rješavanje problema, upravljanje vremenom, ulaganje 

truda) i više stresnih iskustava, postoji veća vjerojatnost da će učestalije sudjelovati u SSA. 

Ujedno, mladi koji su tijekom sudjelovanja u SSA imali više iskustva s negativnim pritiskom 

vršnjaka, postoji manja vjerojatnost da će učestalije sudjelovati u SSA. Generalno, istraživanja 

pokazuju da sudjelovanje u SSA može voditi pozitivnim razvojnim ishodima (Aumètre i Poulin, 

2018; Badura i sur., 2015; Badura i sur., 2016; Badura, 2018; Bartko i Eccles, 2003; Blomfield 

i Barber, 2011; Bradley i Inglis, 2012; Caldwell i Witt, 2011; Darling, 2005; Forneris i sur., 

2015; Mahoney i Stattin, 2000; McCabe i sur., 2016; Oberle i sur., 2019; Oberle i sur. 2020; 
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Sarriera i sur., 2014; Trainor i sur., 2010; Zaff i sur., 2003). Naime, istraživanja pokazuju kako 

sudjelovanje u slobodnim aktivnostima ima značajan utjecaj na razvoj identiteta mladih, na 

interakciju mladih s vršnjacima te generalno na dobrobit mladih (Caldwell i Darling, 1999; 

Hendry i sur., 1993; Larson, 2000; Mahoney i sur., 2009; Vazsonyi i sur., 2002). Nadalje, 

sudjelovanje u SSA može primjerice doprinijeti smanjivanju razine stresa mladih te tako 

doprinijeti razvojnim ishodima mladih tijekom razdoblja adolescencije (Badura i sur., 2016; 

Darling, 2005; Kleiber i sur., 2011; van Leeuwen i sur., 2020; Yarnal i sur., 2013; Walker i sur., 

2019.), 

 Međutim, kao što su i sami mladi u ovom istraživanju koji ne sudjeluju u SSA navodili 

da su preopterećeni školskim obavezama pa ne sudjeluju u SSA, tako i mladi koji sudjeluju u 

SSA su opterećeni raznim obavezama pa im sudjelovanje u SSA može predstavljati izazov u 

odnosu na usklađivanje s njihovim drugim obavezama i aspektima života. Pojedini mladi 

sudjeluju u više SSA, a usklađivanje različitih slobodnih aktivnosti može biti posebice izazovno 

i stresno (Darling, 2005; Fredricks, 2012). Prethodno navedeno može djelomično objasniti 

rezultate ovog istraživanja koji pokazuju da mladi koji su doživjeli više stresnih iskustava 

sudjelovanjem u SSA, učestalije sudjeluju u SSA. Potrebno je imati na umu da za mlade odabir 

slobodnih aktivnosti u stresnim okolnostima, može značajno utjecati na njihove strategije 

suočavanja sa stresom i reagiranje na promjene te samoaktualizaciju (Kleiber i sur., 2011; 

Panarese, i Azzarita, 2021; van Leeuwen i sur., 2020; Vazsonyi i sur., 2002; Walker i sur., 

2019). Stoga, doživljena stresna iskustva tijekom sudjelovanja u SSA, ne moraju nužno biti 

povezana s negativnim ishodima mladih, a i rezultati ovog istraživanja pokazuju da stresna 

iskustva potiču mlade na učestalije sudjelovanje u aktivnosti. Kako iskustva stečena 

sudjelovanjem u slobodnim aktivnostima mogu pridonijeti pozitivnim razvojnim ishodima 

pojedinca, tako mogu pridonijeti i negativnim razvojnim ishodima. Naime, negativna iskustva 

tijekom sudjelovanja u SSA, poput sukoba, dosade i negativnih pritiska od strane vršnjaka, 

mogu biti povezana s uključivanjem mladih u rizična ponašanja (Caldwell i Faulk 2013; 

Caldwell, 2015; Caldwell i Smith 2006; Sharp i sur., 2011; Weybright i sur., 2015). S obzirom 

na navedeno, nije iznenađujući rezultat kako mladi koji su doživjeli negativni pritisak vršnjaka 

tijekom sudjelovanja u SSA, rjeđe sudjeluju u SSA. 

 Dobiveni rezultati potvrđuju da je, kako bi se potaknulo sudjelovanje mladih u SSA, 

potrebno promišljati šire od same strukture aktivnosti, što je u skladu i s rezultatima prethodnih 

studija (Caldwell i Smith 2006, Caldwell, 2008; Caldwell 2011; Caldwell i Faulk 2013). 

https://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/11033088211031389
https://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/11033088211031389
https://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/11033088211031389
https://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/11033088211031389
https://journals.sagepub.com/doi/full/10.1177/11033088211031389
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Temeljem dobivenih rezultata, može se zaključiti kako je stvaranje fizički i psihički sigurnog 

okruženja za sudjelovanje mladih u SSA te osmišljavanje SSA koje promiču razvoj identiteta i 

iskustva inicijative mladih, odnosno njihove vještine rješavanja problema, postavljanje ciljeva 

i organizacije vremena te ulaganja truda, važno za poticanje učestalijeg sudjelovanja mladih u 

SSA. Ujedno, važno je poticati i motivaciju mladih, prije svega intrinzičnu, za sudjelovanje u 

SSA. Tako se ne promiče isključivo učestalije sudjelovanje mladih u SSA, već i stvaranje 

sigurnog konteksta te pozitivnih iskustva sudjelovanja u SSA, što se u brojnim studijama 

pokazalo povezano s pozitivnim razvojnim ishodima mladih (Caldwell, 2015; Caldwell, 2017; 

Caldwell i Smith, 2006; Caldwell i Faulk, 2013; Larson, 2000; Sharp i sur. 2011; Weybright, 

2015).  

  



50 
 
 

8.2. Odnos između učestalosti sudjelovanja mladih u strukturiranim 

aktivnostima slobodnog vremena te korištenja alkohola 

 

Cilj drugog istraživačkog problema bio je ispitati moderiraju li spol, dob i vrsta aktivnosti 

odnos između učestalosti sudjelovanja mladih u SSA te korištenja alkohola.  

U odnosu na navedeni istraživački problem objavljen je rad:  

• Belošević, M., i Ferić, M. (2022). Contribution of socio-demographic and structured 

leisure activities’ characteristics to adolescents’ alcohol use. Adiktologie, 22 (2), 102–

116. https://doi.org/10.35198/01-2022-002-0003. 

 

Kako bi se odgovorilo na postavljeni istraživački problem, u analizama je korištenje 

alkohola definirano kao kriterijska varijabla. Odnosno, korištenje alkohola gledalo se kroz 

životnu prevalenciju konzumacije alkohola, mjesečnu prevalenciju konzumacije alkohola i 

opijanje (eng. binge drinking). Doprinos ispitivanih prediktorskih varijabli te moderatorski 

utjecaji u ovoj doktorskoj disertaciji provjeravani su kroz zasebne modela, odnosno zasebno u 

odnosu na životnu prevalenciju, mjesečnu prevalenciju i opijanje. Od prediktorskih varijabli u 

modelima je između ostalog, korištena i učestalost sudjelovanja mladih u SSA. Kao što je 

prethodno istaknuto, studija je provedena tijekom COVID-19 pandemije, a mladi su upitani o 

učestalosti sudjelovanja u SSA prije COVID-19 pandemije i tijekom COVID-19 pandemije. U 

odnosnu na istraživački problem, metodološki najprikladnije bilo je da se učestalost 

sudjelovanja mladih u SSA prije COVID-19 pandemije, primjenjuje u modelu koji je ispitivao 

doprinos životnoj prevalenciji konzumacije alkohola. Međutim, u modelima koji su ispitivali 

doprinos mjesečnoj prevalenciji konzumacije alkohola i opijanju, kao prediktorska varijabla 

korištena je učestalost sudjelovanja mladih u SSA tijekom zabrana uslijed COVID-19 

pandemije. Naime, u odnosu na mjesečnu prevalenciju i opijanje, mladi su bili ispitivani o 

nedavnim iskustvima konzumacije alkohola pa je onda i relevantno bilo primijeniti varijablu 

koja je ispitivala trenutnu učestalost sudjelovanja mladih u SSA. 

Dobiveni rezultati istraživanja ukazuju na visoku razinu prevalencije konzumacije 

alkohola među mladima koji sudjeluju u SSA. U odnosu na životnu prevalenciju konzumacije 

alkohola, 84% mladih koji sudjeluju u SSA navodi da su konzumirali alkohol barem jednom u 

životu. Pri tome, 36% njih spada u skupinu srednjeg rizika (konzumacija alkohola 1-2 puta 

https://doi.org/10.35198/01-2022-002-0003
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mjesečno), a 19.8% njih u skupinu visokog rizika (konzumacija alkohola 1-2 puta tjedno i svaki 

dan). Nadalje, u odnosu na mjesečnu prevalenciju konzumacije alkohola, 39% ispitanika koji 

sudjeluju u SSA spada u skupinu srednjeg rizika (konzumacija alkohola 1-2 puta mjesečno), a 

27% njih u skupinu visokog rizika (konzumacija alkohola jednom ili više puta tjedno i svaki 

dan). Ujedno, 40.3% mladih koji sudjeluju u SSA imalo je najmanje jedno iskustvo opijanja, tj. 

iskustvo konzumacije 5 ili više alkoholnih pića za redom u posljednjih 2 tjedna, dok je 23.2% 

njih imalo dva ili više iskustva opijanja u posljednja 2 tjedna. Dobiveni podaci u skladu su s 

epidemiološkim podacima na hrvatskoj, ali i na europskoj razini koji pokazuju da mladi od svih 

sredstava ovisnosti najčešće konzumiraju alkohol te ukazuju na visoku prevalenciju 

konzumacije alkohola (ESPAD Group, 2020; Inchley i sur., 2020; Laboratorij za prevencijska 

istraživanja, ERF UNIZG, 2019a). 

Nadalje, analizom podataka utvrđeno je da ne postoji povezanost između učestalosti 

sudjelovanja u SSA i životne prevalencije konzumacije alkohola, kao ni povezanost s 

mjesečnom prevalencijom konzumacije alkohola, a niti s opijanjem. Dobiveni rezultati su u 

skladu sa studijom Darlinga (2005) koja je pokazala da učestalije sudjelovanje u organiziranim 

aktivnostima nije povezano s korištenjem sredstava ovisnosti. Međutim, postojeći rezultati u 

odnosu na učestalost sudjelovanja mladih u slobodnim aktivnostima i konzumaciju alkohola 

kod mladih nisu u potpunosti konzistentni. Naime, pojedini rezultati pokazuju da je učestalije 

sudjelovanje u organiziranim aktivnostima povezano s rjeđom konzumacijom sredstva 

ovisnosti, a pojedini da je visoka učestalost sudjelovanja povezana s češćom konzumacijom 

sredstva ovisnosti (Vermont Department of Health, 2015). 

U odnosu na spol, dobiveni rezultati pokazuju kako spol doprinosi životnoj prevalenciji 

korištenja alkohola. Odnosno, za djevojke postoji 3.27 puta veća vjerojatnost da pripadaju 

skupini niskog rizika (tj. onima koji konzumiraju alkohol rijetko tijekom života) te 3.56 puta 

veća vjerojatnost da pripadaju skupini srednjeg rizika (tj. onima koji konzumiraju alkohol 

umjereno tijekom života), nego da pripadaju skupini visokog rizika (tj. onima koji konzumiraju 

alkohol učestalo tijekom života), u odnosu na mladiće. Nadalje, analiza rezultata pokazuje kako 

spol doprinosi i mjesečnoj prevalenciji konzumacije alkohola. Naime, za djevojke postoji 1.73 

puta veća vjerojatnost da pripadaju skupini srednjeg rizika (tj. onima koji konzumiraju alkohol 

1-2 puta mjesečno), nego da pripadaju skupini visokog rizika (tj. onima koji konzumiraju 

alkohol na tjednoj ili dnevnoj razini), u odnosu na mladiće. U odnosu na opijanje, rezultati su 

također pokazali kako spol ima značajan doprinos. Odnosno, za mladiće postoji 1.15 puta veći 
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rizik da će se opuštati u opijanje, u odnosu na djevojke. Obradom rezultata utvrđeno je kako 

spol ne moderira odnos između učestalosti sudjelovanja mladih u SSA te životne prevalencije 

korištenja alkohola, kao niti s mjesečnom prevalencijom konzumacije alkohola, a niti s 

iskustvima opijanja. Sumirano, rezultati pokazuju da je za djevojke manje vjerojatno da će 

konzumirati alkohol na životnoj i mjesečnoj razini te da će se upuštati u opijanje, u odnosu na 

mladiće. Dobiveni podaci u skladu su s podacima o učestalosti konzumacije alkohola koji 

ukazuju na spolne razlike (ESPAD Group, 2020; Inchley i sur., 2020; Laboratorija za 

prevencijska istraživanja ERF-a 2019a; 2019b).  

Sljedeći modeli ispitivali su doprinosi li dob konzumaciji alkohola kod mladih koji 

sudjeluju u SSA. Dobiveni rezultati pokazuju kako dob doprinosi životnoj prevalenciji 

konzumacije alkohola. Naime, u odnosu na mlađe adolescente, za starije adolescente postoji 

0.67 puta manja vjerojatnost da pripadaju skupini niskog rizika, nego da pripadaju skupini 

visokog rizika. U odnosu na mjesečnu prevalenciju konzumacije alkohola, analiza podataka 

pokazala je kako dob ne pridonosi mjesečnoj konzumaciji alkohola kod mladih koji sudjeluju 

u SSA. Ujedno, obrada rezultata pokazala je i kako dob ne doprinosi ni opijanju kod mladih 

koji sudjeluju u SSA. Analizom podataka utvrđeno je i da dob ne moderira odnos između 

učestalosti sudjelovanja mladih u SSA te životne prevalencije korištenja alkohola, kao niti s 

mjesečnom prevalencijom konzumacije alkohola, a niti s iskustvima opijanja. Rezultati ovog 

doktorskog istraživanja u skladu su s rezultatima prethodnih studija koje ukazuju da 

konzumacija alkohola raste s dobi (Capak, 2020; Inchley et al., 2020; Laboratorija za 

prevencijska istraživanja ERF-a 2019a; 2019b), s obzirom na to da su rezultati pokazali da 

stariji adolescenti konzumiraju učestalije alkohol tijekom života u odnosu na mlađe 

adolescente,  

Nadalje, kako bi se odgovorilo na postavljeni istraživački problem, ispitivan je i 

doprinos vrste SSA, konzumaciji alkohola kod mladih. Obradom rezultata utvrđeno je kako 

vrsta SSA doprinosi životnoj prevalenciji konzumacije alkohola. Rezultati pokazuju kako za 

mlade koji sudjeluju u individualnim sportskim aktivnostima postoji 3.31 veća vjerojatnost da 

pripadaju skupini niskog rizika te da za one koji sudjeluju u glazbeno-umjetničkim aktivnostima 

postoji 2.51 puta veća vjerojatnost da pripadaju skupini niskog rizika, nego da pripadaju skupini 

visokog rizika za konzumaciju alkohola tijekom života. Nadalje, za mlade koji sudjeluju u 

timskim sportskim aktivnostima postoji 1.80 puta veća vjerojatnost, za one koji sudjeluju u 

individualnim sportskim aktivnostima 3.53 puta veća vjerojatnost i za one koji sudjeluju u 
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glazbeno-umjetničkim aktivnostima 2.16 puta veća vjerojatnost da pripadaju skupini srednjeg 

rizika, nego da pripadaju skupini visokog rizika za konzumaciju alkohola tijekom života. 

Ujedno, obradom rezultata utvrđeno je kako vrsta aktivnosti ne moderira odnos između 

učestalosti sudjelovanja mladih u SSA te životne prevalencije korištenja alkohola.  

Utvrđeno je i kako vrsta SSA doprinosi mjesečnoj prevalenciji konzumacije alkohola. 

Rezultati pokazuju kako za mlade koji sudjeluju u individualnim sportskim aktivnostima postoji 

1.70 veća vjerojatnost da pripadaju skupini niskog rizika i 1.76 puta veća vjerojatnost da 

pripadaju skupini srednjeg rizika, nego da pripadaju skupini visokog rizika za konzumaciju 

alkohola na mjesečnoj razini. Ujedno, obradom rezultata utvrđeno je kako vrsta aktivnosti 

moderira odnos između učestalosti sudjelovanja mladih u SSA te mjesečne prevalencije 

korištenja alkohola. Naime, za mlade koji su učestalije sudjelovali u glazbeno-umjetničkim 

aktivnostima i obrazovnim aktivnostima tijekom COVID-19 pandemije, postoji veća 

vjerojatnost da pripadaju skupini srednjeg rizika, nego skupini visokog rizika za konzumaciju 

alkohola na mjesečnoj razini. S druge strane, za mlade koji su učestalije sudjelovali u socijalno-

angažiranim aktivnostima (npr. dobrovoljno vatrogasno društvo) tijekom COVID-19 

pandemije, postoji veća vjerojatnost da pripadaju skupini visokog rizika za konzumaciju 

alkohola na mjesečnoj razini.  

Na kraju, utvrđen je i doprinos vrste SSA opijanju kod mladih. Rezultati pokazuju kako 

je sudjelovanje u timskim i individualnim sportskim aktivnostima, glazbeno-umjetničkim i 

obrazovnim aktivnostima pozitivno povezano s opijanjem kod mladih. Navedeni podaci 

pokazuju da neovisno o vrsti aktivnosti u kojoj mladi sudjeluju, oni zapravo imaju iskustva 

opijanja. Međutim, analizom podataka utvrđeno je da vrsta aktivnosti moderira odnos između 

učestalosti sudjelovanja mladih u SSA te opijanja. Podaci pokazuju kako mladi koji su 

učestalije sudjelovali u timskim sportskim aktivnostima i oni koji su učestalije sudjelovali u 

obrazovnim aktivnostima tijekom COVID-19 pandemije, imali su manje iskustva opijanja. S 

druge strane, mladi koji su učestalije sudjelovali u socijalno-angažiranim tijekom COVID-19 

pandemije, imali su više iskustva opijanja.  

Sumirano, za mlade koji su učestalije sudjelovali u glazbeno-umjetničkim aktivnostima 

tijekom COVID-19 pandemije, postoji manja vjerojatnost da pripadaju skupini visokog rizika 

za konzumaciju alkohola na mjesečnoj razini. Nadalje, za mlade koji su učestalije sudjelovali 

u grupnim sportskim aktivnostima i u obrazovnim aktivnostima, postoji manja vjerojatnost da 

imaju više iskustva opijanja. Međutim, za mlade koji su sudjelovali u s socijalno-angažiranim 
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aktivnostima tijekom COVID-19 pandemije postoji veća vjerojatnost da pripadaju skupini 

visokog rizika za konzumaciju alkohola na mjesečnoj razini i veća vjerojatnost da imaju više 

iskustva opijanja. Generalno, učestalije sudjelovanje mladih u timskim sportskim aktivnostima, 

glazbeno-umjetničkim aktivnostima i obrazovnim aktivnostima može poslužiti kao zaštitni 

čimbenik, s obzirom na to da smanjuje vjerojatnost rizične konzumacije alkohola. Međutim, 

potrebno je obratiti pažnju na sudjelovanje mladih u socijalno-angažiranim aktivnostima, jer 

dobiveni rezultati pokazuju da sudjelovanje u socijalno-angažiranim aktivnostima povećava 

vjerojatnost rizične konzumacije alkohola te samim time možemo promatrati sudjelovanje u 

njima kao rizični čimbenik. Važno je i istaknuti kako se temeljem dobivenih rezultata može 

pretpostaviti da vrsta SSA u kojoj mladi sudjeluju može utjecati na razvoj puta ovisnosti.  

Dobiveni rezultati u skladu su s prethodnim studijama koje su pokazale da mladi koji 

sudjeluju u SSA, rjeđe konzumiraju sredstva ovisnosti (Farb i Matjasko, 2012; Mahoney i sur., 

2010). Međutim, pojedine studije povezivale su sudjelovanje u sportskim aktivnostima s 

druženjem s vršnjacima koje karakteriziraju negativna ponašanja, kao što je delinkvencija i 

konzumacija sredstva ovisnosti (Gardner i sur., 2009). Generalno, pojedina istraživanja 

pokazuju kako sudjelovanje u sportskim aktivnostima doprinosi učestaloj konzumaciji cigareta, 

alkohola i opijanju (Farb i Matjasko, 2012; Linver i sur., 2009; Murray i sur., 2021; Zhou i sur, 

2016; United Nations Office on Drugs and Crime [UNODC] i World Health Organization 

[WHO], 2018). Međutim, istraživanja istovremeno pokazuju i da sudjelovanje u sportskim 

aktivnostima, doprinosi boljem fizičkom i mentalnom zdravlju mladih (Jewett i sur., 2014; 

Muhsen i Muhsen, 2020; Oberle i sur., 2019). Osim toga, O’Flaherty i suradnici (2022) u 

svojem radu utvrdili su kako sudjelovanje u organiziranim aktivnostima povoljno utječe na 

mentalno zdravlje adolescenata i manju izloženost delinkventnom ponašanju vršnjaka. Naime, 

utvrđeno je da sudjelovanje mladih u individualnim i timskim sportovima doprinosi njihovom 

boljem socijalnom i emocionalnom funkcioniranju, ali i da sudjelovanje u timskim sportovima 

doprinosi osjećaju pripadnosti školskom okruženju i smanjenim internaliziranim problemima u 

ponašanju. Osim sportskih aktivnosti, O’Flaherty i suradnici (2022) navode kako je 

sudjelovanje u umjetničkim aktivnostima, povezano sa smanjenom introvertnošću sudionika, 

ali i da povećava pozitivna ponašanja vršnjaka. Navedeno je u skladu s nalazima Oberle i 

suradnika (2019), koji ističu kako sudjelovanje u slobodnim aktivnostima doprinosi boljem 

mentalnom zdravlju, a u tome posreduje osjećaj pripadnosti vršnjacima. 
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Rezultati ove doktorske disertacije u skladu su i s nalazima studija koje pokazuju da 

sudjelovanje u umjetničkim i sportskim aktivnostima podupire pozitivan razvoj adolescenata 

(Oberle i sur., 2019; O’Flaherty i sur., 2022). Naime, sudjelovanje u slobodnim aktivnostima 

dovodi do povezivanja s vršnjacima, a u dobi adolescencije, vršnjaci imaju značajan utjecaj na 

pojedince i na ponašanja u koja će se uključivati. U ovom radu, pokazalo se da je sudjelovanje 

u socijalno-angažiranim aktivnostima povezano s većom vjerojatnošću konzumacije alkohola 

od strane mladih. Prije donošenja konačnih zaključaka, važno bi bilo za svaku vrstu aktivnosti 

vidjeti u kojem kontekstu se provodi, kakva su iskustva mladih koja sudjeluju u njima, koja 

motivacija ih potiče na sudjelovanje, a posebice kakve odnose ostvaruju s vršnjacima koji 

sudjeluju u tim aktivnostima, ali i s voditeljima aktivnosti. Nekoliko puta, u ovom radu je 

naglašeno kako nije dovoljno usmjeriti se isključivo na strukturu aktivnosti te je stoga ove 

rezultate potrebno promatrati sa znanstvenim oprezom. 
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8.3. Doprinos učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, čimbenika 

motivacije i iskustva sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima 

slobodnog vremena u objašnjenju korištenja alkohola 

 

Cilj trećeg istraživačkog problema bio je ispitati doprinos učestalosti sudjelovanja, 

percepcije konteksta, čimbenika motivacije i iskustva sudjelovanja u SSA u objašnjenju 

korištenja alkohola.  

U odnosu na navedeni istraživački problem objavljen je rad:  

• Belošević, M., i Ferić, M. (2022d). Contribution of frequency and structured leisure 

activities features to the alcohol use: perception of adolescents from the northwest 

county of Croatia. International Journal of Adolescence and Youth, 27(1), 249–263. 

https://doi.org/10.1080/02673843.2022.2081088. 

 

Kako bi se odgovorilo na postavljeni istraživački problem u analizama je korištenje 

alkohola definirano kao kriterijska varijabla. Kao i kod prethodnog istraživačkog problema, 

korištenje alkohola gledalo se kroz životnu prevalenciju konzumacije alkohola, mjesečnu 

prevalenciju konzumacije alkohola i opijanje (eng. binge drinking). Ujedno, kao jedna od 

prediktorskih varijabli također je korištena učestalost sudjelovanja mladih u SSA. Kao i kod 

prethodnog istraživačkog problema, prediktorska varijabla učestalost sudjelovanja mladih u 

SSA prije COVID-19 pandemije, primijenjena je u modelu koji je ispitivao doprinos životnoj 

prevalenciji konzumacije alkoholu, dok je u modelima koji su ispitivali doprinos mjesečnoj 

prevalenciji konzumacije alkohola i opijanju, kao prediktorska varijabla korištena učestalost 

sudjelovanja mladih u SSA tijekom zabrana uslijed COVID-19 pandemije. 

Analizom podataka utvrđen je doprinos učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, 

čimbenika motivacije i iskustva sudjelovanja u SSA u objašnjenju životne i mjesečne 

prevalencije konzumacije alkohola te opijanja mladih. U odnosu na životnu prevalenciju 

konzumacije alkohola, utvrđeno je da su ekstrinzična motivacija, identificirana motivacija, 

pozitivni odnosi, timski rad i socijalne vještine, mreže odraslih i socijalni kapital te negativna 

iskustva značajni prediktori. Pri tome, od svih ispitivanih prediktora, kao najjači prediktori 

životne prevalencije konzumacije alkohola pokazali su se identificirana motivacija u odnosu na 

skupinu nisko vs. visoko rizična skupina i pozitivni odnosi u odnosu na srednja vs. visoko 

https://doi.org/10.1080/02673843.2022.2081088


57 
 
 

rizična skupina. Nadalje, u odnosu na mjesečnu prevalenciju konzumacije alkohola, pokazalo 

se da su ekstrinzična motivacija, sigurnost, iskustva identiteta, iskustva inicijative i pozitivni 

odnosi značajni prediktori. Od svih ispitivanih prediktora, kao najjači prediktori mjesečne 

prevalencije konzumacije alkohola pokazala su se iskustva inicijative. Ujedno, u odnosu na 

opijanje, analizom podataka pokazalo se da su ekstrinzična motivacija, identificirana 

motivacija, iskustva inicijative, pozitivni odnosi i negativna iskustva značajni prediktori. Od 

svih ispitivanih prediktora, kao najjači prediktori opijanja pokazali su se pozitivni odnosi i 

negativna iskustva. 

Obradom podataka utvrđeno je ponovno da učestalost sudjelovanja mladih u SSA ne 

doprinosi njihovoj konzumaciji alkohola, odnosno niti životnoj prevalenciji konzumacije 

alkohola, ni mjesečnoj prevalenciji konzumacije alkohola, kao ni opijanju. Kao što je kod 

prethodnog istraživačkog problema istaknuto, postojeći rezultati u odnosu na učestalost 

sudjelovanja mladih u slobodnim aktivnostima i konzumaciju alkohola kod mladih nisu u 

potpunosti konzistentni. Darling (2005) navodi da učestalije sudjelovanje u organiziranim 

slobodnim aktivnostima nije povezano s korištenjem sredstava ovisnosti. Nadalje, prema 

Vermont Department of Health (2015), mladi koji sudjeluju na tjednoj razini u izvannastavnim 

aktivnostima znatno su manje skloni konzumiranju alkohola, duhana ili marihuane, nego mladi 

koji uopće ne sudjeluju u aktivnostima. Međutim, konzumacija alkohola, odnosno bilo koja 

razina konzumacije alkohola i opijanje, znatno je veća među mladima koji sudjeluju u 

aktivnostima 20 sati ili više tjedno u usporedbi sa svim ostalim razinama sudjelovanja u 

aktivnostima, uključujući i odsustvo sudjelovanja u aktivnosti. 

U odnosu na čimbenike motivacije, dobiveni rezultati pokazuju da za mlade koji su 

ekstrinzično motivirani za sudjelovanje u SSA, postoji veća vjerojatnost da pripadaju skupini 

visoko rizičnih mladih, nego skupini mladih koji su u niskom ili srednjem riziku za 

konzumaciju alkohola na životnoj i mjesečnoj razini te veća vjerojatnost da su imali učestala 

iskustva opijanja. S druge strane, za mlade kod kojih je izražena identificirana motivacija, 

postoji veća vjerojatnost da pripadaju skupini nisko rizičnih mladih, nego skupini mladih koji 

su u visokom riziku za konzumaciju alkohola na životnoj razini te manja vjerojatnost da su 

imali učestala iskustva opijanja. Razumijevanje čimbenika motivacije za sudjelovanje mladih 

u slobodnim aktivnostima važno je u području znanosti o slobodnom vremenu, jer je utvrđeno 

da motivacija utječe na sudjelovanje mladih u aktivnostima (Belošević i Ferić, 2022b; Caldwell 

i sur., 2010; Crandall, 1980; Frederick u Ryan, 1993; Iso -Ahola, 1989; Kim i sur., 2019; 

Tsorbatzoudis i sur., 2006). Dobiveni rezultati, u skladu su s prethodnim studijama koje 



58 
 
 

pokazuju da mladi koji sudjeluju u aktivnostima koje sami biraju, imaju bolje zdravstvene 

ishode (npr. apstinencija od konzumacije sredstva ovisnosti, bolja kvaliteta života), dok su 

izvanjski nametnute aktivnosti i amotivirano ponašanje za sudjelovanje u SSA povezane s 

negativnim ishodima (Montamedi i sur., 2020). U razdoblju adolescencije, samoodređeno 

ponašanje je povezano s ključnim razvojnim zadacima kao što su autonomno ponašanje, razvoj 

interesa i razvoj identiteta (Waterman, 2004). Nadalje, identificirana motivacija doprinosi 

dobrobiti mladih (Hansen i sur., 2003; Larson, 2000), a mladi koji su identificirano motivirani 

sudjeluju u SSA kako bi ispunili osobno relevantni cilj (Wallhead i sur., 2014). Ujedno, 

ekstrinzična motivacija ako se precijeni, može biti povezana sa smanjenjem zdravlja i dobrobiti 

(Sheldon, i sur., 2004). Naime, konzumacija alkohola povezana je s manjom intrinzičnom 

motivacijom (Shamloo i Cox, 2010) i većom ekstrinzičnom motivacijom (Knee i Neighbors, 

2002; Rockafellow i Saules, 2006).  

U odnosu na percepciju konteksta, dobiveni rezultati pokazuju da za mlade koji se osjećaju 

sigurno tijekom sudjelovanja u SSA, postoji veća vjerojatnost da pripadaju skupini mladih koji 

su u srednjem riziku, nego skupini mladih koji su u visokom riziku za konzumaciju alkohola na 

mjesečnoj razini. Slobodne aktivnosti održavaju se unutar nekog konteksta koji utječe na to 

kako mladi doživljavaju aktivnost (Caldwell, 2017; Caldwell i Faulk, 2013). Kontekst 

slobodnog vremena može se promatrati kao kontekst za pozitivan razvoj mladih, koji pruža 

prilike mladima da razviju inicijativu, iskušaju se u vođenju aktivnosti, kao i da razviju nove 

vještine i kompetencije te komuniciraju sa svojim vršnjacima (Caldwell i Faulk, 2013). Ujedno, 

Caldwell i Witt (2018) napominju da mnogi istraživači poput Reeda Larsona, Rickarda Lernera, 

Jacquelynne Eccles i njihovih kolega sugeriraju da bi okruženje u kojem se odvijaju slobodne 

aktivnosti trebalo adolescentima pružiti osjećaj fizičke i psihičke sigurnosti. Osjećaj fizičke i 

psihičke sigurnosti samo je jedan od kontekstualnih elemenata slobodnih aktivnosti koji bi 

trebali biti prisutni kako bi se promicali pozitivni razvojni ishodi mladih (Caldwell, 2015; 

Caldwell 2017; Caldwell i Faulk, 2013). Kontekst u kojem se mladi osjećaju sigurno doprinosi 

boljem zdravlju, dobrobiti te osjećaju fizičke sigurnosti od prijetnji opasnostima (Duran, 2017). 

Naime, kada sudionici percipiraju okruženje u kojem sudjeluju u SSA kao nesigurno, tada 

doživljavaju neugodne osjećaje, a kada ga percipiraju sigurnim, tada se potiče njihova dobrobit. 

Rezultati ovog doktorskog istraživanja u skladu su s navedenim. 

U odnosu na iskustva sudjelovanja mladih u SSA, dobiveni rezultati pokazuju da za 

mlade koji smatraju da je sudjelovanje u SSA doprinijelo razvoju njihovih vještina timskog 
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rada i socijalnih vještina, postoji veća vjerojatnost da pripadaju skupini mladih koji su u 

srednjem riziku, nego skupini mladih koji su u visokom riziku za konzumaciju alkohola na 

životnoj razini. Nadalje, mladi koji smatraju da je sudjelovanje u SSA doprinijelo razvoju 

njihovih iskustva inicijative (navedeno se odnosi na vještine postavljanje ciljeva, rješavanje 

problema, upravljanje vremenom, ulaganje truda), postoji veća vjerojatnost da pripadaju 

skupini mladih koji su u niskom riziku, nego skupini mladih koji su u visokom riziku za 

konzumaciju alkohola na mjesečnoj razini te manja vjerojatnost da su imali učestala iskustva 

opijanja. Iskustva inicijative opisana su kao pokretačka snaga za zdrav razvoj mladih te važan 

preduvjet za kreiranje uspješne budućnosti (Larson, 2000). Stoga, uključenost u SSA te 

motivirano i zainteresirano sudjelovanje u SSA pomaže mladima u razvoju inicijative, kao i u 

stjecanju važnih životnih vještina kao što su formiranje identiteta, izgradnja socijalnih vještina 

i vještina timskog rada (Hansen i sur., 2003), što ujedno pridonosi pozitivnim razvojnim 

ishodima mladih (Badura, 2018; Caldwell i Faulk 2013; Caldwell, 2015; Caldwell i Witt, 2018; 

Farb i Matjasko 2012; Sharp i sur., 2011; Weybright i sur., 2015; Whitley i sur., 2016). 

Navedeno je i u skladu s nalazima ove studije. 

S druge strane, obradom rezultata utvrđeno je da za mlade koji smatraju da je 

sudjelovanje u SSA doprinijelo razvoju njihovih pozitivnih odnosa, postoji veća vjerojatnost da 

pripadaju skupini mladih koji su u visokom riziku, nego skupini mladih koji su u niskom riziku 

za konzumaciju alkohola na životnoj razini i u odnosu na mlade koji su u niskom ili srednjem 

riziku za konzumaciju alkohola na mjesečnoj razini te veća vjerojatnost da su imali učestala 

iskustva opijanja. Budući da mladi većinu vremena provode s vršnjacima i često traže njihovo 

odobravanje, vrste odnosa koje stvaraju s njima ključne su za njihov rast i razvoj (Parsai i sur., 

2009). Ujedno, mladi koji su društveniji i imaju više prijatelja izloženi su većem riziku za 

konzumaciju alkohola (Engels i sur., 2006). Vršnjaci dobivaju na važnosti tijekom razdoblja 

adolescencije, a samim time mladi su i ranjiviji na pritisak vršnjaka, što može biti povezano s 

njihovim uključivanjem u rizična ponašanja (Inguglia i sur., 2019; Laghi i sur., 2018; McCoy i 

sur., 2019). Potrebno je imati na umu kako društvene norme imaju značajnu ulogu u 

konzumaciji alkohola kod mladih (Weybright i sur., 2019b). Naime, deskriptivne (tj. percepcija 

ponašanja drugih) i injuktivne (tj. percepcija kakvo bi ponašanje drugih trebalo biti) norme 

povezane s upotrebom sredstava ovisnosti kod mladih (Elek i sur., 2006). Pri proučavanju 

društvenih normi važno je uzeti u obzir tko služi pojedincima kao normativni referent (Jackson 

i sur., 2014). Kada mladi vjeruju da bliski prijatelji odobravaju upotrebu alkohola, vjerojatno 

će i sami konzumirati alkohol, zbog straha od kršenja percipiranih normi prijateljstva (Gibbons 
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i sur., 2004; Teunissen i sur., 2016; Weybright i sur., 2019b). Navedeno može djelomično 

objasniti dobivene rezultate istraživanja u odnosu na doprinos stvaranja pozitivnih odnosa 

tijekom sudjelovanja u SSA s većom konzumacijom alkohola od strane mladih. Ujedno, za 

mlade koji smatraju da je sudjelovanje u SSA doprinijelo razvoju njihovih mreža odraslih i 

socijalnog kapitala, postoji veća vjerojatnost da pripadaju skupini mladih koji su u visokom 

riziku, nego skupini mladih koji su u srednjem riziku za konzumaciju alkohola na životnoj 

razini. Također, za mlade koji smatraju da je sudjelovanje u SSA doprinijelo razvoju njihovih 

iskustva identiteta, postoji veća vjerojatnost da pripadaju skupini mladih koji su u visokom 

riziku, nego skupini mladih koji su u niskom riziku za konzumaciju alkohola na mjesečnoj 

razini. Dobiveni rezultati djelomično nisu u skladu s prethodnim istraživanjima. Smatra se da 

su pozitivna iskustva sudjelovanja u SSA povezana s razvojem identiteta koji proizlazi iz 

sudjelovanja u SSA i štiti od uključivanja mladih u rizična ponašanja (Badura, 2018.; Palen i 

Coatsworth, 2007). Naime, SSA pozitivno utječu na stvaranje socijalnih iskustva, pružajući 

prilike mladima za razvoj brižnih i intimnih odnosa, osjećaja pripadnosti i socioemocionalnih 

vještina te u konačnici podupirući proces razvoja identiteta (Berger i sur., 2020). Nadalje, 

sudjelovanje mladih u SSA i smjernice koje dobivaju od voditelja aktivnosti smanjuju 

vjerojatnost da će se mladi uključiti u rizična ponašanja. Osim toga, društvene veze i mreže 

koje stvaraju, pružaju mladima nove prilike, iskustva i pristup resursima u zajednici. Resursi 

koji proizlaze iz ovih društvenih mreža nazivaju se društvenim kapitalom i okarakterizirani su 

društvenom potporom, društvenim sudjelovanjem, reciprocitetom i povjerenjem (Nieminen i 

sur., 2010; Caldwell i Faulk, 2013).  

Nadalje, za mlade koji su procijenili da je sudjelovanje u SSA doprinijelo razvoju 

njihovih negativnih iskustava, postoji veća vjerojatnost da pripadaju skupini mladih koji su u 

visokom riziku, nego skupini mladih koji su u niskom riziku za konzumaciju alkohola na 

životnoj razini i veća vjerojatnost da su imali učestala iskustva opijanja. U skladu s 

predviđenim, negativna iskustva (dosada, stres i sukobi) stečena sudjelovanjem u slobodnim 

aktivnostima povezana su s negativnim ishodima, poput upotrebe alkohola i drugih ilegalnih 

sredstva ovisnosti ili upuštanja u delinkventne aktivnosti (Caldwell i Faulk, 2013; Caldwell, 

2015; Caldwell i Smith, 2006; Larson, 2000; Sharp i sur., 2011; Weybright i sur., 2015). Nalazi 

iz raznih studija pokazuju da su dosada u slobodno vrijeme i uporaba sredstva ovisnosti 

povezani (Iso-Ahola i Crowley, 1991; Wegner i sur., 2006), a da zdravo ponašanje u slobodno 

vrijeme predstavlja zaštitne čimbenike koji mogu utjecati na putanju uporabe sredstva ovisnosti 

(Sharp i sur. , 2011; Weybright, 2014; Weybright, 2019c). 
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Nadalje, važno je istaknuti kako u zemljama poput Australije, Ujedinjenog Kraljevstva, 

Njemačke i Južne Afrike, postoje preventivne intervencije koje se temelje na slobodnom 

vremenu kao kontekstu za prevenciju rizičnih ponašanja, kao što je korištenje sredstava 

ovisnosti i rizično seksualno ponašanje (Caldwell i sur., 2006; Patterson i sur., 2000; Xie i sur., 

2017).  

Pregledom programa socijalnog i emocionalnog razvoja koji se provode s mladima u 

Ujedinjenom Kraljevstvu, utvrđena je korisnost implementacije programa za mlade koji 

primjenjuju niz pristupa, uključujući kreativnu umjetnost, sport, aktivnosti na otvorenom i 

pustolovne aktivnosti, mentorstvo i angažman u zajednici i društvenim projektima (Clarke i 

sur., 2015.; Barry i sur., 2018.). Takvi programi mladima nude mladima prilike za 

samoizražavanje, istraživanje svojih talenata, davanje doprinosa svojim zajednicama i 

izgradnju podržavajućih odnosa s odraslima i vršnjacima. Pokazalo se da te intervencije dovode 

do obećavajućih pozitivnih ishoda za mlade ljude, uključujući poboljšano samopoštovanje, 

socijalne vještine, smanjenje problema u ponašanju i veću uključenost u školu i društvo (Clarke 

i sur., 2015.; Barry i sur., 2018.). 

Međutim, istraživači naglašavaju da se mnogi programi za mlade ne procjenjuju 

korištenjem znanstvenih i dokazanih istraživačkih metoda i stoga su potrebne rigoroznije 

studije kako bi se ojačali dokazi o njihovoj učinkovitosti (Barry i sur., 2018; Bowen i Neill, 

2013; Kuosmanen i sur., 2019; Simpson i sur., 2018; Tolan i sur., 2013; Whitley i sur., 2019). 

Nadalje, s obzirom na heterogenost postojećih programa za mlade u smislu njihove teorijske 

pozadine i prakse, postoji potreba za sveobuhvatnim okvirom za bolje razumijevanje putova 

kojima ti različiti programi doprinose promicanju mentalnog zdravlja, dobrobiti mladih i 

prevenciji uključenosti u rizična ponašanja. Prenosivost strukturiranih programa u različite 

zemlje i kulturne kontekste također može biti izazovna, pa stoga postoji potreba za 

utvrđivanjem strategija i pristupa za promicanje mentalnog zdravlja i dobrobiti mladih koji se 

mogu integrirati u postojeće prakse u različitim okruženjima mladih (Kuosmanen i sur., 2019), 

uključujući i slobodno vrijeme. 

Kao primjer dobre prakse može se navesti „TimeWise: Taking Charge of Leisure Time“, 

preventivi program s ciljem promocije pozitivnog slobodnog vremena i sprečavanje upotrebe 

sredstva ovisnosti te rizičnog seksualnog ponašanja među srednjoškolcima. Navedeni 

preventivni program uključuje edukaciju o slobodnom vremenu (npr. dosada, motivacija, 

planiranje) u školsku intervenciju usmjerenu na prevenciju korištenja sredstava ovisnosti i 
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rizičnog seksualnog ponašanja. „TimeWise“ je proširen i kulturno prilagođen na područje Južne 

Afrike pod nazivom „HealthWise“. Rezultati provedbe „HealthWise“ preventivne intervencije 

pokazuju kako je sudjelovanje u intervenciji kod sudionika rezultiralo povećanjem intrizične 

motivacije i smanjivanjem amotivacije za sudjelovanjem u aktivnostima slobodnog vremena 

(Weybright i sur., 2019a). 

Kako bi SSA doprinijele pozitivnim razvojnim ishodima mladih, odnosno utjecale na 

prevenciju rizičnih ponašanja, poput konzumacije sredstva ovisnosti, potrebno je uložiti resurse 

(financijske, materijalne, ljudske…) u razvoj i implementaciju preventivnih programa 

temeljenih na dokazima učinkovitosti, koji bi obuhvatili i kontekst slobodnog vremena. U 

odnosu na postojeće SSA, potrebno je promišljati o ciljevima i ishodima aktivnosti te ih prema 

potrebi adaptirati, a u samo planiranje provođenja aktivnosti, uključiti rad na jačanju zaštitnih 

čimbenika u kontekstu slobodnog vremena, kako bi se postigli pozitivni razvojni ishodi. 

Zaključno, kako bismo mlade osnažili za kvalitetno provođenje slobodnog vremena, a time i 

pozitivno utjecali na njihov razvoj te spriječili uključivanje u rizična ponašanja i posljedice koje 

dolaze s time, važno je fokusirati se na stvaranje prilika i educirati sve važne dionike u zajednici 

o važnosti ulaganja u kvalitetnu provedbu slobodnog vremena mladih. 
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8.4. Verifikacija hipoteza 

 

Cilj doktorske disertacije bio je ispitati odnos učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, 

čimbenika motivacije i iskustva sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena 

i korištenja alkohola kod mladih. 

U nastavku je prikazana verifikacija hipoteza. 

Istraživački problem 1. Ispitati doprinos percepcije konteksta, čimbenika motivacije i iskustva 

sudjelovanja u objašnjenju učestalosti sudjelovanja mladih u strukturiranim aktivnostima 

slobodnog vremena. 

Hipoteza 1: Postoji značajan doprinos percepcije konteksta, čimbenika motivacije i iskustva 

sudjelovanja u objašnjenju učestalosti sudjelovanja mladih u strukturiranim aktivnostima 

slobodnog vremena. 

Hipoteza 1 je potvrđena u cijelosti. 

• Hipoteza 1a: Percepcija podržavajućeg konteksta pozitivno je povezana s učestalošću 

sudjelovanja mladih u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena. 

Hipoteza 1a je potvrđena u cijelosti. 

 

• Hipoteza 1b: Amotivacija i ekstrinzična motivacija su negativno povezane, a intrizična 

i identificirana motivacija pozitivno povezane s učestalošću sudjelovanja mladih u 

strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena, dok introjicirana motivacija nije 

značajno povezana s učestalošću sudjelovanja mladih u strukturiranim aktivnostima 

slobodnog vremena. 

Hipoteza 1b je potvrđena djelomično. 

 

• Hipoteza 1c: Prilike za razvoj su pozitivno povezane, a negativna iskustva negativno 

povezana s učestalošću sudjelovanja mladih u strukturiranim aktivnostima slobodnog 

vremena. 

Hipoteza 1c je potvrđena djelomično. 
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Istraživački problem 2. Ispitati moderatorski efekt spola, dobi i vrste aktivnosti u odnosu 

između učestalosti sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena mladih te 

korištenja alkohola. 

Hipoteza 2: Spol, dob i vrsta aktivnosti moderiraju odnos između učestalosti sudjelovanja 

mladih u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena te korištenja alkohola. 

Hipoteza 2 je potvrđena djelomično. 

• Hipoteza 2a: Postoji jača negativna povezanost između učestalosti sudjelovanja u 

strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena i korištenja alkohola kod djevojaka 

nego kod mladića. 

Hipoteza 2a nije potvrđena. 

 

• Hipoteza 2b: Postoji jača negativna povezanost između učestalosti sudjelovanja u 

strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena i korištenja alkohola, kod mladih niže 

dobi nego kod mladih starije dobi. 

Hipoteza 2b nije potvrđena. 

 

• Hipoteza 2c: Postoji pozitivna povezanost između učestalosti sudjelovanja u 

strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena i korištenja alkohola kod mladih koji 

sudjeluju u timskim sportovima, dok kod mladih koji sudjeluju u drugim vrstama 

aktivnosti postoji negativna povezanost između učestalosti sudjelovanja i korištenja 

alkohola. 

Hipoteza 2c je potvrđena djelomično. 

 

Istraživački problem 3. Ispitati doprinos učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, 

čimbenika motivacije i iskustva sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena 

u objašnjenju korištenja alkohola. 

Hipoteza 3: Postoji značajan doprinos učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, 

čimbenika motivacije i iskustva sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena 

u objašnjenju korištenja alkohola. 
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Hipoteza 3 je potvrđena u cijelosti. 

• Hipoteza 3a: Učestalost sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog 

vremena je negativno povezana s korištenjem alkohola. 

Hipoteza 3a nije potvrđena. 

 

• Hipoteza 3b: Percepcija podržavajućeg konteksta je negativno povezana s korištenjem 

alkohola. 

Hipoteza 3b je potvrđena djelomično. 

 

• Hipoteza 3c: Amotivacija i ekstrinzična motivacija su pozitivno povezane, a intrizična 

i identificirana motivacija negativno povezane s korištenjem alkohola, dok introjicirana 

motivacija nije značajno povezana s korištenjem alkohola. 

Hipoteza 3c je potvrđena djelomično. 

 

• Hipoteza 3d: Prilike za razvoj su negativno povezane, a negativna iskustva pozitivno 

povezana s korištenjem alkohola. 

Hipoteza 3d je potvrđena djelomično. 
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8.5. Metodološka ograničenja doktorskog rada 

 

Ovo doktorsko istraživanje ima određena metodološka ograničenja. Prije svega, potrebno 

je istaknuti kako je istraživanje provedeno tijekom COVID 19 pandemije kada su na snazi bila 

određena ograničenja u odnosu na okupljanje većeg broja ljudi i održavanje raznih događaja. 

Ograničenja su vrijedila kako za cijelu Republiku Hrvatsku, tako i za područje Krapinsko-

zagorske županije gdje je istraživanje bilo i provedeno. Pojedine mjere, poput zabrane 

okupljanja i održavanja aktivnosti, imale su značajan utjecaj na kontekst slobodnog vremena. 

Međutim, istraživanje je provedeno u proljeće 2021. godine, kada su mjere već popustile i nisu 

bile toliko rigorozne. Odnosno, brojne slobodne aktivnosti su se tada održavale u skladu s 

mjerama, a za održavanje pojedinih aktivnosti pronađeni su alternativni načini izvođenja 

aktivnosti (npr. održavanje aktivnosti na otvorenome). Istodobno, u vrijeme pripreme 

istraživanja, istraživački tim je uzeo u obzir da je u tijeku COVID 19 pandemija te da bi 

navedeno moglo utjecati na rezultate istraživanja. Stoga, u instrumentarij su nadodana i pitanja 

u odnosu na COVID 19 pandemiju i njezin utjecaj na slobodno vrijeme mladih. Primjerice, 

mladi su pitani da procjene svoju učestalost sudjelovanja u SSA prije COVID 19 pandemije (od 

siječnja 2019. do siječnja 2020.) i uslijed zabrana zbog COVID 19 pandemije (2020. godina i 

početak 2021. godine). Ujedno, mlade se upitalo da procijene i u kojoj mjeri su određene 

okolnosti utjecale na njihovu nemogućnost sudjelovanja u odabranoj aktivnosti uslijed COVID 

19 pandemije, poput: „Aktivnost je otkazana od strane vlade ili voditelja aktivnosti.“; „Roditelji 

mi nisu dozvolili da sudjelujem u aktivnosti, jer su bili zabrinuti.“; „Odlučio sam ne pohađati 

aktivnost jer sam bio/bila zabrinut/a.“. 

Iako je istraživački tim uzeo u obzir činjenicu da vlada COVID 19 pandemija te 

prilagodio upitnik navedenoj situaciji, potrebno je napomenuti kako su mladi na pojedina 

pitanja odgovarali retrospektivno (u odnosu na sudjelovanje u aktivnostima prije COVID 19 

pandemije), što je zasigurno moglo utjecati na točnost i preciznost odgovora od strane sudionika 

istraživanja. Name, studije koje procjenjuju retrospektivna iskustava mogu biti nepouzdane 

zbog sklonosti sudionika pogrešnom predstavljanju ili iskrivljavanju činjenica iz prethodnog 

razdoblja (Morgenstern i Barrett, 1974). 

 Sljedeće metodološko ograničenje ove doktorske disertacije odnosi se na sam uzorak 

sudionika istraživanja. Naime, istraživanjem je planirano obuhvatiti cijelu populaciju učenika 

(koji pristanu sudjelovati u istraživanju) svih redovnih srednjih škola na području Krapinsko-

zagorske županije. U konačnici, uzorak se sastojao od 2.923 srednjoškolaca na području 
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Krapinsko-zagorske županije, što predstavlja 66.48% ukupne populacije srednjoškolaca na 

području Krapinsko-zagorske županije. Odnosno, ukupno 33.52% učenika nije sudjelovalo u 

istraživanju. Neki od mogućih razloga ne sudjelovanja učenika u istraživanju jesu: odbijanje 

sudjelovanja u istraživanju (82 učenika), odustajanje od sudjelovanja u istraživanju tijekom 

istraživanja (72 učenika) i izostanak s nastave (uživo ili online) za vrijeme provedbe istraživanja 

(istraživanje se provodilo u vrijeme COVID 19 pandemije, kada su učenici često izostajali s 

nastave zbog mjera „samoizolacije“ i/ili zbog različitih modaliteta održavanja nastave). 

Međutim, unatoč činjenici da nije obuhvaćena cijela populacija učenika, cilj istraživanja je 

ostvaren, s obzirom na to da se cijela populacija učenika obuhvaćala zbog osiguravanja 

varijabiliteta u odnosu na sudjelovanje adolescenata u SSA. Ujedno, bilo je i očekivano veće 

osipanje uzorka od strane istraživačkog tima.  

U odnosu na uzorak sudionika istraživanja, potrebno je istaknuti kako se dobiveni, 

rezultati ne mogu generalizirati na cjelokupnu populaciju srednjoškolaca. Buduća istraživanja 

trebala bi obuhvatiti reprezentativni uzorak, koja bi omogućila generalizaciju zaključaka na 

populaciju srednjoškolaca. Navedeno se prvotno odnosi na podatke vezane uz epidemiološke 

procjene. Međutim, u odnosu na analitičko testiranje modela, što je bilo i u cilju ove doktorske 

disertacije, reprezentativnost uzorka nije nužna. 

Nadalje, za prikupljanje podataka, kao jedini izvor informacija korištena je metoda 

samoiskaza mladih te je provedeno skupno anketiranje, što predstavlja ograničenje u smislu 

pouzdanosti metode. Potrebno je uzeti u obzir društveni pritisak i mogućnost davanja socijalno 

poželjnih odgovora kod korištenja takvih metoda, kao i okolnosti provedbe istraživanja koje 

mogu utjecati na odgovore sudionika istraživanja (Jackson, 2020). U ovom istraživanju, 

navedenoj prijetnji nastojalo se doskočiti tako da se istraživanje provodilo pod vodstvom 

stručnih suradnika koji su sudionicima istraživanja na početku provedbe istraživanja dali jasne 

upute te vodili računa o povjerljivosti podataka. Ujedno, anonimnost i povjerljivost ostvarena 

je u istraživanju online ispunjavanjem upitnika koji omogućava veću anonimnost jer se podaci 

unose direktno u bazu podataka i nije ih moguće povezati sa sudionicima. Iako online provedba 

istraživanja ima određena ograničenja, većini se nastojalo doskočiti na sljedeće navedene 

načine: organizirano je vođeno skupno anketiranje; učenici su upitniku mogli pristupiti samo 

jednom; od učenika se nije tražilo da navode osobne podatke; učenici su se u svakom trenutku 

ispunjavanja upitnika mogli vratiti na prethodno pitanje i promijeniti prethodno dani odgovor; 

učenicima je na kraju istraživanja ostavljen kontakt istraživačkog tima, gdje su se mogli javiti 
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ako su imali dodatnih pitanja o istraživanju ili u slučaju da ih je popunjavanje upitnika 

uznemirilo. 

Ujedno, u ovoj doktorskoj disertaciji, sudionici istraživanja većinom su bili mlađi od 

18. godina te ih se ispitivalo o njihovoj uključenosti u rizična ponašanja koja su zakonski 

zabranjena, poput konzumacije sredstva ovisnosti. Naime, u Hrvatskoj je zakonom zabranjena 

konzumacija, odnosno prodaja ili distribucija alkoholnih pića maloljetnicima. Navedeno je 

potrebno imati na umu jer postoji mogućnost da sudionici istraživanja mlađi od 18. godina, nisu 

bili u potpunosti iskreni u odnosu na njihove samoiskaze o učestalosti konzumacije alkohola. 

U konačnici, s obzirom na nacrt istraživanja, nije moguće donijeti zaključke o uzročno 

posljedičnoj povezanosti ispitivanih varijabli. Kako bi se dobila kompletna sliku o kontekstu 

slobodnog vremena i korištenju alkohola kod mladih, bilo bi dobro da se provede više 

generacijsko praćenje mladih, odnosno longitudinalno istraživanje koje bi nam omogućilo 

kauzalno zaključivanje o ispitivanim odnosima. 



69 
 
 

8.6. Preporuke za daljnja istraživanja 

 

Ova doktorska disertacija usmjerila se na sudjelovanje mladih u SSA. S obzirom na to da 

prema saznanjima autorice u Hrvatskoj nedostaje istraživanja koja bi na slobodno vrijeme 

gledala kao na kontekst rizika i zaštite te koja bi osim strukture aktivnosti, obuhvatila i druge 

elemente slobodnog vremena, ovo istraživanje predstavlja tek začetak daljnjih studija unutar 

područja istraživanja na ovim prostorima. U nastavku su istaknute pojedine preporuke za 

daljnja istraživanja. 

Ovo istraživanje provedeno je na uzorku mladih na području Krapinsko-zagorske županije. 

Stoga je prije svega potrebno istražiti navike provođenja slobodnog vremena mladih u cijeloj 

Hrvatskoj, a posebice u odnosu na sudjelovanje u SSA.  

Ujedno, ovo istraživanje je rađeno za vrijeme COVID 19 pandemije, što je sa sobom 

donijelo određena metodološka ograničenja pa bi sada trebalo uvidjeti stanje kod mladih u 

odnosu na sudjelovanje u SSA, ali i u odnosu na iskustva s konzumacijom sredstva ovisnosti, 

nakon razdoblja pandemije.  

Osim toga, istraživanje je provedeno na uzorku srednjoškolaca pa bi samim time vrijedno 

bilo istražiti i mlađu dob sudionika SSA. 

Nadalje, potrebne su nam studije koje bi omogućile više generacijsko praćenje mladih, kako 

bi mogli donositi zaključe i o uzročno-posljedičnoj povezanosti. Značajno bi bilo kada bi pratili 

sudjelovanje mladih u SSA od početka uključivanja u aktivnost pa sve do završetka 

sudjelovanja u određenoj aktivnosti ili do promjene aktivnosti.  

U ovom radu istraživane su sve SSA u kojima mladi sudjeluju na području Krapinsko-

zagorske županije te su dobivene generalne smjernice u odnosu na ispitivane odnose. U 

budućim istraživanjima bilo bi važno sagledati doprinos motivacije, konteksta i iskustva unutar 

pojedinih vrsta SSA. Tako bi se moglo s većom znanstvenom preciznošću određivati koje vrste 

aktivnosti doprinose pozitivnijim razvojnim ishodima mladih. 

Važno bi bilo i istražiti mlade koji sudjeluju u više različitih SSA te uvidjeti razlike između 

sudjelovanja u više SSA te kako je navedeno povezano s njihovim razvojnim ishodima. 

Odnosno, važno bi bilo istražiti predstavlja li zaštitu učestalije sudjelovanje u raznovrsnim SSA 
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te ima li razlike u doprinosu razvojnim ishodima između mladih koji su posvećeni jednoj SSA 

i onih koji su posvećeni više SSA. 

Ujedno, osim konzumacije alkohola, potrebno bi bilo ispitati i doprinos kvalitete 

sudjelovanja u pojedinim SSA (uključujući ispitivanje konteksta, motivacije i iskustva 

sudjelovanja) drugim ishodima, poput mentalnog zdravlja mladih, školskog uspjeha (ocjenama, 

ali i predanosti izvršavanju školskih obaveza), viktimizacije mladih, rizičnog seksualnog 

ponašanju i brojnih drugih. 

U radu je nekoliko puta istaknuto kako vršnjaci imaju značajnu ulogu tijekom razdoblja 

adolescencije te bi bilo važno specifičnije utvrditi ulogu vršnjaka unutar konteksta slobodnog 

vremena, osvrćući se i na društvene norme. 

Također, važnu ulogu imaju i voditelji aktivnosti, ali i roditelji te bi buduća istraživanja 

trebala uzeti u obzir i njihovu perspektivu. Idealno bi bilo kada bi se omogućila triangulacija 

podataka, a ne samo korištenje samoiskaza mladih.  

U odnosu na roditelje, važno bi bilo vidjeti nadziru li roditelji sudjelovanje mladih u SSA, 

potiču li njihovo sudjelovanje te pružaju li im podršku za sudjelovanje u aktivnostima u koje se 

uključuju. Ujedno, zanimljivo bi bilo u vidjeti ima li ikakve razlike među roditeljima / 

skrbnicima u kontroli i pružanju podrške mladima za sudjelovanje u SSA. Osim toga, 

zanimljivo bi bilo i proučiti utjecaj različitih tipova roditeljskih stilova (npr. autoritativnog, 

permisivnog i autoritarnog) na motivaciju mladih za sudjelovanje u SSA i ponašanje mladih u 

slobodno vrijeme.  

Rezultati ovog doktorskog istraživanja, ali i brojnih drugih studija, pokazali su kako je vrsta 

motivacije za sudjelovanjem u SSA važan čimbenik rizika i zaštite u vezi s korištenjem sredstva 

ovisnosti. Također, poznato je da se motivacija za sudjelovanje u SSA mijenja s vremenom. 

Stoga bi se buduća istraživanja mogla usmjeriti na praćenje vrste motivacije tijekom dužeg 

sudjelovanja u pojedinim SSA. Odnosno, zanimljivo bi bilo istražiti što utječe na prelazak 

intrinzične ili identificirane motivacije za sudjelovanje u SSA u ekstrinzičnu ili pak 

amotivaciju? Ujedno, što može utjecati na povratak u intrinzičnu ili identificiranu motivaciju 

za sudjelovanjem u SSA? 

U konačnici, brojni mladi profesionalno sudjeluju u SSA te im sudjelovanje u SSA određuje 

budućnost i karijeru. Važno bi bilo istražiti i kako iskustva natjecanja, stresna iskustva, sukobi 
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između sudionika unutar različitih SSA, napredovanje unutar pojedine SSA, utječe na razvojne 

ishode mladih. 

Uz sve navedeno, obogaćivanje prikupljenih podataka omogućila bi kombinacija primjene 

kvantitativnog i kvalitativnog istraživanja, kako bi što preciznije mogli obuhvatiti perspektivu 

mladih koji sudjeluju u SSA. 
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8.7. Znanstvene implikacije 

 

Dosadašnja istraživanja odvojeno su provjeravala pojedine aspekte LACE modela. 

Međutim, nedostajalo je istraživanja koja bi cjelovito proučavala različite aspekte provođenja 

strukturiranog slobodnog vremena te njihovu povezanost s razvojnim ishodima mladim u 

jednom istraživanju. Znanstveni doprinos ovog istraživanja vidljiv je u provjeri LACE modela 

u cijelosti, kao i njegove povezanosti s korištenjem alkohola kod mladih. 

 Nadalje, nedostajalo je istraživanja, na području Europe, a posebice u Hrvatskoj, koja bi 

objedinila znanja iz prevencijske znanosti i znanosti o slobodnom vremenu. Naime, istraživači 

slobodnog vremena uobičajeno zauzimaju holističku perspektivu i istražuju subjektivan 

doživljaj slobodnog vremena (subjektivna konceptualizacija), dok istraživači u području 

prevencijske znanosti, slobodno vrijeme najčešće izjednačuju isključivo s vrstom aktivnosti i 

vremenom provedenim u aktivnostima (objektivna konceptualizacija). Ovo doktorsko 

istraživanje objedinilo je spoznaje iz znanosti o slobodnom vremenu i prevencijske znanosti te 

je takav integrirani pristup omogućio istraživanje doprinosa sudjelovanja u SSA na razvojne 

ishode mladih. 

Dobici na znanstvenoj razini postoje i vezano uz mjerne instrumente. Naime, u okviru 

istraživanja provjerene su metrijske karakteristike te prilagođena hrvatskom kontekstu tri 

mjerna instrumenta: Skala motivacije za sudjelovanje u aktivnostima slobodnog vremena (Free 

Time Motivation Scale for Adolescents (FTMSA), Baldvin i Caldwell, 2003); Anketa o 

iskustvima mladih (The Youth Experience Survey (YES), Hansen i Larson, 2005); Kontekst 

sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena (koji je kreiran i verificiran za potrebe projekta 

po uzoru na teoretski model istraživanja).  

Nadalje, u kontekstu prevencijske znanosti na području Republike Hrvatske, prema 

spoznajama autorice, ovo je jedno od prvih istraživanja koje je na slobodno vrijeme gledalo kao 

na kontekst koji istovremeno može predstavljati rizik i zaštitu. Ovo istraživanje doprinijelo je 

prikupljanju epidemioloških podataka o SSA i konzumaciji alkohola kod mladih. Međutim, 

jedna od značajnijih vrijednosti istraživanja jest što je istraživanje doprinijelo znanstvenim 

spoznajama o rizičnim i zaštitnim čimbenicima u kontekstu slobodnog vremena mladih. 

Navedeno se može iskoristiti za planiranje daljnjih znanstvenih istraživanja. Osim toga, nove 

spoznaje o rizicima i zaštitama provođenja strukturiranog slobodnog vremena mladih te o 

korištenju alkohola, mogu doprinijeti planiranju preventivnih ulaganja, odnosno izradi 

smjernica za razvoj znanstveno utemeljenih preventivnih intervencija u kontekstu 
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strukturiranog slobodnog vremena mladih ili adaptaciju postojećih preventivnih intervencija 

kako bi se one temeljile na dokazima učinkovitosti.  
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9. ZAKLJUČCI 

 

Slobodno vrijeme jedan je od najvažnijih konteksta (uz obitelj, školu i zajednicu) koji ima 

značajan utjecaj na mlade tijekom razdoblja adolescencije. Slobodno vrijeme pruža mogućnosti 

bavljenja samostalno odabranim aktivnostima te daje slobodu isprobavanja raznih mogućnosti. 

Isprobavanje novih stvari, mogućnost izbora i sloboda u izboru jesu važni u doba adolescencije. 

Upravo stoga, čini se važnim iskoristiti ove potencijale slobodnog vremena te podržati razvoj 

konteksta slobodnog vremena kao konteksta koji može poticati mlade na razvoj vještina te ih 

usmjeravati prema boljoj budućnosti. Ovo istraživanje daje neke smjernice na koji način je 

potrebno razmotriti i kreirati kontekst slobodnog vremena kako bi se on razvio prema kontekstu 

koji doprinosi pozitivnom razvoju mladih. 

Ova doktorska disertacija imala je za svrhu istražiti povezanost kvalitete provođenja 

strukturiranog slobodnog vremena mladih s korištenjem alkohola. Odnosno, cilj istraživanja 

bio je ispitivanje odnosa učestalosti sudjelovanja, percepcije konteksta, čimbenika motivacije i 

iskustva sudjelovanja u strukturiranim aktivnostima slobodnog vremena i korištenja alkohola 

kod mladih. Istraživanje je provedeno na uzorku mladih srednjoškolaca na području Krapinsko-

zagorske županije koji sudjeluju u SSA.  

Prvi istraživački problem odnosio se na ispitivanje doprinosa percepcije konteksta, 

čimbenika motivacije i iskustva sudjelovanja u objašnjenju učestalosti sudjelovanja mladih u 

SSA. Ovaj istraživački problem, od velike je važnosti, s obzirom na to da podaci na globalnoj 

i nacionalnoj razini ukazuju na pad sudjelovanja mladih u aktivnostima generalno. Promjena 

načina života, digitalno doba pa i COVID-19 pandemija, samo su neki od izazova modernog 

doba koji su utjecali na navedeno. Redovita aktivnost mladih, što uključuje i sudjelovanje u 

SSA povezana je s brojnim zdravstvenima ishodima i dobrobitima za mlade, stoga je važno 

razmotriti što doprinosi učestalijem sudjelovanju mladih u SSA. 

U odnosu na spol, rezultati pokazuju da za mladiće, za razliku od djevojaka, postoji veća 

vjerojatnost da će učestalije sudjelovati u SSA. Ovi podaci pokazuju nam da je potrebno 

posvetiti dodatnu pažnju djevojkama kako bi se potaknulo njihovo učestalije sudjelovanje u 

SSA, uzimajući u obzir naravno njihove interese i motivaciju. 

Nadalje, u odnosu na percepciju konteksta, samo sigurnost se pokazala značajnom te je ona 

pozitivno povezana s učestalosti sudjelovanja mladih u SSA. Rezultati pokazuju kako za mlade 

koji percipiraju kontekst sudjelovanja u SSA sigurnijim, postoji veća vjerojatnost da će 

sudjelovati učestalije u SSA, u odnosu na one mlade koji se ne osjećaju fizički i emocionalno 
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sigurnima tijekom sudjelovanja u SSA. Navedeno je značajna informacija za kreatore 

preventivnih programa usmjerenih na kontekst slobodnog vremena, ali i za provoditelje 

slobodnih aktivnosti, jer kako bi potaknuli i zadržali sudjelovanje mladih u SSA potrebno je 

stvarati okruženje u kojem se osjećaju sigurno i poticajno. 

Ujedno, u odnosu na motivaciju za sudjelovanjem u SSA, rezultati pokazuju kako za mlade 

koju su intrinzično ili ekstrinzično motivirani za sudjelovanje u SSA, postoji veća vjerojatnost 

da će i učestalije sudjelovati u SSA. S druge strane, za mlade koji su amotivirani za sudjelovanje 

u SSA postoji manja vjerojatnost da će učestalije sudjelovati u SSA. Dobiveni podatak u skladu 

je s navodima mladih koji ne sudjeluju u SSA, koji kao jedan od razloga za nesudjelovanjem 

navode nedostatak motivacije i zainteresiranosti za sudjelovanjem u SSA. Motivacija je 

pokretačka snaga za sudjelovanje u slobodnim aktivnostima, stoga je važno poticati motivaciju 

mladih, a prije svega intrinzičnu, jer rezultati brojnih istraživanja, pokazuju da je upravo ona 

povezana s pozitivnim razvojnim ishodima mladih.  

U odnosu na iskustva sudjelovanja u SSA, rezultati pokazuju da za mlade koji su tijekom 

sudjelovanja u SSA stekli više iskustva razvoja identiteta, iskustva inicijative (navedeno se 

odnosi na vještine postavljanje ciljeva, rješavanje problema, upravljanje vremenom, ulaganje 

truda) i više stresnih iskustava, postoji veća vjerojatnost da će učestalije sudjelovati u SSA. 

Ujedno, za mlade koji su tijekom sudjelovanja u SSA imali više iskustva s negativnim pritiskom 

vršnjaka, postoji manja vjerojatnost da će učestalije sudjelovati u SSA. Navedeni rezultati, 

pokazuju da je važno promišljati o iskustvima mladih koje stječu sudjelovanjem u SSA te ih 

uzimati u obzir, kako bi ih se poticalo učestalije sudjelovanje mladih u SSA. 

Ovim istraživačkim problemom, provjerio se doprinos pojedinih elemenata LACE modela, 

odnosno modela slobodnih aktivnosti-konteksta-iskustva, učestalosti sudjelovanja mladih u 

SSA. Prema spoznajama autorice, ovo istraživanje je jedinstveno upravo zbog navedenog te 

dobiveni rezultati imaju značajne znanstvene, ali i praktične implikacije. Dobiveni rezultati 

generalno potvrđuju da kako bi se potaknulo učestalije sudjelovanje mladih u SSA, potrebno je 

promišljati šire od same strukture aktivnosti, što je u skladu i s rezultatima prethodnih studija. 

Ujedno, ulaganje resursa u stvaranje sigurnog okruženja za sudjelovanje u SSA te osmišljavanje 

SSA koje naglasak između ostaloga stavljaju i na razvoj identiteta mladih, kao i na razvoj 

njihovih vještina rješavanja problema, postavljanja ciljeva i organizacije vremena te ulaganja 

truda, važno je za poticanje učestalijeg sudjelovanja mladih u SSA. Važno je poticati i 

motivaciju mladih, prije svega intrinzičnu, za učestalije sudjelovanje u SSA. Ulaganjem resursa 

u kvalitetnu provedbu SSA ne promiče se isključivo učestalije sudjelovanje mladih u SSA, već 
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i stvaranje sigurnog konteksta te pozitivnih iskustva sudjelovanja u SSA, što posljedično dovodi 

do pozitivnih razvojnih ishoda. 

Drugi istraživački problem odnosio se na ispitivanje moderiraju li spol, dob i vrsta 

aktivnosti odnos između učestalosti sudjelovanja mladih u SSA te korištenja alkohola. 

Dobiveni rezultati pokazuju kako spol doprinosi životnoj prevalenciji korištenja alkohola, 

mjesečnoj prevalenciji konzumacije alkohola i opijanju. Za djevojke rezultati pokazuju da je 

manje vjerojatno da će konzumirati alkohol na životnoj i mjesečnoj razini te da će se upuštati u 

opijanje, u odnosu na mladiće. Dobiveni podaci samo potvrđuju prethodna istraživanja koja 

nam pokazuju da su djevojke u manjem riziku za rizičnu konzumaciju alkohola. Iako su nam 

podaci u sklopu prvog istraživačkog problema pokazali da mladići učestalije sudjeluju u SSA, 

ovim istraživačkim problemom, utvrđeno je kako spol ne moderira odnos između učestalosti 

sudjelovanja mladih u SSA te životne prevalencije korištenja alkohola, kao niti s mjesečnom 

prevalencijom konzumacije alkohola, a niti s iskustvima opijanja.  

Nadalje, dobiveni rezultati pokazuju kako dob doprinosi životnoj prevalenciji konzumacije 

alkohola. Za starije adolescente postoji veća vjerojatnost da pripadaju skupini visokog rizika, 

nego da pripadaju skupini niskog rizika za konzumaciju alkohola na životnoj razini, u odnosu 

na mlađe adolescente. Dobiveni rezultat potvrđuje prijašnje nalaze u odnosu na dobne razlike 

u konzumaciji alkohola kod mladih. Iako je to značajan podatak, životna prevalencija nam više 

govori o iskustvu konzumacije alkohola kod mladih. S druge strane, mjesečna prevalencija 

konzumacije alkohola i opijanje, nam više ukazuju na potencijalno rizičnu konzumaciju 

alkohola, a dobiveni podaci u ovom istraživanju pokazuju da dob ne doprinosi mjesečnoj 

prevalenciji konzumacije alkohola, niti opijanju. Analizom podataka utvrđeno je i da dob ne 

moderira odnos između učestalosti sudjelovanja mladih u SSA te životne prevalencije 

korištenja alkohola, kao niti s mjesečnom prevalencijom konzumacije alkohola, a niti s 

iskustvima opijanja.  

Generalno, potrebno je istaknuti kako se u odnosu na SSA nije potvrdilo da spol i dob 

moderiraju odnos između učestalosti sudjelovanja i konzumacije alkohola. Naime, škole i 

zajednice, trebale bi nuditi različite SSA sukladno interesima mladih te izbjegavati vrednovanje 

pojedinih aktivnosti nad drugima. Navedeno se može postići priznavanjem i jednakim 

vrednovanjem sudjelovanja mladih u širokom rasponu aktivnosti te podržavanjem integracije 

istih u školske i lokalne svečanosti. Ujedno, škole i lokalne zajednice trebale bi poticati i 
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promicati uključivanje mladih u SSA koje nisu isključive niti usmjerene na dječake ili 

djevojčice. 

Nadalje, rezultati su pokazali kako vrsta SSA moderira odnos između učestalosti 

sudjelovanja mladih u SSA i mjesečne prevalencije konzumacije alkohola i opijanja. Dobiveni 

rezultati pokazuju da za mlade koji su učestalije sudjelovali u glazbeno-umjetničkim 

aktivnostima tijekom COVID-19 pandemije, postoji manja vjerojatnost da pripadaju skupini 

visokog rizika za konzumaciju alkohola na mjesečnoj razini. Nadalje, za mlade koji su 

učestalije sudjelovali u grupnim sportskim aktivnostima i u obrazovnim aktivnostima, postoji 

manja vjerojatnost da imaju više iskustva opijanja. Međutim, za mlade koji su sudjelovali u 

socijalno-angažiranim tijekom COVID-19 pandemije postoji veća vjerojatnost da pripadaju 

skupini visokog rizika za konzumaciju alkohola na mjesečnoj razini i veća vjerojatnost da imaju 

više iskustva opijanja. Rezultati pokazuju da učestalije sudjelovanje u glazbeno-umjetničkim, 

obrazovnim i grupnim sportskim aktivnostima predstavlja zaštitu, dok sudjelovanje u socijalno-

angažiranim aktivnostima predstavlja rizik od rizične konzumacija alkohola. Međutim, kao što 

je naglašeno nekoliko puta unutar rada, nije se dovoljno usmjeriti isključivo na vrstu SSA. 

Potrebno je dobivene rezultate promatrati sa znanstvenim oprezom. Važno je i napomenuti, 

kako socijalno-angažirane aktivnosti zasigurno predstavljaju značajan resurs za provedbu 

slobodnog vremena mladih unutar zajednice. Socijalno-angažirane aktivnosti (izviđači, 

volonterski rad, crveni križ i dobrovoljna vatrogasna društva), zasigurno imaju veliki 

preventivni potencijal unutar zajednice, jer prije svega okupljaju mlade na jednom mjestu. Kako 

bismo sa sigurnošću mogli reći da socijalno-angažirane aktivnosti predstavljaju rizik od 

konzumacije alkohola kod mladih, morali bi proučiti kontekst održavanja tih aktivnosti, kao i 

iskustva mladih koja stječu sudjelovanjem u njima te koja vrsta motivacije ih potiče na 

sudjelovanje u njima. Samim time, tako bismo mogli kreirati i preporuke za preventivna 

ulaganja za specifične vrste SSA, poput edukacije provoditelja aktivnosti te kreiranje konteksta 

za sudjelovanje u slobodnim aktivnostima koje podržava pozitivan razvoj mladih. 

Treći istraživački problem odnosio se na ispitivanje doprinosa učestalosti sudjelovanja, 

percepcije konteksta, čimbenika motivacije i iskustva sudjelovanja u SSA u objašnjenju 

korištenja alkohola. Ovim istraživačkim problemom, provjerio se također doprinos LACE 

modela, odnosno modela slobodnih aktivnosti-konteksta-iskustva, konzumaciji alkohola od 

strane mladih. Naime, s obzirom na to da literatura iz područja znanosti o slobodnom vremenu, 

ukazuje da nije dovoljno promatrati samo strukturu aktivnosti kako bismo donosili zaključke o 
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utjecaju SSA na razvojne ishode mladih, ovo istraživanje ima značajne znanstvene implikacije 

jer je provjerilo doprinos svih elemenata LACE modela u odnosu na ishod, korištenje alkohola 

od strane mladih.  

Prvotno, potrebno je istaknuti kako podaci ukazuju na visoku prevalenciju konzumacije 

alkohola kod mladih na području Krapinsko-zagorske županije, što je u skladu i s drugim 

podacima na nacionalnoj razini. Stoga, potrebno je promišljati koja preventivna ulaganja je 

potrebno poduzeti kako bismo prevenirali navedeni problem. Iako je eksperimentiranje s 

konzumacijom alkohola kod mladih razvojno očekivano, odrasli nikako ne bi trebali 

trivijalizirati, a niti podržavati upotrebu alkohola kod mladih. S obzirom na to da se 

konzumacija alkohola u ovoj doktorskoj disertaciji promatrala kroz životnu prevalenciju, 

mjesečnu prevalenciju i opijanje te da su podaci analizirani u odnosu na skupine rizika za 

konzumaciju alkohola kod mladih, dobiveni podaci ukazuju nam to kako potencijalno možemo 

unapređivanjem kvalitete provođenja SSA utjecati na sprečavanje razvoja puta ovisnosti kod 

mladih. Navedeno također predstavlja značajnu znanstvenu implikaciju, s obzirom na to da 

postoji nedostatak studija koje ispituju doprinos SSA različitim rizicima uporabe sredstava 

ovisnosti.  

Obradom podataka utvrđeno je da učestalost sudjelovanja mladih u SSA ne doprinosi 

njihovoj konzumaciji alkohola, odnosno niti životnoj prevalenciji konzumacije alkohola, ni 

mjesečnoj prevalenciji konzumacije alkohola, kao ni opijanju. Naime, čini se da nije učestalost 

sudjelovanja u SSA ta koja doprinosi većoj ili manjoj konzumaciji alkohola kod mladih, već u 

odnosu na to neki drugi čimbenici imaju značajniji utjecaj. U odnosu na čimbenike motivacije 

za sudjelovanjem u SSA, dobiveni rezultati pokazuju da su mladi koji su ekstrinzično motivirani 

u većem riziku za konzumaciju alkohola, dok su mladi kod kojih je izražena identificirana 

motivacija u manjem riziku za konzumaciju alkohola. Dobiveni rezultat ima značajne 

znanstvene implikacije, s obzirom da se unutar literature pretpostavljalo da ekstrinzična 

motivacija doprinosi upravo negativnim razvojnim ishodima, međutim nedostajalo je literature 

u području slobodnog vremena koja bi to poduprla empirijskim dokazima. Nadalje, za mlade 

koji se osjećaju sigurno tijekom sudjelovanja u SSA, postoji manja vjerojatnost rizične 

konzumacije alkohola. U odnosu na iskustva sudjelovanja u SSA, iskustva timskog rada i 

socijalne vještine te iskustva inicijative (vještine postavljanje ciljeva, rješavanje problema, 

upravljanje vremenom, ulaganje truda) doprinose manjoj konzumaciji alkohola od strane 

mladih. S druge pak strane, mladi koji procjenjuju da su sudjelovanjem u SSA stekli pozitivnije 
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odnose, razvili mreže odraslih i socijalnog kapitala te stekli iskustva identiteta, kao i doživjeli 

negativna iskustva, u većem su riziku za konzumaciju alkohola. Dobiveni rezultati sugeriraju 

da poticanje identificirane motivacije za sudjelovanje u SSA, stvaranje sigurnog okruženja za 

sudjelovanje u SSA i razvijanje vještina timskog rada i socijalnih vještina kao i iskustva 

inicijative (vještine postavljanje ciljeva, rješavanje problema, upravljanje vremenom, ulaganje 

truda), može doprinijeti sprječavanju upotrebe alkohola među mladima. Međutim, postoje 

čimbenici u kontekstu sudjelovanja u SSA koji mogu pridonijeti većoj konzumaciji alkohola, 

poput negativnih iskustava te je navedeno potrebno imati na umu prilikom kreiranja 

intervencija. Naime, autonomna i samoodređujuća motivacija, siguran kontekst i pozitivna 

iskustva sudjelovanja u SSA trebale bi biti središnje komponente prilikom osmišljavanja 

intervencija u kontekstu slobodnog vremena mladih za prevenciju korištenja sredstva ovisnosti. 

Rezultati generalno sugeriraju da je mladima potrebno nuditi sudjelovanje u SSA sukladno 

njihovim interesima i potrebama, da je potrebno poticati autonomnu i samoodređujuću 

motivaciju, odnosno intrinzičnu i identificiranu motivaciju za sudjelovanjem u SSA, da je 

potrebno raditi na stvaranju sigurnog okruženja u kojem se provode SSA, da je potrebno 

usmjeriti se na razvoj vještina (socijalno-emocionalnih vještina, komunikacijskih vještina i 

vještina timskog rada) kroz ponuđene SSA te da je potrebno raditi na poboljšavanju odnosa 

između vršnjaka, ali i voditelja SSA. Ovi podaci pokazuju nam da nije dovoljno mladima samo 

ponuditi sudjelovanje u SSA, već je važno promišljati kako potaknuti njihovu motivaciju za 

sudjelovanje, kako kreirati kontekst sudjelovanja te koja iskustva mladi stječu sudjelovanjem u 

SSA kako bi se moglo doprinijeti pozitivnim razvojnim ishodima mladih. Odnosno, ovi podaci 

predstavljaju svojevrsne znanstvene dokaze o uvjetima pod kojima SSA doprinose ostvarivanju 

pozitivnih razvojnih ishoda kod mladih. 

Generalno, ovom doktorskom disertacijom prikazano je kako SSA mogu predstavljati 

kontekst za pozitivan razvoj mladih, ali i za uključenost u rizična ponašanja. Sudjelovanje u 

SSA samo po sebi ne predstavlja zaštitu, već je potrebno ulagati resurse u jačanje zaštitnih 

čimbenika unutar konteksta slobodnog vremena kako bi se doprinijelo postizanju pozitivnih 

razvojnih ishoda kod mladih. Ujedno, pri tome važno je promišljati o povezanosti s drugim 

okruženjima u životima mladih, a pogotovo o vršnjacima, koji imaju izuzetno značajnu ulogu 

u razdoblju adolescencije. Osim, vršnjaka, mladima koji sudjeluju u SSA, kao uzori često služe 

i voditelji aktivnosti te je potrebno pozitivno iskoristiti njihovu ulogu. Nalazi ovog doktorskog 

istraživanja mogu poslužiti u razvoju strategija i intervencija za promociju pozitivnog razvoja 

i prevenciju rizičnih ponašanja mladih, koja bi uključila kontekst slobodnog vremena. 
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PRILOG C 

Tablica 5. Faktorska struktura Skale motivacije za sudjelovanje u aktivnostima slobodnog 

vremena 

 

 

 

 1 2 3 4 5 

Karakteristični korijen 

Postotak objašnjene varijance 

6.53 

20.43 

4.72 

35.67 

1.62 

48.12 

1.38 

59.46 

1.00 

69.40 

Sudjelujem u toj aktivnosti jer uživam u njoj .913     

Volim sudjelovati u toj aktivnosti .906     

Sudjelujem u toj aktivnosti jer se želim zabaviti .858     

Želim sudjelovati u toj aktivnosti .855     

Važno mi je sudjelovati u toj aktivnosti .625    ,494 

Ne znam zašto sudjelujem u toj aktivnosti, nisam 

nikada razmišljao/la o tome 
 ,852    

Ne znam zašto sudjelujem u toj aktivnosti, ništa me 

pretjerano ne zanima 
 ,848    

Ne znam zašto sudjelujem u toj aktivnosti, ali nema ni 

veze jer se ničim posebno ne bavim 
 ,823    

Ne znam zašto sudjelujem u toj aktivnosti i nije me 

ustvari briga 
 ,820    

Moji roditelji očekuju od mene da sudjelujem u toj 

aktivnosti 
  ,796   

Očekuje se od mene da sudjelujem u toj aktivnosti   ,771   

Sudjelovanje u toj aktivnosti je pravilo u mojoj kući.   ,740   

Sudjelujem u toj aktivnosti da se meni važne osobe ne 

naljute na mene 
 ,398 ,640   

Imao/la bih problema kada ne bih sudjelovao u toj 

aktivnosti 
  ,509  ,360 

Sudjelujem u toj aktivnosti jer želim impresionirati 

prijatelje 
   ,847  

Sudjelujem u toj aktivnosti jer se želim svidjeti ljudima    ,839  

Sudjelujem u toj aktivnosti jer želim dobiti nagrade, 

medalje, trofeje ili diplome 
   ,680  

Sudjelujem u toj aktivnosti jer želim da ljudi misle da 

sam dobar/a u onome što radim 
   ,576 ,476 

Sudjelujući u toj aktivnosti razvijam vještine koje ću 

moći koristiti kasnije u životu 
.524    ,651 

Aktivnost u kojoj sudjelujem mi pomaže da se razvijem 

u osobu kakva želim biti 
.545    ,651 

Želim razumjeti kako stvari funkcioniraju pa 

sudjelujem u toj aktivnosti 
    ,651 

Loše se osjećam ako ne sudjelujem u toj aktivnosti .355   ,314 ,444 

Legenda: 1 – Intrinzična motivacija; 2 - Amotivacija; 3 – Ekstrinzična motivacija; 4 - Introjicirana 

motivacija; 5 - Identificirana motivacija. Otisnute su saturacije >.30 
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PRILOG D 

Tablica 6. Rezultati eksploratorne faktorske analize Skale konteksta sudjelovanja u 

aktivnostima slobodnog vremena - Indeksi pristajanja pojedinih modela podacima 

 1-faktor 2-faktora 3-faktora 4-faktora 5-faktora 

χ² (df) 
1040.215** 

(44) 

352.731** 

(34) 

 144.766** 

(25) 
48.976 (17) 0.088 (1) 

CFI .876 .960 .985 .996 1.00 

TLI .844 .936 .967 .987 1.00 

RMSEA 

(90% C.I.) 
.183(.173, .192) 

.118 (.107, 

.129) 

.084 (.071, 

.098) 

.053 (.036, 

.070) 

.000 (.000, 

.091) 

SRMR .069 .018 .010 .007 .001 

*p<.05, **p<.01 

 

Tablica 7. Testiranje 3-faktorske strukturu Skale konteksta sudjelovanja u aktivnostima 

slobodnog vremena pomoću CFA i ESEM-a - Indikatori pristajanja modela podacima 

 3-faktorski CFA model 3-faktorski ESEM model 

χ² (df) 807.894** (41) 174.008** (25) 

CFI .950 .990 

TLI .933 .979 

RMSEA (90% C.I.) .118 (.111, .125) .066 (.057, .076) 

SRMR 0.051 .009 

**p<.01 

 

Tablica 8. Faktorska zasićenja dobivena testiranjem 3-faktorske strukture Skale konteksta 

sudjelovanja u aktivnostima slobodnog vremena pomoću CFA i ESEM 

 3-faktorski CFA model 3-faktorski ESEM model 

 Sigurnost Prilike Odnosi Sigurnost Prilike Odnosi 

Čestice       

K1 0.734   0.577 0.086 0.165 

K2 0.854   0.683 0.026 0.230 

K3 0.857   0.810 0.102 0.053 

K4  0.633  0.591 0.365 -0.095 

K5  0.904  0.156 0.705 0.168 

K6  0.906  0.096 0.688 0.227 

K7  0.931  0.125 0.531 0.385 

K8  0.925  0.089 0.427 0.515 

K9   0.955 0.080 0.269 0.699 

K10   0.936 0.100 0.195 0.733 

K11   0.772 0.282 0.161 0.483 
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PRILOG E 

Tablica 9. Testiranje 11-faktorske strukturu Ankete o iskustvima mladih pomoću CFA i ESEM-a - Indikatori pristajanja modela podacima 

 11-faktorski CFA model 11-faktorski ESEM model 

χ² (df) 10008.584** (1897) 4048.883** (1367) 

CFI .884 .962 

TLI .877 .943 

RMSEA (90% C.I.) .054 (.053, .055) .037 (.035, .038) 

SRMR 0.065 .014 

**p<.01 

 

 

Tablica 10. Faktorska zasićenja dobivena testiranjem 11-faktorske strukturu Ankete o iskustvima mladih pomoću CFA i ESEM 

Zbog preglednosti tablica je podijeljena na dva dijela: a) razvojna iskustva i b) negativna iskustva. 

a) RAZVOJNA ISKUSTVA 

11-faktorski CFA model 11-faktorski ESEM model 

RAZVOJNA ISKUSTVA 

 
Iskustva 

identiteta 

Iskustva 

inicijative 

Regulacij

a emocija 

Pozitivni 

odnosi 

 

Timski 

rad i 

socijalne 

vještine 

Mreže 

odraslih i 

socijalni 

kapital 

Iskustva 

identiteta 

Iskustva 

inicijative 

Regulacij

a emocija 

Pozitivni 

odnosi 

 

Timski 

rad i 

socijalne 

vještine 

Mreže 

odraslih i 

socijalni 

kapital 

Čestice             

I1 0.672      0.273      

I2 0.585      0.347      

I3 0.621      0.426      

I4 0.768      0.654      
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I5 0.763      0.655      

I6 0.791      0.432      

I7  0.752     0.355 0.479     

I8  0.805     0.289 0.412     

I9  0.798     0.239 0.389     

I10  0.761      0.609     

I11  0.826      0.612     

I12  0.824      0.470     

I13  0.719      0.152     

I14  0.789      0.124     

I15  0.686      0.063     

I16  0.710      0.056     

I17  0.786      0.100     

I18  0.746      0.142     

I19   0.812      0.185    

I20   0.826      0.045    

I21   0.806      -0.006    

I22   0.786      0.092    

I29    0.614      0.100   

I30    0.706      0.132   

I31    0.545      0.083   

I32    0.655      0.041   

I33    0.724      0.105   

I34    0.635      0.085   

I35    0.798      0.098   

I36    0.669      0.074   

I37     0.794      0.122  

I38     0.825      0.063  

I39     0.793      0.141  

I40     0.810      0.083  

I41     0.732      0.098  

I42     0.849      0.033  

I43     0.847      0.048  

I44     0.825      0.050  

I45     0.752      0.127  

I46     0.626      0.120  
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I47      0.754      0.000 

I48      0.743      0.027 

I49      0.709      0.080 

I50      0.757      0.105 

I51      0.646      0.037 

I52      0.557      0.041 

I53      0.648      0.132 

 

b) NEGATIVNA ISKUSTVA 

 11-faktorski CFA model 11-faktorski ESEM model 

 NEGATIVNA ISKUSTVA 

 Stres  

Negativni 

utjecaji 

vršnjaka 

Socijalna 

isključenost 

Negativna 

grupna 

dinamika 

Neprikladno 

ponašanje 

odraslih 

Stres 

Negativni 

utjecaji 

vršnjaka 

Socijalna 

isključenost 

Negativna 

grupna 

dinamika 

Neprikladno 

ponašanje 

odraslih 

I54 0.769     0.084     

I55 0.855     0.003     

I56 0.811     0.116     

I57  0.844     0.448    

I58  0.815     0.422    

I59  0.820     0.544    

I60  0.846     0.469    

I61   0.881     0.346   

I62   0.896     0.221   

I63   0.708     0.243   

I64    0.762     0.111  

I65    0.759     0.084  

I66    0.866     0.080  

I67     0.841     0.113 

I68     0.905     0.107 

I69     0.904     0.091 

I70     0.879     0.110 
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